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RELACION DE DOCUMENTOS Y MATERIALES QUE SE PRESENTAN:

1. Documento impreso: “Resolucion de problemas aritméticos en educacion primaria”.
2. Soporte informatico, que consta:

a. Documento en formato Word 2000 y “pdf”, para su visualizacién en el programa
Acrobat Reader: “Resolucion de problemas aritméticos en Educacion Primaria”.

b. Documento que incluye solamente la base teorica: “resolucion de problemas bases
teodricas”, ya que el mencionado en el apartado anterior, incluye todas las graficas del
tratamiento estadistico, que solamente tienen un interés de investigacion.

c. Presentaciones en Power Point, cuyo objetivo fundamental es facilitarle al profesor la
discriminacion de las diferentes categorias y tipos de problemas. Dichas presentaciones
son:

- Categorias y tipos de problemas de suma y resta: Cambio, Combinacion,
Comparacion e Igualacion.

- Categorias y tipos de problemas de multiplicar y dividir: Multiplicacion-
Divisién Razon, Multiplicacion-Division Comparacion, Multiplicacion-Division
Formula y Multiplicacion-Division Combinacioén también llamado Producto
Cartesiano.

- Representaciones esquematicas de las diferentes categorias y tipos de problemas
de suma y resta listas para imprimir. Estas representaciones facilitan la
clasificacion de los problemas en sus respectivas categorias y tipos.

d. Apartados del documento principal en formato Word 2000 y “pdf”:

- Modelos de problemas. Se puede encontrar un listado de problemas de cada
categoria y tipo, para trabajar con los alumnos. También sirven como base para
que el profesor pueda crear otros a partir de ellos.

- Bibliografia.

- Interpretacion estadistica.

- Documentos explicativos de las diferentes categorias y tipos de problemas.
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PRESENTACION:

Como componentes de un Equipo de Orientacion Educativa y Psicopedagogica (E.O.E.P.),
frecuentamos las aulas y, conjuntamente con los profesores, procuramos buscar respuestas a las
dificultades de aprendizaje que presentan los alumnos. Muchas de dichas dificultades se refieren al
area de Matematicas y, dentro de ella, al &mbito de la resolucion de problemas.

En el trabajo que como grupo realizamos el curso 2001/2002 sobre la “Bateria de
Evaluacion de Kaufman para Nifos (K-ABC)”, al analizar la prueba de Aritmética, una de las que
componen la Escala de Conocimientos, se puso claramente de manifiesto que esta materia implica
la activacion simultanea de multiples destrezas cognitivas y requiere la utilizacion de los dos
estilos basicos de procesamiento mental, es decir, el secuencial y el simultaneo. También se llego
a la conclusion de que, en consecuencia, el docente debe conocer cudl de dichos estilos emplea el
alumno, ya que ello tendra una influencia decisiva tanto en su proceso general de aprendizaje
como, mas concretamente, en el de la resolucion de problemas aritméticos.

Del andlisis de los resultados de determinadas pruebas colectivas aplicadas a los alumnos
de diversos centros del sector en el que intervenimos como Equipo, se dedujo que, comparandolas
con la media nacional, el rendimiento que obtenian en el &mbito de la resolucion de problemas era
bastante bajo. Si a esto afiadimos que, segun evaluaciones internacionales, la media espafiola se
situa por debajo de la de otros paises de similar desarrollo econdmico, la necesidad de intervenir
en este campo se hace mas patente.

Los profesores, por su parte, también manifiestan que no existe una relacion satisfactoria
entre el mucho tiempo que se dedica en las aulas a plantear problemas aritméticos a los alumnos y
el escaso desarrollo que éstos consiguen en las habilidades para su resolucion.

Ante esta situacion, y como servicio externo de apoyo y asesoramiento a la escuela
implicado en la mejora de la ensefianza, promovimos un grupo de trabajo con una doble finalidad:
- Analizar este ambito concreto de la aritmética desde el punto de vista cientifico-didactico y
sacar conclusiones practicas de cara al quehacer diario de los docentes en sus aulas.
- Descubrir donde, cudndo, cémo o por qué se producen interrupciones o grandes saltos en

la secuencia de conocimientos y conceptos, los cuales deben seguir un orden progresivo de
dificultad.

Asi pues, el documento resultante que presentamos, pretende convertirse en un aliado fiel del
profesorado para trabajar la resolucion de problemas en el aula y tiene como objetivo prioritario
proporcionarle un material que pueda integrarse facilmente en el libro de texto,
independientemente de la editorial que utilice como soporte; un material que le ayude a mejorar
las dificultades derivadas de los fallos de secuenciacion descubiertos; un material, en definitiva,
que pueda aplicarse directamente en el aula o que sirva de modelo para ampliarlo en aquellos
aspectos que resulten mas deficitarios.

Con esta esperanza e ilusion pretendemos contribuir a colmar un vacio y a satisfacer una
necesidad sentida por todos en este ambito de la resolucion de problemas. Es dificil predecir hasta
qué punto se conseguiran dichas pretensiones, pero al menos que por no haberlo intentado que no
quede.
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Queremos agradecer la valiosa colaboracion que el profesorado del C.R.A. de
CARUCEDO, del C.R.A. de TORAL DE MERAYO vy del C. P. “SAN BERNARDO” (San
Miguel de la Duenas) nos prestd clasificando los problemas de gran parte de los materiales

didacticos utilizados, tales como los libros de texto de Anaya y de Santillana o los cuadernillos de
Rubio.

No olvidemos que:

“Nuestro trabajo es desafiante y siempre un reto, no un obstaculo insuperable”.
“En educacion no existe la ultima palabra.”

“Todos los problemas tienen solucion. Si un problema no tiene solucion sera otra cosa,
pero no un problema”.
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I.- INTRODUCCION :

Los problemas aritméticos estan y han estado siempre presentes en los curriculos
escolares, debido a las siguientes razones:

- Constituyen un procedimiento para cuantificar situaciones de la vida diaria, es decir, para
aplicar modelos matematicos a situaciones concretas.

- Permiten practicar, ensayar y aplicar el lenguaje matematico como una parte del codigo
lingiiistico ordinario, ya que la clasificacion de los problemas desde el punto de vista de su
estructura semantica requiere hacer un analisis de la informacion verbal que contienen.

- Los problemas aritméticos son una via para trascender la realidad, aplicando una forma
especifica de tratamiento de los datos, que hace posible volver a integrar y explicar de forma
mas satisfactoria esa realidad de la que habia partido.

- Laresolucién de problemas es un medio de aprendizaje y refuerzo de contenidos.

- La resolucion activa de problemas es considerada como el método mas conveniente de
aprender matematicas.

- Laclave de la resolucion de los problemas esta en el nivel de integracion que el nifio tiene entre
el razonamiento cuantitativo y el conteo.

- La resolucion de problemas requiere un alto grado de comprension, de razonamiento y de
memoria, asi como la integracion de destrezas cognitivas.

- La resolucion de los problemas es la vertiente utilitarista e instrumental de las matematicas.
Para la mayor parte de los alumnos, éste va a ser el unico contacto que en su vida futura tendran
con los conocimientos matematicos.

La ensenanza-aprendizaje de los problemas aritméticos elementales debe contemplar todo
tipo de problemas, ya que el abanico o surtido que de ellos aportan los libros de texto y los
cuadernillos de trabajo que se utilizan en el aula, no suele ser completo ni variado, como
tendremos ocasion de ver.

Nuestra hipdtesis de partida y la razén de nuestro trabajo es:

Si trabajamos todas las categorias y tipos de problemas, respetando las secuencias de
progresion en conocimientos y conceptos, entonces mejorard el rendimiento de los alumnos en
el ambito de la resolucion de los problemas aritméticos.

Normalmente los problemas se clasifican segiin el nimero de operaciones que se necesitan
para resolverlos. Asi se habla de problemas de una operacion, de dos operaciones, de tres o mas.
Este enfoque general empleado por los libros de texto y cuadernillos de trabajo, responde a un
planteamiento no del todo idoneo. Normalmente se juzgan los problemas de una operacién como
sencillos y adecuados a los cursos mdas bajos, pero esto no es totalmente cierto. Si que hay
problemas de una operacion que son muy sencillos y aplicables a dichos cursos; sin embargo, hay
otros de una operacion que son muy complicados porque aparecen envueltos en un lenguaje muy
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elaborado o porque reflejan situaciones poco frecuentes.

Fijémonos en el siguiente problema:
Yo tengo 8 cromos. Si tengo 5 mas que tu, ;jcudntos tienes tu?

Dicho problema es mas dificil que el de dos operaciones enunciado a continuacion, porque
la palabra “mas” que aparece en el enunciado induce a una operacion de suma, cuando lo correcto
es realizar una resta:

Tenia 12 cromos, jugando gané 7 cromos y luego perdi 4. ;Cudntos cromos me
quedan?

Por ello, un enfoque méas adecuado seria aquel que contemplara la presencia de abundantes
problemas sencillos de una operacion en los cursos mas bajos y otros méas complejos en los cursos
mas altos. No se debe actuar como si la necesidad de realizar problemas de una operacion fuera
haciéndose inferior conforme avanzan los cursos. Esto puede ser cierto en el caso de los
problemas consistentes que aparecen con frecuencia propuestos en los libros de texto, pero no lo
es en el de los problemas inconsistentes, los cuales no aparecen o son muy escasos, coOmo se
comprobard posteriormente.

Por problemas CONSISTENTES entendemos aquellos cuyos términos (datos y preguntas)
se presentan en el mismo orden que corresponde a la operacion aritmética requerida para su
resolucion. Y asi, si es de restar, primero aparece el minuendo y después el sustraendo; si es de
dividir, primero aparece el dividendo y luego el divisor. Por lo que respecta a la pregunta, en este
tipo de problemas, debe ir al final del texto y preguntar por la cantidad final.

Dichos problemas sirven fundamentalmente para que los alumnos ejerciten las operaciones
aritméticas y se familiaricen con la tarea. Su presencia, como se vera mas adelante es abundante y
reiterativa hasta la saciedad en los libros de texto y cuadernillos de trabajo analizados.

Ejemplos de problemas CONSISTENTES:
Tenia 6 coches y me regalaron otros 4. ;Cuantos coches tengo ahora?
Tenia 12 caramelos y regalo 4 a mi hermano. ;Cuantos caramelos me quedan?

Por problemas INCONSISTENTES entendemos aquellos cuyos términos (datos y
preguntas) se presentan en orden inverso al que corresponde a la operacion aritmética requerida
para su resolucion. Y asi, si es de restar, primero aparece el sustraendo y luego el minuendo, o si
es de dividir, primero aparece el divisor y luego el dividendo. En dichos problemas la pregunta se
refiere a la cantidad inicial o a la transformacion y se formula al principio o en medio del
enunciado. Segin Orrantia y colaboradores también podriamos llamar inconsistentes aquellos
problemas cuyo enunciado contiene un concepto verbal con significado contrario a la operacion
requerida para su resolucion como puede ser “mas” cuando es de restar o “menos” cuando es de
sumar.

En nuestro trabajo consideramos como inconsistentes todos los problemas que cumplen
cualquiera de los criterios anteriormente mencionados.

Los problemas inconsistentes, ademds de servir para ejercitar las operaciones, desarrollan

las estrategias de resolucion. Su presencia es muy escasa o incluso nula en los libros de texto y en
los cuadernillos de trabajo analizados.
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Cuando un alumno resuelva mal un problema porque en el texto estd alterado el orden de
los datos, se le debe proponer con dichos datos expresados en el orden correspondiente a la
operacion requerida.

Véase el siguiente problema: Regalo 3 caramelos y tenia 12. ;Cudntos me quedan? Los
datos no siguen el orden correspondiente a la operacion requerida para su resolucion, por lo que si
el nifio no lo resuelve correctamente, debemos plantearle el enunciado de la forma siguiente: Tenia
12 caramelos y regalo 3. ;Cuadntos me quedan?

Cuando resuelve mal un problema porque se pregunta por la cantidad inicial o por la
transformacion, se le debe proponer preguntandole por la cantidad final.

En el siguiente problema, ;cudntas canicas tenia cuando empecé a jugar, si gané 5 y
ahora tengo 12?, se pregunta por la cantidad inicial. Si el alumno no fuera capaz de resolverlo
correctamente, habria que plantearselo preguntando por la cantidad final, es decir, Cuando empecé
a jugar tenia 7 canicas y gané 5, jcuantas tengo ahora?”

La ubicacion de la pregunta en el enunciado, asi como el orden de aparicion de los datos,
pueden ofrecer una secuencia que nada tenga que ver con el orden logico que demanda la
situacion.

Lo que acabamos de decir s6lo vale para un tratamiento inicial, porque este tipo de
problemas hay que saber resolverlos sea cual sea el orden de aparicion de los datos y la posicion
de las preguntas.

También podriamos llamar inconsistentes a aquellos problemas cuyo enunciado contiene
un concepto verbal con significado contrario a la operacidon requerida para su resolucion, como
puede ser “mas” cuando es de restar o “menos” cuando es de sumar.

Ejemplos de problemas INCONSISTENTES y CONSISTENTES:

/Cuanto dinero le falta a Juan, que tiene 12 euros, para tener la misma cantidad que Andrés, que
tiene 18 euros?

Este es un problema INCONSISTENTE porque la pregunta estd situada al principio y
ademas el orden de los datos es inverso al requerido por la operacion, es decir, primero aparece el
sustraendo y después el minuendo.

Andrés tiene 18 euros. Le da 12 a Juan. ; Cuanto dinero le queda a Andrés?
Este es un problema CONSISTENTE porque la pregunta esta al final y los datos colocados
en el orden que exige la operacion, es decir, primero el minuendo y después el sustraendo.

Antonio tiene 10 euros, Rebeca tiene 4 euros. ;Cudntos euros mas que Rebeca tiene Antonio?

Este es un problemas inconsistente porque la resolucion del problema induce al error, ya
que el concepto verbal “mas” el alumno lo asocia con afiadir o sumar, mientras que el problema se
resuelve restando.

Ante la sospecha bien fundada de que ni nuestros libros de texto ni los cuadernillos de
refuerzo o ampliacion al uso trabajan de forma equitativa todas las categorias y tipos de
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problemas, hemos decidido hacer un andlisis de los mismos, desde el punto de vista de su
estructura semantica, partiendo de los materiales didacticos utilizados en varios centros donde
intervenimos como asesores externos. Dichos materiales en este caso fueron los libros de texto de
Santillana y los de Anaya, asi como los cuadernillos de estas dos editoriales, los de SM y Rubio.
Para este andlisis hemos tenido en cuenta los siguientes criterios:

- Identificacion de la categoria y tipo de problema.
- La secuenciacion de acuerdo a la logica interna de la Aritmética.

- Estar bien secuenciados de acuerdo con el desarrollo evolutivo del nifio y con el nivel
académico (curso-ciclo y edad).

- Conocer los prerrequisitos, las ayudas, la didactica y el variado uso del vocabulario
matematico.

- Coincidir con el estilo de procesamiento mental que hace el alumno de la informacion
(secuencial-simultaneo), aunque en la resolucién de problemas es necesaria la integracion
de ambos procesos.

- Trabajar la variabilidad perceptiva o pensamiento divergente para favorecer la

flexibilidad mental del nifio.

TODO LO ANTERIOR PODEMOS SINTETIZARLO EN LA SIGUIENTE TABLA DE
REGISTRO:
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CATEGORIA

TIPOS

SECUENCIACION EVOLUTIVA Y

ACADEMICA
CAl1 CA2 Ciclo I (1°EP) 6 afios.
CAMBIO CA 3 CA4 Ciclo I-Il (2°-3°EP) 7 -8 aiios
P CA 5 CA6 CicloI-Il (2°-3°EP) 8-9 aiios
. COo1 Ciclo I (1°EP) 6 afios
% COMBINACION CcO2 Ciclo I-Il  (2°-3°EP) 8 afios
& CM1 Ciclo I-Il  (3°EP) 8 aiios
: CM2 Ciclo I-Il  (1°-3°EP) 6 - 8 aiios
= . CM3 Ciclo I-Il  (2°-3° EP) 8-9 afios
= COMPARACION CM4 Ciclo I (2° EP) 7-8 aiios
CM5 Ciclo I-Il  (2°-3° EP) 8-9 afios
CM6 Ciclo I-II  (2°-3° EP) 8-9 aiios
IGULACION 1G:1,2,3,45y6 | Ciclo II-III (3°-4°-5° E.P.) 9 - 11 aiios
MULTIPLICACION-RAZON MR1 MR2 MR3 [Ciclo I-Il (2°-3° E.P.) 7 - 8 aiios
. . DPR Ciclo I-Il  (2°-3° E.P.) 7 - 8 aiios
DIVISION-RAZON DCR CicloI-II (3°E.P.) 8 aiios.
MULTIPLICACION- MCM EN + Ciclo II-III (4°-5° E.P) 9-11 aiios
COMPARACION EN MAS
v DIVISION PARTICION DPCM EN + Ciclo II-III (4°-5° E.P) 9-11 aiios
Q COMPARACION EN MAS
2 DIVISION CUOTICION DCCM EN + Ciclo II-III (4°-5° E.P) 9-11 aiios
2 COMPARACION EN MAS
g MULTIPLICACION MCM EN - Ciclo III  (5°-6° E.P) 10-11 afios
z COMPARACION EN MENOS
Q DIVISION PARTICION EN DPCM EN - Ciclo IIl  (5°-6° E.P) 10-11 afios
3 MENOS
o DIVISION CUOTICION EN DCCM EN - Ciclo IIl  (5°-6° E.P) 10-11 afios
= MENOS
= | MULTIPLICACION FORMULA |MF Ciclo Il (5°-6° E.P) 10-11 aiios
= DIVISION PARTICION DPF Ciclo IIl  (5°-6° E.P) 10-11 afios
= FORMULA
DIVISION CUOTICION DCF Ciclo IIl  (5°-6° E.P) 10-11 afios
FORMULA
MULTIPLICACION-COMBINACION [ MCO PC1 CicloIII  (5°-6° E.P) 10-11 afios
O PRODUCTO CARTESIANO
DIVISION-COMBINACION O DPCO PC1 Ciclo IIl  (5°-6° E.P) 10-11 afios
PRODUCTO CARTESIANO

PRERREQUISITOS Y VOCABULARIO
ESTILO DE PROCESAMIENTO DE LA INFORMACION

PENSAMIENTO DIVERGENTE

PRERREQUISITOS Y VOCABULARIO:

Por prerrequisitos entendemos que desde el principio se debe trabajar:

* La integracion del razonamiento cuantitativo (protocuantitativos) con el conteo (cadena numérica).

* Que el aprendizaje de los nimeros y de las operaciones se de en un contexto significativo

* Hacer modelizaciones de situaciones en el contexto del aula (entrenar al alumno en situaciones concretas).
* La comprension lectora, termino a termino.
* El vocabulario: consiste en trabajar la variabilidad lingiiistica. Ya que, la resolucion de los problemas desde el punto de vista
semantico requiere hacer un analisis de la informacién verbal del problema.

* Que los problemas se presenten en el momento en que los alumnos sean capaces de conceptualizarlos.

* Procesamiento Integrado (secuencial mas simultineo): consiste en integrar los datos para operar y hacer las preguntas de

ESTILO DE PROCESAMIENTO DE LA INFORMACION:
* Procesamiento Simultineo: consiste en hacer la representacion del problema. Todo problema debe ser representado.
* Procesamiento Secuencial: consiste en establecer los pasos.

reflexion (contrastar la solucién con los datos del problema).

PENSAMIENTO DIVERGENTE:

* Que la oferta de tipos y categorias de problemas sea muy amplia y que abarque muchas situaciones.
* Resolver los problemas de todas las formas posibles.
* Plantear el mismo problema de formas diferentes.

* Hacer preguntas distintas ante el mismo problema.

Proyecto de Formacion en Centros
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Una vez que hemos conseguido poner nombre y apellidos a cada problema, es decir,
clasificarlo atendiendo a la categoria, al tipo y a la adecuacion del nivel de dificultad, pasaremos a
analizar el material didactico utilizado en el aula, a fin de sacar conclusiones en base a las cuales
establecer pautas para mejorar y completar dicho tratamiento.

Posteriormente serd la ejecucion del mismo material, por parte del alumno y del profesor
en el aula el termoémetro que nos indique cémo van siendo sus €xitos o fracasos y su nivel de
adecuacion. Esta serd la informacidon que nosotros necesitamos para ajustar mejor el estilo de
ensefnanza del profesor al estilo de procesar la informacion que tiene el alumno y sus necesidades
educativas por arriba y por abajo, en el ambito de la resolucion de problemas aritméticos.

Pretendemos, en definitiva, elaborar un material relativo a la resolucion de problemas que
le permita a cada profesor seguir con sus libros de texto, con sus cuadernillos y con sus
programacion, asi como ir complementando todo ello con la experimentacion e innovacion de
dichas propuestas.

En resumen, por tanto, las finalidades de este trabajo son tres:

1°- FINALIDAD PREVENTIVA: Porque trata de evitar la aparicion de posibles dificultades o
alteraciones en el ambito de la resolucion de problemas aritméticos, mediante el desarrollo de un
repertorio de habilidades bien secuenciadas, que permitan afrontar todas sus categorias y tipos
desde el punto de vista de la estructura semantica.

2%- FINALIDAD CORRECTIVA: Porque se proponen recursos para solucionar dificultades
concretas en la resolucion de problemas, tales como la clasificacion de los mismos, su
secuenciacion y algunos modelos, ademas de otros de caracter didactico.

3%- FINALIDAD OPTIMIZADORA: Porque puede servir para :

L_Hacer una mejor secuenciacion de los contenidos en este ambito.

L Adaptarse al ritmo de aprendizaje de los alumnos.

L Responder a las necesidades tanto de los alumnos como de los profesores.

L Integrar en el curriculo, los distintos tipos y categorias de problemas a través de la programacion
de aula, del libro de texto que se utilice en cada caso, de otros programas y materiales existentes
también en el mercado relativos a este ambito.

L_Trabajar la resolucion de todas las categorias y tipos de problemas de forma contextual,
sistematica y coherente a lo largo de la etapa de Educacion Primaria, respetando el nivel de
dificultad correspondiente.

Proyecto de Formacion en Centros C.F.1E. De PONFERRADA 14



EQUIPO DE ORIENTACION EDUCATIVAY PSICOPEDAGOGICA DE PONFERRADA

Huertas de Sacramento S/N;  Tel: 987 41 74 01.  correo: eqponfer@centros6.pntic.mec.es ~ web:http.://centros6.pntic.mec.es/equipo.general.ponferrada/

II. CLASIFICA’CI(')N, ORDEN Y SECUENCIACION DE LAS ,
CATEGORIAS Y LOS TIPOS DE PROBLEMAS EN FUNCION
DE SU ESTRUCTURA SEMANTICA:

Algunos autores como Orrantia y colaboradores, clasifican los problemas de estructura
aditiva en tres categorias basicas: cambio, combinacioén y comparacion. Otros, sin embargo, como
J. Luis Lucefio Campos y Jaime Martinez Montero, por cuya clasificacion hemos optado en el
presente trabajo, anaden a las anteriores la categoria de igualacion.

Para la clasificacion de los problemas de cambio y combinacidon también hemos seguido el
criterio de Lucefio y Martinez Montero, quienes establecen la diferencia entre ambos en base a que
las cantidades utilizadas sean de la misma (cambio) o de distinta (combinacion) naturaleza. No
hemos tenido en cuenta el criterio seguido por Orrantia y colaboradores basado en la situacion
planteada, segun que esta sea dindmica (cambio) o estatica (combinacion).

Los de estructura multiplicativa los hemos dividido en los siguientes tipos, siguiendo
también a Lucefio y a Martinez Montero: multiplicacién-division-razén, multiplicacion-division-
escalares y multiplicacion-divisidn-combinacion (producto cartesiano).

Asi pues, en cada problema tendremos en cuenta:
-Categoria y tipo.

-Nivel de dificultad por edades, ciclo y curso académico.
-Enunciado modelo.
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A) PROBLEMAS DE SUMA Y RESTA CON UNA OPERACION

Al.- CATEGORIA DE CAMBIO Y SUS TIPOS

LA CATEGORIA DE CAMBIO (CA): Se trata de problemas en los que se parte de una
cantidad, a la que se afiade o se le quita otra de la misma naturaleza.

En los problemas de Cambio se puede preguntar por la cantidad final , por la cantidad

resultante de la transformacion, y por ultimo la cantidad

inicial. Cada una de estas tres

posibilidades se puede enfocar desde dos puntos de vista: la cantidad crece o decrece. De aqui
surgen los 6 tipos de problemas de Cambio (CAl; CA2; CA3, CA4; CAS; CA6).

TIPO DE NIVEL
PROBLEMAS ACADEMICO ENUNCIADO TIPO Y EXPLICACIONES
CAl(cambio-union) Ciclo I (1°EP) | CAMBIO 1.. Se parte de una cantidad inicial a la que se hace crecer. Se
+3 6 afios. pregunta por la cantidad final resultante de la misma naturaleza. Es un

CAl

Se conoce cantidad inicial. Se le
hace crecer. Se pregunta por la

cantidad final.

problema de sumar.

*"Antonio tenia en su hucha 8 euros. Después de su comunion, metio
otros 12 euros. ;Cudnto dinero tiene ahora en la hucha "?

*”Montse tenia 4 aros antes de comenzar la clase de educacion fisica. Al

finalizar la clase sus alumnos le dan 5 mds .; Cudntos aros tiene ahora

Monse”?

CA2 (cambio-
separacion)

CA2

Se le hace disminuir. Se pregunta
por la cantidad final

Ciclo I (1°EP)
6 afios

CAMBIO 2. Se parte de una cantidad inicial a la que se le hace disminuir.
Se pregunta por la cantidad final resultante de la misma naturaleza. Es un
problema de restar...

*"Antonio tenia en su hucha 8 euros. En su cumplearios se ha gastado 5
euros. ;Cuanto dinero tiene ahora en la hucha"?

*”Lourdes tiene 5 bolas y le da 2 a Israel ;Cudntas le quedan?”.

CA 3 (cambio-union) Ciclo I-1I CAMBIO 3. Se parte de una cantidad inicial y, por una transformacion,
* (2*-3°EP) se llega a una cantidad final conocida y mayor que la inicial. Se pregunta
7 - 8 afos por la transformacion. Es un problema de restar:
ons H *"Andrés tenia 14 tazos. Después de jugar ha reunido 18. ;Cudntos ha
ganado?"
Se conoce cantidad inicial y final
(mayor). S¢ pregunta por aumento *”Raquel tiene 15 lapiceros ;Cudntos mas necesitard para tener 17 en
total?”’
CA 4 (cambio- Ciclo I-1I CAMBIO 4. Se parte de una cantidad inicial y, por una transformacion,
separacion) (2% EP) se llega a una cantidad final conocida y menor que la inicial. Se pregunta
) 7 - 8 afios por la transformacion. Es un problema de restar:
*"Andrés tenia 14 tazos. Después de jugar le quedan solo 8 tazos.
¢ Cuantos ha perdido?"
CA4 *” Belén tiene 17 chicles, da algunos a Pablo y le quedan 5. ; Cuantos
o chicles dio a Pablo?
Se conoce cantidad inicial y final
(mayor). Se pregunta por aumento
CA 5 (cambio-union) Ciclo I-1I CAMBIO 5. Se tiene que construir la cantidad inicial conociendo lo que
I (822‘-;" EP) ésta ha crecido y la cantidad resultante. Es un problema de restar:
-9 afios

CAS

Se conoce cantidad final y su
aumento. Se pregunta cantidad
inicial.

*"Jugando he ganado 7 canicas, y ahora tengo 11. ;Cudntas canicas
tenia antes de empezar a jugar?

*” Hector tiene algunos caramelos y le dan dos mas. Tiene entonces 7
caramelos . jCudntos caramelos tenia al principio?

Proyecto de Formacion en Centros
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TIPO DE NIVEL
PROBLEMAS ACADEMICO ENUNCIADO TIPO Y EXPLICACIONES
CA 6 (cambio- Ciclo I-IT CAMBIO 6. Se tiene que construir la cantidad inicial conociendo lo que
separacion) (2%-3°EP) ésta ha disminuido y la cantidad resultante. Es un problema de sumar:
3 8 afios *"Jugando he perdido 7 canicas, y ahora me quedan 4. ;Cuantas canicas
tenia antes de empezar a jugar?"
CA6

Se conoce cantidad final y su
disminucion. Se pregunta cantidad
inicial.

*”Marta tiene algunos rotuladores . Da 2 a Jorge y le quedan 5
rotuladores ;Cudantos rotuladores tenia al principio?”

Proyecto de Formacion en Centros
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PROBLEMAS DE CAMBIO

Se parte de una cantidad a la que se
anade/quita otra de la misma naturaleza

+3 3

?
Se conoce cantidad inicial. Se conoce cantidad inicial.
Se le hace crecer. Se Se le hace disminuir. Se
pregunta por la cantidad pregunta por la cantidad
final final

()
>+ 2.
Se conoce cantidad inicial y Se conoce cantidad inicial y
final (mayor). Se pregunta final (menor). Se pregunta
por aumento por la disminucion.

+3 « 3

CAS CA6

Se conoce cantidad final y su Se conoce cantidad final y su
aumento. Se pregunta disminucion. Se pregunta
cantidad inicial cantidad inicial
Proyecto de Formacion en Centros C.F.ILE. De PONFERRADA
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A2.- CATEGORIA DE COMBINACION Y SUS TIPOS

LA CATEGORIA DE COMBINACION (CO): Se trata de problemas en los que se
tienen dos cantidades, las cuales se diferencian en alguna caracteristica, y se quiere saber la
cantidad total que se obtiene cuando se reunen las anteriores, o cuando conociendo la total y una
de aquellas, se quiere saber cual es la otra. De aqui surgen dos tipos de problemas: CO1 y CO2.

TIPO DE NIVEL
PROBLEMAS ACADEMICO ENUNCIADO TIPO Y EXPLICACIONES.
COo1 Ciclo I COMBINACION 1. Es el clasico problema en que las dos partes se retinen para
(1°EP) formar un todo. Es un problema de sumar.
6 afios

Cco1

ol
-

Se conocen las dos partes
y se pregunta por el todo.

"Luisa tiene 12 bombones rellenos y 5 normales. ;Cuantos bombones tiene Luisa
en total?"

CO2

-

COo2

Se conoce el todo y una
de las partes. Se pregunta
por la otra.

Ciclo I-1T (2°-
3°EP)
8 anos

COMBINACION 2. Es el problema inverso al anterior, puesto que se conoce el

todo y una de las partes, y se pregunta por la otra. Es un problema conmutativo y
de restar:

*"Luisa tiene 12 bombones contando los rellenos y los normales. Si tiene 10
rellenos, ;cudntos bombones normales tiene Luisa?"

*”En clase hay 15 alumnos; 9 son nifios y el resto nifias ; Cuantas nifias hay?

*”En clase hay 15 alumnos; 4 estan sentados y el resto de pié ; Cuantos nifios
estdan de pié?

COMBINACION

CO1 5

Se conocen las dos partes y se pregunta por el todo.

Proyecto de Formacion en Centros
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CO2
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Se conoce el todo y una de las partes. Se pregunta
por la otra.
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A3.- CATEGORIA DE COMPARACION Y SUS TIPOS

LA CATEGORIA DE COMPARACION (CM): Esta categoria comprende aquellos
problemas en los que se comparan dos cantidades. Los datos del problema son precisamente esas
cantidades y la diferencia que existe entre ellas. De estas dos cantidades, una es la comparada y
otra la que sirve de referente. La diferencia es la distancia que se establece entre ambas.

En el problema Juan tiene 4 euros y Luisa tiene 3 euros mas. ;Cuantos euros tiene Luisa?, la
cantidad comparada es la de Luisa, y los euros de Juan constituyen el referente.

En los problemas de comparacion se puede preguntar por la diferencia si se conocen las
dos cantidades, por la cantidad comparada cuando se conocen el referente y la diferencia, o por la
cantidad referente, si se conocen la comparada y la diferencia. Como ademas se puede preguntar
por cuantos mas o por cuantos menos, resultan seis tipos de problemas de Comparacion (CM1;

CM2; CM3; CM4; CM5; CM6).
TIPO DE NIVEL

PROBLEMAS ACADEMICO ENUNCIADO TIPO Y EXPLICACIONES

CM1 Ciclo I-IT (3° COMPARACION 1. Es uno de los clasicos problemas de comparacién, en el que
iCuintos mis? EP) se expresan las dos cantidades y se pregunta por la diferencia y en el sentido del
/@ 8 afios que tiene mas. Es un problema de restar:
h J "Marcos tiene 8 euros. Raquel tiene 5 euros. ;Cuantos euros mas que Raquel
oMl 8 tiene Marcos?".

Conocemos las dos cantidades.
Se pregunta por la diferencia
en mas.

Es una situacion, en la que se conocen las cantidades que tienen los do
sujetos, y se pregunta por la diferencia en mas que tiene la cantidad mayor
respecto a la menor.

Es un problema de mediana dificultad se trabaja fundamentalmente en 2°
Ciclo de EP. Es dificil porque la formulacion del problema induce al error, ya
que el alumno asocia “ afiadir ““ a “sumar”

CM2

(Cuantos menos?

{@\

8
cM2 5

Conocemos las dos cantidades.
Se pregunta por la diferencia
en menos.

Ciclo I-IT (1°-3°
EP)
6-8 afos

COMPARACION 2. Es otro de los clasicos problemas de comparacion, en el
que se expresan las dos cantidades y se pregunta por la diferencia y en el sentido
del que tiene menos. Es un problema de restar:

"Marcos tiene 37 euros. Raquel tiene 12 euros. ;Cuantos euros menos que
Marcos tiene Raquel?"”

Es una situacion, en la que se conocen las cantidades que tienen los do
sujetos, y se pregunta por la diferencia en menos que tiene la cantidad menor
respecto a la mayor.

Es un problema de mediana dificultad, se trabaja fundamentalmente en 2°
Ciclo de EP.

CM3

/@

2

cms| 3

Se conoce la cantidad del 1°y
la diferencia en mas del 2°. Se
pregunta por la cantidad del 2°

Ciclo I-IT (2°-3°
EP)
8-9 afios

COMPARACION 3. Situacion en la que se quiere averiguar la cantidad
comparada conociendo la referente y la diferencia en mas de ésta. Es un
problema de sumar.

"Ester tiene 8 euros. Irene tiene 5 euros mas que ella. ;Cuanto dinero tiene
Irene?"”

En esta situacion de comparacion conocemos la cantidad que tiene el 1°
sujeto ( Ester), y la diferencia en mas que tiene el otro sujeto( Irene) Ahora se
pregunta por la cantidad total que tiene el 2° sujeto ( Irene).

Proyecto de Formacion en Centros
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TIPO DE NIVEL
PROBLEMAS ACADEMICO ENUNCIADO TIPO Y EXPLICACIONES
CM4 CicloI (2° COMPARACION 4. Situacion en la que .se quiere averiguar la cantidad
EP) comparada conociendo la referente y la diferencia en menos de ésta. Es un
% 7-8 aflos problema de restar:
CM4 8 ? "Ester tiene 8 euros. Irene tiene 5 euros menos que ella. ;Cuadnto dinero tiene
Irene?"

Se conoce la cantidad del 1°y
la diferencia en menos del 2°.
Se pregunta por la cantidad del
20

En esta situacion de comparacion conocemos la cantidad que tiene el 1° sujeto
(Ester), y la diferencia en menos que tiene el otro sujeto( Irene) Ahora se
pregunta por la cantidad total que tiene el 2° sujeto ( Irene).

Es un Problema para el 1° Ciclo de EP. Aunque algunos alumnos no lo
dominan hasta el 2° Ciclo.

CM>5

=\

8 ?

CM5

Se conoce la cantidad del 1°y
su diferencia en mas con la del
2°. Se pregunta por cantidad
del 2°

Ciclo II-IIT (2°-
3°EP)
8-11 afios

COMPARACION 5. Situacion en la que se quiere averiguar la cantidad referente
conociendo la comparada y la diferencia en mas de ésta. Es un problema de
restar:

"Rosa tiene 17 euros, y tiene 5 euros mdas que Carlos. ;Cudntos euros tiene
Carlos?"

Es una situacion en la que se requiere saber a cuanto asciende una 2°
cantidad, conociendo una 1* mayor y su diferencia con la 2%, Se trata de comparar
dos cantidades, de las que una de ellas esta sin construir, y en su construccion
radica la solucion del problema.

Es un problemas para el 2 - 3° Ciclo de E P, y requiere mucho entrenamiento.

CM6

@{\

3

cM6| 3

Se conoce la cantidad del 1°y
su diferencia en menos con la
del 2°. Se pregunta por
cantidad del 2°

Ciclo II-IIT (2°-
3°EP)
8-11 afios

COMPARACION 6. Situacion en la que se quiere averiguar la cantidad referente
conociendo la comparada y la diferencia en menos de ésta. Es un problema de
sumar:

"Rosa tiene 17 euros, y tiene 5 euros menos que Carlos. ;jCuantos euros tiene
Carlos?"

Es una situacion en la que se requiere saber a cuanto asciende una 2° cantidad,
conociendo una 1* menor y su diferencia con la 2*. Se trata de comparar dos
cantidades, de las que una de ellas esta sin construir, y en su construccion radica
la solucién del problema.

Es un problemas para el 2° - 3° Ciclo de E P. Y requiere mucho
entrenamiento .
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PROBLEMAS DE COMPARACION

Comparacion de dos cantidades

(Cuantos mas?

CM1

Conocemos las dos cantidades. Se
pregunta por la diferencia en mas.

CM3

Se conoce la cantidad del 1° y la
diferencia en mas del 2°. Se pregunta por
la cantidad del 2°

CMS

Se conoce la cantidad del 1° y su
diferencia en mas con la del 2°. Se
pregunta por cantidad del 2°

Proyecto de Formacion en Centros

(Cuantos menos?

CM2

Conocemos las dos cantidades. Se
pregunta por la diferencia en menos.

CM4

Se conoce la cantidad del 1° y la
diferencia en menos del 2°. Se pregunta
por la cantidad del2°

CM6

Se conoce la cantidad del 1° y su
diferencia en menos con la del2°. Se
pregunta por cantidad del 2°
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A4.- CATEGORIA DE IGUALACION Y SUS TIPOS

LA CATEGORIA DE IGUALACION (IG): La categoria de Igualacion comprende los
problemas que contienen dos cantidades diferentes, sobre una de las cuales se actia aumentandola
o disminuyéndola hasta hacerla igual a la otra. De estas dos cantidades, una es la cantidad a
igualar y la otra es la cantidad referente. La transformacion que se produce en una de dichas
cantidades es la igualacion. Véase el problema: Marcos tiene 8 euros. Raquel tiene 5 euros.
/Cuantos euros tiene que perder Marcos para tener los mismos que Raquel? La cantidad
referente es la de Raquel, la que se ha de igualar es la de Marcos, y la igualacion se produce al
transformar el numero de euros que tiene éste ultimo.

Aunque algunos especialistas funden esta categoria con la de Comparacion, no parece que
se trate de la misma, ya que cada una requiere manipulaciones distintas, es decir, mientras que
cuando se compara no se afiade ni se quita nada, cuando se iguala necesariamente se afiade o quita
algo. En este sentido, la categoria de Igualacion es un término medio entre la de Comparacion y de
la de Cambio.

La categoria de igualacion también cuenta con seis tipos de problemas derivados de si se
pregunta por la cantidad a igualar, por la referente o por la igualacion, que a su vez adquieren dos
formas segun que la igualacion sea de afiadir o de quitar.

IGUALACION 1 (IG1): Plantea una situacion en la que se conocen las cantidades a
igualar y la referente, y se pregunta cuanto hay que afiadir (igualacién) a la primera para alcanzar
la segunda. Es un problema de restar.

Véase el problema Marcos tiene 8 euros . Raquel tiene 5 euros . ; Cuantos euros le tienen
que dar a Raquel para que tenga los mismos que Marcos. Presenta una situacion de igualacion,
en la que se conocen las cantidades que tienen los dos sujetos y se pregunta por el aumento que
tiene que sufrir la cantidad menor para ser idéntica a la mayor.

En este problema la dificultad se incrementa porque el alumno asocia el vocablo “afiadir”
a la operacion de “sumar”. Es decir, el enunciado induce a error, por lo que este tipo de
problemas no deberia introducirse antes del Segundo Ciclo de Educacion Primaria.

IGUALACION 2 (IG2): Plantea una situacion en que se conocen las cantidades a igualar
y la referente, y se pregunta cuanto hay que detraer (igualacion) a la primera para alcanzar la
segunda. Es un problema de restar.

Véase el problema Marcos tiene 8 euros . Raquel tiene 5 euros . ; Cudntos euros tiene que
perder Marcos , para tener los mismos que Raquel? Es una situacion de igualacion, en la que se
conocen las cantidades que tienen los dos sujetos y se pregunta por la disminucidon que tiene que
sufrir la mayor para ser idéntica a la menor.

IGUALACION 3 (IG3): Plantea una situacion en la que se conoce la cantidad referente y

la igualacion ( afiadiendo) que debe sufrir la cantidad a igualar, que es la que se desconoce. Es un
problema de restar muy dificil.
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Véase el problema Juan tiene 17 euros. Si Rebeca ganara 6 euros, tendria los mismos que
Juan . ;Cudntos euros tiene Rebeca? Plantea una situacion de igualacion en la que para igualar
una cantidad hay que sustraerle otra conocida que es menor y se pregunta por la resultante.

Se trata de un problema de restar muy dificil, que muchos nifios del Tercer Ciclo de
Educacion Primaria no son capaces de solucionar. La principal dificultad radica en que el vocablo
“ganar” utilizado en el enunciado induce al alumno a “sumar”, es decir, a realizar la operacion
contraria a la requerida para la correcta solucion del problema.

IGUALACION 4 (IG4): Plantea una situacion en la que se conoce la cantidad referente y
la igualacion (detrayendo o quitando) que debe sufrir la cantidad a igualar, la cual se desconoce.
Es un problema de sumar muy dificil que muchos nifios del Tercer Ciclo de Primaria no son
capaces de resolver.

Véase el problema Juan tiene 17 euros. Si Rebeca perdiera 6 euros, tendria los mismos
que Juan . ;Cuantos euros tiene Rebeca? Su dificultad radica en que el vocablo “perder”
empleado en el enunciado induce al alumno a “restar”, es decir, a realizar la operacion contraria a
la requerida para la correcta resolucion del problema.

IGUALACION 5 (IG5): Plantea una situacion en la que se conoce la cantidad a igualar y
la igualacion (anadiendo o en mas), debiendo averiguar la cantidad que sirve de referente. Es un
problema de sumar.

Véase el problema Marcos tiene 8 euros. Si le dieran 5 euros mds, tendria los mismos que
tiene Rafael. ;Cuantos euros tiene Rafael? Plantea una situacion de igualacion en la que se conoce
la cantidad que tiene un sujeto y cuanto se le tiene que dar para alcanzar la cantidad que tiene el
otro. Se pregunta por la cantidad que tiene este Gltimo. Es un problema del segundo ciclo de
Educacion Primaria, aunque algunos no lo dominan hasta el tercero.

IGUALACION 6 (IG 6): Plantea una situacion en la que se conoce la cantidad a igualar y
la igualacion (quitando o en menos), debiendo averiguar la cantidad que sirve de referente. Es un
problema de restar.

Véase el problema Marcos tiene 8 euros . Si perdiera 5 euros mas, tendria los mismos que
tiene Rafael.; Cudntos euros tiene Rafael? Plantea una situacion de igualacion en la que se conoce
la cantidad que tiene un sujeto y cuanto se le tiene que quitar para alcanzar la cantidad que tiene
otro. Se pregunta por la cantidad que tiene este ultimo. Es un problema del segundo Ciclo de
Educacion Primaria, aunque algunos no lo dominan hasta el tercero.
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PROBLEMAS DE IGUALACION

LA CATEGORIA DE IGUALACION: Retine los problemas que contienen dos
cantidades diferentes, y se actiia en una de ellas aumentandola o disminuyéndola hasta conseguir
hacerla igual a la otra.

TIPO DE NIVEL .
PROBLEMAS ACADEMICO ENUNCIADO TIPO y explicaciones
IG1 Ciclo I IGUALACION 1 (IG1): Plantea la situacion en que se conocen las
(3°-4°E.P) cantidades a igualar y la referente, y se pregunta cuanto hay que afiadir
9 - 10 aflos (igualacion) a la cantidad a igualar para alcanzar la referente. Es un problema
'/ de restar.
f 3 “Marcos tiene 8 euros. Raquel tiene 5 euros . ; Cuantos euros le
IG1 E tienen que dar a Raquel para que tenga los mismos que Marcos?”

Es una situacion de igualacion, en la que se conocen las cantidades que tienen
los dos sujetos, y se pregunta por el aumento que tiene que sufrir la cantidad

menor para ser idéntica a la mayor.
Conocemos cantidades del 1°

y del 2°. Se pregunta por P . ~  1:
aumento cantidad menor para Es un problema un tanto dificil porque el alumno asocia “ afiadir a “

igualarla a la mayor. sumar “. En este sentido la formulacion del problema induce al error. Es un
problema del 2° Ciclo de EP

1G2 Ciclo IT IGUALACION 2 (IG2) : Plantea la situacién en que se conocen las
n (3°-4°E.P.) cantidades a igualar y la referente, y se pregunta cuanto hay que detraer
< 9 - 10 aios (igualacion) a la cantidad a igualar para alcanzar la referente. Es un problema
de restar.
arcos tiene & euros . Raquel tiene J euros . jCuantos euros
IG2 5 “ M jene 8 Raquel tiene 5 s Cud
tiene que perder Marcos , para tener los mismos que Raquel?”
Conocemos cantidades del 1° Es una situacion de igualacion, en la que se conocen las cantidades
y del 2°. Se pregunta por . . . . ., .
disminucién cantidad mayor que tienen los dos sujetos, y se pregunta por la disminucion que tiene que
para igualarla a la menor. sufrir la cantidad mayor para ser idéntica a la menor.
I1G3 Ciclo I IGUALACION 3 (IG3): Plante la situacion en que se conoce la cantidad
(3°-4°E.P.) referente y la igualacion ( anadiendo) que debe sufrir la cantidad a igualar

9 - 10 afos , que es la que se desconoce . Es un problema de restar muy dificil.

-y “Juan tiene 17 euros. Si Rebeca ganara 6 euros, tendria los mismos
que Juan. ;Cudntos euros tiene Rebeca?
1G3 ‘

Es una situacion de igualacion en que para igualar una 1* cantidad
hay que sustraer de una 2%, que es mayor. Y se pregunta por la 2° cantidad.

Conocemos cantidades del 1° Se trata de un problema de restar muy dificil , que no todos los nifios
y lo que hay que afadir a la 0 i
2° para igualarla con la 1%, Se en el 3° Ciclo de E P . son capaces de solucionar.

pregunta por la cantidad del
La dificultad principal radica en que refleja una situacion de igualacion en
que, para alcanzar la solucion, se debe realizar lo contrario de lo que sefiala el

enunciado
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TIPO DE NIVEL eyt
PROBLEMAS | ACADEMICO ENUNCIADO TIPO y explicaciones
1G4 Ciclo I IGUALACION 4 (IG4 ) Plante la situacion en que se conoce la cantidad
(3°-4°E.P.) referente y la igualacion ( detrayendo o quitando) que debe sufrir la
e 9 - 10 aios cantidad a igualar , que es la que se desconoce . Es un problema de - sumar

IG4 ?

Conocemos cantidades del 1°
y lo que hay que quitar a la 2°
para igualarla con la 1*. Se
pregunta por la cantidad del
2°,

muy dificil.

“Juan tiene 17 euros. Si Rebeca perdiera 6 euros, tendria los
mismos que Juan . ;Cudntos euros tiene Rebeca

Se trata de un problema de sumar muy dificil , que no todos los
nifios en el 3° Ciclo de E P . son capaces de solucionar.

La dificultad principal radica en que refleja una situacion de igualacion en
que, para alcanzar la solucion, se debe realizar lo contrario de lo que sefiala el
enunciado.

IG5 E
?
IG5

Conocemos cantidades
del 1°y lo que hay que
afiadirle para igualarla
con la del 2°. Se pregunta
por la cantidad del 2°.

Ciclo II-1IT
(3°-4°-5°E.P.)
9 -11 afios

IGUALACION (IG5): Plantea la situacion en la que se conoce la cantidad a
igualar y la igualacion (en mas), debiendo averiguar la cantidad que sirve de
referente. Es un problema de sumar.

“ Marcos tiene 8 euros . Si le dieran 5 euros mds, tendria los
mismos que tiene Rafael.; Cuantos euros tiene Rafael?”

Es una situacion de Igualacion en la que se conoce la cantidad que
tiene un sujeto y cuanto le tiene que dar para alcanzar la cantidad que tiene
otro sujeto . Se pregunta por la cantidad que tiene el 2° sujeto.

Es un problema del segundo ciclo de EP , aunque algunos no lo
dominan hasta el tercero ciclo.

1G6

IG6

Conocemos cantidades
del 1°y lo que hay que
quitarle para igualarla
con la del 2°. Se pregunta

por la cantidad del 2°.

Ciclo II-III
(3°-4°-5°E.P.)
9 - 11 afios

IGUALACION (I G 6): Plantea la situacién en la que se conoce la cantidad
a igualar y la igualacion (quitando), debiendo averiguar la cantidad que sirve
de referente. Es un problema de restar.

“ Marcos tiene 8 euros . Si perdiera 5 euros mas, tendria los mismos
que tiene Rafael.; Cuantos euros tiene Rafael?”’

Es una situacion de Igualacion en la que se conoce la cantidad que
tiene un sujeto y cuanto le tiene que quitar para alcanzar la cantidad que tiene
otro sujeto . Se pregunta por la cantidad que tiene el 2° sujeto.

Es un problema del 1° Ciclo de EP , aunque algunos no lo dominan
hasta el 2° Ciclo.
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PROBLEMAS DE IGUALACION

Igualamos dos cantidades aumentando o disminuyendo una de ellas.

O 0.

I1G1 5

Conocemos cantidades del 1° y del 2°.
Se pregunta por aumento cantidad
menor para igualarla a la mayor.

IG3 8

?

Conocemos cantidades del 1° y lo que
hay que afiadir a la 2° para igualarla
con la 1% Se pregunta por la cantidad

del 2°.

~

IGS 5

Conocemos cantidades del 1° y lo que

hay que afiadirle para igualarla con la

del 2°. Se pregunta por la cantidad del
2°.

Proyecto de Formacion en Centros

1G2

1G4

1G6

5

Conocemos cantidades del 1° y del 2°.
Se pregunta por disminucién cantidad
mayor para igualarla a la menor.

~

5

Conocemos cantidades del 1° y lo que
hay que quitar a la 2° para igualarla
con la 1% Se pregunta por la cantidad

del 2°.

~

Conocemos cantidades del 1° y lo que

hay que quitarle para igualarla con la

del 2°. Se pregunta por la cantidad del
2°,
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PROBLEMAS

PROBLEMAS DE CAMBIO PROBLEMAS DE COMBINACION
Se conocen dos cantidades que se diferencian en alguna caracteristica.

Se parte de una cantidad a la que se afiade/quita otra de la misma naturaleza

+3 3

Se conoce cantidad inicial. Sele hace crecer. Se conoce cantidad inicial. Sele hace CO1
Se pregunta por la cantidad final disminuir. Se pregunta por la cantidad final -

‘)_ Se conocen las dos partes y se pregunta por el todo.

2

Se conoce cantidad inicial y final (mayor). Se Se conoce cantidad inicial y final (menor). Se -
pregunta por aumento pregunta por la disminucion. C : 2

Se conocen las dos partes y se pregunta por el todo.

CAS CA6

Se conoce cantidad final y su aumento. Se Se conoce cantidad final y su disminucién. Se
pregunta cantidad inicial. pregunta cantidad inicial.

PROBLEMAS DE IGUALACION

Igualamos dos cantidades aumentando o disminuyendo una de ellas.

¢Cuéntos menos? @ @

(Cuéntos mas?
n Conocemos cantidades del 1°y del 2° Se Conocemos cantidades del 1°y del 2° Se
pregunta por disminucion cantidad mayor para

Conocemos las dos cantidades. Se pregunta por aumento cantidad menor para
igualarla a la mayor. igualarla a la menor.

Conocemos las dos cantidades. Se
pregunta por la diferencia en menos.

CM3 CM“ﬂ 1G3 | 8 ol 1G4|5 ?

Conocemos cantidades del 1°y lo que hay que

PROBLEMAS DE COMPARACION

Comparacion de dos cantidades

Se conoce la cantidad del 1°y la Se conoce la cantidad del 1°y la Conocemos cantidades del 1°y lo que hay que
diferencia en mas del 2°. Se pregunta diferencia en menos del 2°. Se pregunta afiadir a la 2° para igualarla con la 1°. Se quitar a la 2° para igualarla con la 1°. Se
por la cantidad del 2° por la cantidad del 2° pregunta por la cantidad del 2°. pregunta por la cantidad del 2°.

CM5 CM6
IG5 | 5 ? 1G6 | 8 ?

Se conoce la cantidad del 1°y su

Se conoce la cantidad del 1°y su diferencia en menos con la del 2°. Se
diferencia en mas con la del 2°. Se pregunta por cantidad del 2° Conocemos cantidades del 1°y lo que hay que Conocemos cantidades del 1° y lo que hay que
pregunta por cantidad del 2° afadirle para igualarla con la del 2°. Se quitarle para igualarla con la del 2°. Se

pregunta por la cantidad del 2°. pregunta por la cantidad del 2°.
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B).-PROBLEMAS DE MULTIPLICAR Y DIVIDIR
(ACLARACION DE CONCEPTOS)

Los problemas de multiplicar y dividir suponen nuevas dificultades para los alumnos de
Educacion Primaria como consecuencia de las cantidades que utilizan y las relaciones que se
establecen entre ellas.

Asi pues, para salvar estas dificultades es imprescindible comprender la naturaleza de
dichas cantidades, porque de ello depende la clasificacion de los problemas de estructura
multiplicativa desde el punto de vista semantico.

El tratamiento didactico de los problemas con esta estructura requiere tener en cuenta: la
naturaleza del multiplicador, la distincion entre cantidades intensivas y extensivas, y las
combinaciones entre los elementos que las componen.

1°.- EL MULTIPLICADOR:

Es un concepto nuevo y representa una cantidad desconocida hasta ahora por los alumnos
de esta etapa. Por ello lo primero que hay que conseguir es que comprendan el nimero
multiplicador como algo distinto a los nimeros que han venido utilizando y consigan darle un
significado diferente. Debe entender el multiplicador como una unidad flexible, es decir, que no
esta preestablecida de antemano, sino que hay que determinarla en cada situacion problematica.
Debe entenderlo también como un mecanismo que permite economizar tiempo y esfuerzo
sustituyendo varias sumas por una sola operacion. Cuando un nifio utiliza la suma para resolver un
problema de multiplicar es que no ha entendido el significado del multiplicador.

* El multiplicador puede ser el nimero que indica cudntas veces se repite una cantidad de la
misma naturaleza. Por ejemplo, si un nimero de naranjas se repite una determinada serie de
veces el resultado sigue siendo naranjas, es decir no existe transformacion del referente como
ocurria en algunos problemas de estructura aditiva.

* El multiplicador también puede indicar una cantidad de diferente naturaleza a la representada
por el multiplicando. Por ejemplo, si queremos saber el precio de 30 kg de naranjas a 2 euros el
kg, el resultado ya no son naranjas sino euros, es decir, cambia el referente. En cambio en
algunos problemas de estructura aditiva el resultado siempre era de la misma naturaleza que la
de los elementos de la suma o la resta.

* El multiplicador puede representar una proporcion/razon que se establece entre dos cantidades.
En este caso tampoco hay transformacion del referente, ni existe una realidad fisica como en el

caso de las repeticiones, sino solo una relacion mental entre dichas cantidades.

* En el producto cartesiano combinamos las cantidades del multiplicando y del multiplicador
para obtener una tercera (producto) diferente.
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2°.- CANTIDADES EXTENSIVAS E INTENSIVAS:

Las cantidades extensivas son aquellas que tienen una extension y pertenecen al mundo
real (manzanas, mesas, dinero, etc.). Dichas cantidades pueden ser: continuas (longitud, peso,
capacidad...) o discontinuas (naranjas, dinero, caramelos...).

Las cantidades intensivas son aquellas que se forman por combinacidn o razén de
cantidades extensivas. Son razones o proporciones que establecemos, pero que no estan
fisicamente en ninguna parte. Por ejemplo, unidades de producto por envase, kilometros por hora,
densidad. Un caso especial de este tipo de cantidades intensivas son los escalares, o proporciones a
escala que se establecen entre cantidades extensivas o intensivas.

Existen distintas combinacion de cantidades extensivas para formar cantidades intensivas:

* Extensivas discontinuas / extensivas discretas: bombones por caja, cigarrillos por paquete...
* Extensivas discontinuas / extensivas continuas: indice de natalidad (personas nacidas / tiempo).
* Extensivas continuas / extensivas continuas: kilometros por hora, metros cuadrados...

Las cantidades intensivas suponen nuevas dificultades en la resolucion de problemas
porque implican la combinacion de magnitudes distintas para obtener otra diferente a las
anteriores. Por ejemplo, si se relaciona el espacio con el tiempo, se obtiene la velocidad.

3°.- LAS COMBINACIONES (PRODUCTO CARTESIANO)

La multiplicacion es una operacion que permite resolver las combinaciones que se pueden
establecer entre los elementos de dos conjuntos. Por ejemplo, calcular cuantas parejas de baile se
podrian formar con un conjunto de chicos y otro de chicas.

Las distintas combinaciones se construyen mentalmente, si bien algunas se pueden
reproducir en la realidad y otras no.

LOS PROBLEMAS DE DIVIDIR :

A partir de una multiplicacion dada (60 x 4 = 240), se originan dos posibles divisiones
(240 : 60 =4 y 240 : 4 = 60) en funcién de la cantidad que se tome por divisor. Ambas son
conceptualmente iguales, pero una es una particion y la otra es una cuoticion o agrupamiento.

Ejemplo: Se contratan 4 autobuses para realizar una excursion. Cada autobus transporta
60 pasajeros. ;Cudntos pasajeros viajan en los cuatro autobuses?

La division de particién corresponderia al siguiente problema Se reparten por igual 240
pasajeros entre 4 autobuses. ;Cudntos pasajeros viajan en cada uno?

La division de cuoticion o agrupamiento corresponderia al siguiente problema: Se

reparten por igual 240 pasajeros entre varios autobuses. Si cada autobus transporta 60
pasajeros, ;jcudntos autobuses se necesitan?
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DIVISION PARTITIVA: Seria aquella en la que el dividendo (pasajeros) y el divisor
(autobuses) son de distinta naturaleza. Se hace una particion del conjunto de pasajeros porque se
pregunta por la resolucion de la proporcion o correspondencia establecida en el problema de
multiplicar (60 pasajeros por autobus).

DIVISION CUOTITIVA O POR AGRUPAMIENTO: Seria aquella en la que el
dividendo (pasajeros) y el divisor (pasajeros por autobus) son de la misma naturaleza. Se
pregunta por el nimero de autobuses, es decir, una realidad concreta y no por una relacion o regla
de reparto. Asi pues, no es correcto decir sin mas matizaciones que la division es un reparto, ya
que en este caso lo que se establece es la cuota o unidad a partir de la cual se lleva a cabo dicho
reparto.

Aclarados estos conceptos, en el apartado siguiente presentamos las categorias semanticas
de los problemas de estructura multiplicativa (problemas de multiplicar/dividir). Para la
clasificacion semantica de estos problemas nos fijaremos en el carécter y tipo de cantidades que se
utilizan..
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B1- CATEGORIA DE MULTIPLICACION - DIVISION RAZON Y SUS

TIPOS

(RAZON O ISOMORFISMO DE MEDIDAS)

En esta categoria de problemas existen dos espacios de medida entre los cuales se
establece una funcion de proporcionalidad directa, es decir, que al aumentar o disminuir una o
ambas medidas, el resultado aumenta o disminuye en la misma proporcion. Se trata de problemas
que utilizan cantidades extensivas continuas o discretas. Es la categoria mas sencilla, ya que no
plantea contradicciones entre su sentido y las operaciones con las que se resuelven. Dichas
operaciones guardan un estrecho parentesco con las de sumar y restar, por lo que no es extrafio
que a veces los alumnos los resuelvan utilizando estas tltimas.

TIPO DE NIVEL
PROBLEMA | ACADEMICO ENUNCIADO TIPO Y EXPLICACIONES
Multiplicacion | Ciclo I-1T *Agustin lleva al contenedor 8 envases vacios de vidrio , va cuatro veces en el
Razén 1 (2°-3°E.P.) dia, y siempre que va lleva el mismo n° de envases. ;Cuantos envases ha
7 - 8 aflos llevado en total durante el dia?

@ Dada una cantidad de determinada naturaleza (multiplicando) y el
“nimero de veces” que se repite (multiplicador-Razon 1), se pregunta por la
cantidad resultante (producto), que es de la misma naturaleza que el
multiplicando.

Multiplicacion | Ciclo I-11 * Hay 4 montones de manzanas, cada monton tiene 32 manzanas. ;Cudntas

Razén 2 (2°-3°E.P.) manzanas hay en total en los 4 montones?

7 - 8 afios
En este problema los montones suponen un concepto intermedio entre los

de razén 1y los de razon 3, ya que todavia obtenemos manzanas, es decir, el
multiplicando. Pero en el caso de los cuentos ya no obtenemos cuentos, sino
euros.
Nota: Los problemas de multiplicar deben graduarse segin esta pauta, porque
permiten realizar sin saltos bruscos las transformaciones del multiplicando a
la hora de obtener el producto.
El producto es de la misma naturaleza que el multiplicando y el multiplicador.
Hay dos cantidades de la misma naturaleza .
Aqui los 4 montones de manzanas son el multiplicador y la Razoén 2.

@ Dadas dos cantidades de la misma naturaleza (multiplicando y
multiplicador), se pregunta por la cantidad resultante (producto) que es de la
misma naturaleza.

Multiplicacion Ciclo I-IT *Jaime compra 5 cuentos. Cada cuento cuesta 3 euros ;Cudntos euros pago?
Razoén 3 (2°-3°E.P.)
7 - 8 aflos - En este tipo de problemas existen dos espacios de medida: Medida

1 (cuentos). Medida 2 (euros). Y son extensivas.

Es un problema de multiplicar y establece una relacion o proporcion fija
que se cumple en todos los casos comprendidos en el multiplicador, y se
quiere saber el total.

Aqui no mezcla libros con euros como puede hacer en el caso del Producto
Cartesiano. El n°de libros es el artificio que se emplea para saber cudntas
veces se ha de repetir la cantidad de 3 euros . No “multiplica”, por tanto,
libros por euros, sino que repite euros tantas veces como libros ha comprado.

Aqui el producto es de la misma naturaleza que el multiplicando y la Razén 3
es el multiplicador (5 libros), porque repetimos euros tantas veces como libros
se han comprado.

@ Dada una cantidad de naturaleza “A” (multiplicando) y otra de naturaleza
“B” (multiplicador- Razon3), se pregunta por la cantidad resultante (producto)
de la misma naturaleza que el multiplicando.
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TIPO DE

NIVEL

PROBLEMA | ACADEMICO

ENUNCIADO TIPO Y EXPLICACIONES

Division Ciclo I-IT *Una coleccion consta de 96 cromos. Su album tiene 12 paginas . En todas
Particion / (2°-3°E.P.) ellas se pega el mismo n°de cromos. ;Cudantos cromos se pegan en cada
Razén 7 - 8 aflos pagina ?

- Es un problema que se resuelve con una division Partitiva, porque el
dividendo y el divisor son de la misma naturaleza. Por ello divide o parte el
conjunto de cromos en subconjuntos iguales.

@ Dada una cantidad de naturaleza “A” (dividendo) y otra de naturaleza “B”
(divisor), se pregunta por la cantidad resultante (cociente) de la misma
naturaleza que el dividendo.

Division Ciclo . I -II *Una coleccion consta de 96 cromos. Si en cada pagina del album pegamos 8

Cuoticion O (3°E.P) cromos . ;Cuantas paginas tendra el album?

agrupamiento 8 afios.

Razén * Lourdes ha comprado varias bolsas de caramelos. Si cada bolsa cuesta 25

céntimos de euro y le han cobrado 75 céntimos , ;Cuantas bolsas compro?

- Son problemas que se resuelven con una division CUOTITIVA
porque el dividendo, y el divisor son de la misma naturaleza y pregunta por la
cuota o parte, que es una cantidad extensiva y que no significa ninguna
proporcion o cantidad fija.

@ Dadas dos cantidades de la misma naturaleza (dividendo y divisor), se
pregunta por la cantidad resultante (cociente) de distinta naturaleza que las
anteriores.

Proyecto de Formacion en Centros C.F.1E. De PONFERRADA 33




EQUIPO DE ORIENTACION EDUCATIVAY PSICOPEDAGOGICA DE PONFERRADA

Huertas de Sacramento S/N;  Tel: 987 41 74 01.  correo: eqponfer@centros6.pntic.mec.es ~ web:http.://centros6.pntic.mec.es/equipo.general.ponferrada/

B2- CATEGORIA DE MULTIPLICACION - DIVISION ESCALARES

1. COMPARACION : Utilizan los términos “veces mas”, “veces menos”,
“doble”, “triple”, etc.

2.

Su vocabulario puede dar lugar a interpretaciones erréneas de la relacion escalar, que en
muchos casos es interpretada por los nifios como aditiva en el caso de “3 veces mas” y como resta
en el caso de “3 veces menos”. Esto indica que el alumno se limita a una interpretacion cualitativa,
sin entrar a considerar el caracter que tiene la expresion. Para evitar este problema se deben crear
las situaciones didacticas, que permitan diferenciar entre el “veces mas” y “veces menos”, por un
lado, y el sentido del “més” y del “menos” de la suma y de la resta.

El lenguaje que se emplea en el problema es incongruente con el sentido con el que se
presentan las operaciones que lo resuelven.

El caracter del texto que envuelve al problema es de tipo estatico. Como en las categorias
aditivas de Comparacion y Combinacion, la categoria de Escalares tiene un aspecto estatico, que
implica la ausencia de acciones. Ello hace que so6lo intervengan verbos de estado, y no aparezcan
por ningtn lado verbos de accion.

2. FORMULA: Son los que dependen de una formula. Por ejemplo los que ligan
velocidad, tiempo y espacio recorrido.

B2.1- MULTIPLICACION / DIVISION COMPARACION

a- PROBLEMAS ESCALARES DE COMPARACION
(utilizan los términos “ veces mas”, “veces menos”, “doble”, “triple”).

TIPO DE NIVEL
PROBLEMA | ACADEMICO ENUNCIADO TIPO Y EXPLICACIONES
Multiplicacion Ciclo II-1IT *Juan tiene 8 euros . Luisa tiene cuatro veces mas dinero que él. ;Cudnto dinero
Comparacion en | (4°-5°E.P.) tiene Luisa?
mas 9-11 afios
*Carmina recibe cada fin de semana 25 euros. Su hermana Lourdes 4 veces
mas. ;jCuadnto dinero recibe Lourdes?

- Son problemas de multiplicar , que expresan la regla de proporcion entre el
dinero de ambos sujetos. Es un problema complejo, ya que es dificil hacer el
entronque con las estructuras aditivas.

@ Dada la cantidad de uno (multiplicando) y las veces que otro la tiene de mas
(multiplicador), se pregunta por la cantidad resultante (producto) de la misma
naturaleza que el multiplicando.

Division/ Ciclo II-111 *Luisa tiene 32 euros, que es cuatro veces mas que el dinero que tiene Juan.
Partitiva (4°-5°E.P.) ¢ Cudntos euros tiene Juan?

comparacion en | 9-11 arios

mas * Fabian recibe cada mes una cantidad de dinero. Su hermana Maria recibe 4

veces mas, es decir, 100 euros. ;Cudanto recibe Fabian?

Estos problemas se resuelven con una division partitiva porque:
o  Se pregunta el n° de euros por vez, que es la cantidad
intensiva .
o Eldividendo y el divisor son de distinta naturaleza.

@ Dada la cantidad de uno (dividendo) y las veces que otro la tiene de mas
(divisor), se pregunta por la cantidad resultante (cociente) de la misma naturaleza
que el dividendo.
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PROBLEMAS ESCALARES DE COMPARACION

a_
(utilizan los términos “ veces mas”, “veces menos”, “doble”, “triple”).
TIPO DE NIVEL
PROBLEMA | ACADEMICO ENUNCIADO TIPO Y EXPLICACIONES
Division Ciclo II-1IT * Begonia tiene 32 euros. Paco tiene 8 euros. ;Cudntas veces mas dinero tiene
Cuotitiva o por | (4°5°E.P.) Begoria que Paco?
agrupamiento/ 9-11 afios
Comparacion en * Antonio recibe cada fin de semana 25 euros. Su primo Daniel 100 euros.
mas. ¢ Cudntas veces mas recibe Daniel que Antonio ?
Estos problemas se resuelven con una division Cuotitiva. Es un problema
de pura comparacion, puesto que no hay nada que se parezca a un reparto. Es
Cuotitiva porque:
- Se pregunta por el n° de euros por vez , que es la cantidad intensiva.
- El dividendo y el divisor son de la misma naturaleza.
@ Dadas dos cantidades de la misma naturaleza (dividendo y divisor), se
pregunta por el nimero de veces (cociente) que una es mayor que otra.
Multiplicacion Ciclo III * Aurelio tiene 8 euros. Tiene tres veces menos dinero que Ana. ;Cudnto dinero
Comparacionen | ( 5°-6°E.P.) tiene Ana?
menos 10 -11 afios,
Este problema se resuelve con una multiplicacion , pero es muy dificil
porque su sentido y vocabulario induce a otras operaciones ( resta o division ).
Es dificil relacionarlo con las estructuras aditivas.
@ Dada la cantidad de uno (multiplicando) y las veces que otro la tiene de
menos (multiplicador), se pregunta por la cantidad resultante (producto) de la
misma naturaleza que el multiplicando.
Division Partitiva | Ciclo III * Angel tiene 36 euros. Marta tiene cuatro veces menos dinero que Angel .
/ Comparacion en | ( 5°-6° E.P.) ¢ Cudntos euros tiene Marta?
menos 10 -11 afios
Este problema se resuelve con una division Partitiva. Los 36 euros se
dividen en cuatro partes, donde cada una de ellas es idéntica al dinero de Marta .
Se busca la cantidad intensiva (euros / vez). Se puede iniciar a finales del 2°
Ciclo. Debe ser abordado después del homologo de multiplicar.
@ Dada la cantidad de uno (dividendo) y las veces que otro la tiene de menos
(divisor), se pregunta por la cantidad resultante (cociente) de la misma naturaleza
que el dividendo.
Division Ciclo I * M Carmen tiene 45 euros . Félix tiene 9 euros ;Cudntas veces menos dinero
Cuotitiva o por (5°6°E.P.) tiene Feélix que M Carmen ?
agrupamiento / 10 -11 afios

Comparacion en
menos

Este problema se resuelve con una divisiéon Cuotitiva, porque el dividendo
y el divisor son de la misma naturaleza.

Se puede iniciar a finales del 2° Ciclo. Debe ser abordado después del
homologo de multiplicar

@ Dadas dos cantidades de la misma naturaleza (dividendo y divisor), se
pregunta por el numero de veces (cociente) que una es menor que otra.
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B2.2- PROBLEMAS ESCALARES DE FORMULA

b.- PROBLEMAS ESCALARES DE FORMULA (son los que dependen de una férmula, por ejemplo, los que
ligan velocidad, tiempo y espacio recorrido.)

Multiplicacion Ciclo III * Un sefior recorre 45 Km. en una hora . ;Cuantos Km. recorrera en 3
Formula (5°-6°E.P.) horas?
10 -11 afios

@ Equivale a un problema de Multiplicacion Razén 3, aunque utiliza
conceptos de espacio y tiempo que implican una mayor dificultad.

Division Cuotitiva o | Ciclo III * Si caminas a una velocidad de 5 Km. por hora. ;Cuantas horas
por agrupamiento (5°6°E.P.) tardaras en recorrer 25 Km.?
Formula 10 -11 afios

@ Equivale a un problema de Division Razon Couticion, aunque utiliza
conceptos de espacio y tiempo que implican una mayor dificultad.

Division Partitiva Ciclo III * ; A qué velocidad ird un coche, si en 5 horas recorre 650 Km.?
Formula (5°-6°E.P.)
10 -11 afios @ Equivale a un problema de Division Razon Particion, aunque utiliza

conceptos de espacio y tiempo que implican una mayor dificultad.
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B3- CATEGORIA DE MULTIPLICACION-DIVISION COMBINACION O
PRODUCTO CARTESIANO

Esta categoria implica la combinacién de dos cantidades determinadas, para formar una
tercera que no es igual ni al multiplicando ni al multiplicador. Es el caso del producto cartesiano,
donde se establece la combinacion uno a uno de los elementos de los dos factores, con
independencia del orden de colocacion de los mismos.

Son problemas muy dificiles para los nifios. Emplean cantidades simétricas, puesto que
ambas juegan el mismo papel. Por ello la multiplicaciéon es conmutativa y tan sélo se presenta un
tipo de problemas de dividir.

TIPO DE NIVEL
PROBLEMA ACADEMICO ENUNCIADO TIPO Y EXPLICACIONES
Multiplicacion Ciclo III * En un baile hay 3 chicos y 2 chicas. ;Cudntas parejas distintas se
Combinacién o (5°6°E.P.) pueden formar?
Producto 10 -11 afios
Cartesianol * ;De cuantas formas distintas se pueden combinar 4 camisas y 3
(PC1) corbatas?

Es un problema de multiplicar muy dificil, que los nifios
toman en muchas ocasiones como de sumar, puesto que su estructura
recuerda los problemas de Combinacién 1.

@ Dadas dos cantidades de distinta naturaleza (multiplicando y
multiplicador), se pregunta por el nimero de combinaciones posibles
(producto).
Division Ciclo III * En un baile hay 3 chicos y algunas chicas. Se pueden formar 6
Combinacion o (5°6°E.P.) parejas distintas entre ellos. ;Cudntas chicas hay en el baile?
Producto 10 -11 afios
Cartesiano 2 * Se pueden combinar de 12 formas distintas camisas y corbatas. Si
(PC2) hay 4 camisas, ;jcudntas corbatas son necesarias?

Es un problema de dividir. Como las cantidades son
intercambiables, se trata de hacer combinaciones en las que no hay
ninguna transformacién. La multiplicacion de la que procede esta
division es conmutativa. La cantidad intensiva que forma, es siempre
una camisa / una corbata.

@ Dada una cantidad (dividendo) y el nimero de combinaciones
(divisor), se pregunta por la otra cantidad que se combina (cociente).
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II1.- DIFICULTADES EN LA RESOLUCION DE PROBLEMAS

1.

DIFICULTADES QUE SE DERIVAN DE LA PRACTICA ESCOLAR
No se suele ubicar al alumno en la situacion del problema.
Los problemas contenidos en el material didactico que se utiliza en las aulas, suponen una gran
cantidad y se presentan de forma bastante variada, pero son muy mondtonos y repetitivos. En
muchos casos tienden a ligarse a determinada operacion. Por otra parte, la presencia de algunos
de los tipos es muy escasa o incluso nula.
Suele olvidarse el paso de las representaciones lingiiistica y grafica del problema.
Frecuentemente no se adecua el nivel de dificultad de dichos problemas con el de competencia
del alumno, produciéndose grandes saltos y rupturas que dificultan el aprendizaje en este

ambito.

DIFICULTADES IMPLICITAS QUE SE DERIVAN DE LA TAREA DE RESOLVER
PROBLEMAS:

El texto del problema por razén del tamafio, la complejidad sintéctica, etc. Es imprescindible
desarrollar estrategias para analizar el enunciado.

La situacion de la pregunta en el texto.

El orden de aparicion de los datos.

El tamafo de los nimeros empleados.

Tipo de nimeros: naturales, fraccionarios y decimales.
Tipo de operacion: suma, resta, multiplicacion y division.

Numero de operaciones.
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IV.- PASOS Y TIPOS DE AYUDAS EN LA RESOLUCION DE UN
PROBLEMA:

En la redaccion de este apartado, solamente vamos a describir las ayudas en los problemas
de suma o resta con una operacion, y para ello nos vamos a basar en dos articulos de José Orrantia,
titulados:

“Propuesta de un programa para enseflar a resolver problemas de matematicas”.

Comunicacion y lenguaje (n° 28, 1995).

“El rol del conocimiento conceptual en la resolucion de problemas aritméticos con

estructura aditiva”. Infancia y Aprendizaje.

1. AYUDAS EN LA RESOLUCION DE UN PROBLEMA:

1. Re-enunciacion oral o escrita del problema. Con ello se pretende explicitar la
estructura del problema ya sea de “transferencia” (cambio), de “parte / todo”
(combinacién) y “mas que / menos que” (comparacion). La ayuda consiste en volver a
enunciar el problema de manera que sea mas comprensible para el alumno.

REPRESENTACION
CATEGORIA ESTRUCTURA CONJUNTOS GRAFICA
Inicial ©
CAMBIO TRANSFERENCIA Transformacion m
Final cambio
|
Parte 1 (Subconjunto) todo
COMBINACION PARTE / TODO Parte 2 (?gzgonjunw) [ parte |
combinacién
B ( Menor
COMPARACION MAS QUE / MENOS QUE . . . .
Diferencia menor diferencia
comparacion
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PROBLEMAS DE COMBINACION

PRESENTACION NORMAL PRESENTACION REESCRITA
Paco y Aurelio tienen 9 caramelos entre los|Paco y Aurelio tienen 9 caramelos entre los
dos. dos.
Paco tiene 3 caramelos. 3 de estos caramelos pertenecen a Paco.
El resto pertenece a Aurelio.
(Cuantos tiene Aurelio? (Cuantos tiene Aurelio?

Como puede observarse, las ayudas textuales introducidas van dirigidas a facilitarle al alumno
el descubrimiento de los subconjuntos conocido (parte) y desconocido (parte).

PROBLEMAS DE CAMBIO

PRESENTACION NORMAL PRESENTACION REESCRITA

Al principio, Antonio tenia algunos tazos

Antonio gana 5 tazos en una partida Después gana 5 tazos en una partida
Ahora tiene 8 tazos. Al final tiene 8 tazos
(Cuantos tazos tenia al principio? (Cuantos tazos tenia al principio?

En estos problemas se trata de facilitar con las ayudas textuales, no so6lo el descubrimiento de
sus conjuntos (inicial — transformacion — final), sino también la accién temporal mediante las
expresiones (al principio, después y al final).

PROBLEMAS DE COMPARACION

PRESENTACION NORMAL PRESENTACION REESCRITA

Rosa tiene mas pinturas que Laura.

Rosa tiene 8 pinturas. Rosa tiene 8 pinturas.
Ella tiene 5 méas que Laura. Ella tiene 5 més que Laura.
(Cuantas pinturas tiene Laura? (Cuantas pinturas tiene Laura?

Se trata de facilitar el descubrimiento del conjunto mayor, preferentemente, o del menor.

La primera frase indica cual de los dos términos pertenece al conjunto mayor y cudl al menor.
También podriamos haber propuesto como primera frase “Laura tiene menos pinturas que
Rosa”, pero en este caso podria ocurrir que el alumno solamente se fijara en esa frase para
responder sin atender al resto del problema, puesto que la pregunta hace referencia a Laura. Por
lo tanto, el primer término de la frase introductoria siempre es el contrario al que se refiere la
pregunta.

En negrita aparecen las modificaciones que estan orientadas a hacer mas patente la comprension del
enunciado del problema.
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2. Representacion lingiiistica del problema. Consiste en articular el enunciado del
problema en funcion de lo que se conoce (datos) y de lo que no se conoce (pregunta),
partiendo de las ayudas textuales dadas anteriormente.

Por ejemplo, ante el problema siguiente de cambio -“Antonio tenia algunos tazos,
después gana 5 tazos en una partida, al final tiene 8 tazos. ;Cudntos tazos tenia al
principio?”-, donde se pregunta por el estado inicial, se articularia el enunciado de la siguiente
manera:

Lo que sé Lo que no sé
Al principio Antonio tenia algunos tazos.

(Cuantos tazos tiene al principio?
Después gana 5.

Al final tiene 8.

Con esta ayuda queremos que el alumno se enfrente a una primera representacion del
problema, considerando los datos por un lado y, por otro, las preguntas. Ademas, este
analisis va a servir de puente entre el enunciado del problema y la representacion
figurativa posterior del mismo.

3. Representacion figurativa. Se pretende que el alumno represente graficamente el
problema mediante figuras geométricas, dentro de las cuales debe colocar lo que sabe y
lo que no sabe, en base a la informacion adquirida a partir de las ayudas anteriores. Lo
que pretende es que el alumno descubra los distintos conjuntos y de ahi, su estructura
semantica, categoria y tipo de problema. De esta forma el alumno tiene que aprender a
discriminar las categorias de problemas, que son:

a. cambio: “estructura transferencia”, inducida por la proposiciones “dar, quitar,
anadir, perder, falta para”, etc;

b. combinacion: “estructura parte todo”, inducida por la proposicion “tienen entre los
dos’’;

C. comparacion: “estructura mas que y menos que”, inducida por la proposicion
“tiene mas que o menos que”. Posteriormente debe realizar la representacion
gréfica, rellenando los datos conocidos (lo que s¢€) y la categoria vacia con una
interrogacion, que corresponderia a la pregunta (lo que no s¢).

- i

cambio todo
parte diferencia
combinacion comparacion
4. Razonamiento: consiste en tomar la decision sobre qué tipo de operacion hay que

realizar, para lo cual conviene hacerle ver al alumno si el conjunto inicial es mas
grande o mds pequetio que el final.
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5. Ayudas generales de evaluacion, supervision y revision de lo realizado en cada
una de las fases anteriores.

TIPOS DE AYUDAS

v v v v

RE-ENUNCIADO  REPRESENTACION REPRESENTACION  RAZONAMIENTO
DEL PROBLEMA LINGUISTICA FIGURATIVA

v
AYUDAS GENERALES

AL
a I

REVISION SUPERVISION  EVALUACION

NOTA: para los problemas de igualacion podrian servir las ayudas correspondientes a
los de comparacion.
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2. PASOS PARA TRABAJAR SISTEMATICAMENTE EL PROGRAMA DE AYUDAS.

- Familiarizacion de los alumnos con las figuras que se proponen para representar graficamente
los problemas, haciéndoles entender el aspecto dinamico del circulo y el estatico de los
poligonos.

- Dramatizacion de la estructura semantica deseada.
- Representacion grafica de la dramatizacion mediante dibujos significativos.

- Presentacion de las historias como una situacion problematica en la que se desconoce, por este
orden, el conjunto final, el conjunto transformacion o el conjunto inicial, en el caso de los
problemas de cambio. Habria que hacer lo mismo con los de combinacion y comparacion.

- Representacion de las historias problematicas, utilizando elementos simbolicos (circulos,
cruces etc.) o finalmente niumeros, y siguiendo el mismo orden de localizacion de la incognita.

- Lapresentacion de los problemas debe hacerse primero oralmente, y por escrito cuando el
alumno sepa leer.

- Al principio deben presentarse problemas de una sola categoria y progresivamente de varias
mezcladas, pero adecuando siempre los niveles de dificultad y los de conocimiento del
alumno.

2. JUSTIFICACION DE LAS AYUDAS:

- Enlaresolucion de un problema es imprescindible la representacion de su enunciado, lo que
implica deshacer la trama de su estructura semantica, relacionando las distintas proposiciones.
Para facilitarle al alumno esta dificil tarea, es necesario recurrir a las ayudas descritas
anteriormente.

- Usando las ayudas, descubrimos con facilidad en qué parte del proceso el alumno tiene el
error. Esto es muy importante, porque es habitual que cuando un alumno resuelve mal un
problema, nos limitamos a repetirlo una y otra vez, sin tener una idea de dénde se encuentra
su dificultad. Esta puede estar “en que no articula entre lo que se le da y lo que se le pide”,
“en que no hace una correcta representacion del problema”, o “en que no ha planificado la
operacion correcta en funcion de la representacion del mismo”.

El descubrimiento del error y la dificultad del alumno sélo se puede comprobar si se han
ido aplicando los distintos tipos de ayudas. Estas nos sirven de termdémetro que marca, por un
lado, la necesidad que tiene el alumno y, por otro, le indica al profesor lo que debe hacer.

- Usando las ayudas, respondemos mejor a la diversidad de los alumnos, porque éstas adaptan
la ensefianza a las necesidades. Al secuenciar los tipos de ayudas, conseguimos que todos los
nifos resuelvan problemas aritméticos en funcioén de sus posibilidades.

- Las ayudas median en el proceso de resolucion de problemas entre el alumno y la tarea, y

permiten desarrollar o desplegar el conocimiento conceptual necesario para afrontar la tarea y
aprender. También facilitan al profesor la evaluacion del proceso y no sélo el resultado.
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Podemos concluir diciendo que la solucion no pasa por resolver mayor numero de
problemas ni incrementar la variabilidad y dificultad de los mismos, sino que, ademas de ello
debemos contar con ayudas secuenciadas que medien en el proceso de su resolucion.

Por tanto, queda claro y es de recibo que las ayudas deben formar parte de la practica

educativa en el proceso de ensefianza aprendizaje por lo que respecta al &mbito de resolucion
de problemas aritméticos.
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SECUENCIA DE LAS AYUDAS
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V.- INTERPRETACION ESTADISTICA

A. ANALISIS DE DATOS RELATIVOS A PROBLEMAS DE UNA OPERACION.
(Ver en Anexo 1 las tablas/graficos 1.1, 1.2, 1.3, 1.4, 1.5, 1,6, 1.7, 1.8)

En Educacion Primaria los problemas que mas abundan son, por este orden, los de cambio,
combinacion, division | multiplicacion razon y comparacion, lo cual es valido para los libros de
texto y para los cuadernos de todas las editoriales analizadas. Entre todos constituyen un 96,16%
del total.

Por el contrario, apenas se trabajan los problemas de igualacion, multiplicacion / division
formula, producto cartesiano y multiplicacion/division comparacion, y ello solamente en
algunos de los materiales bibliograficos, entre los que destacan los cuadernos de Rubio. Estos
problemas constituyen solamente un 3,84% del total, un porcentaje casi puramente simbolico.

PROBLEMAS DE ESTRUCTURA ADITIVA

La mayoria de los PROBLEMAS DE CAMBIO comienzan a trabajarse a la edad
adecuada (97,36%). Solamente un 2,64% de ellos se introduce prematuramente, sobre todo en los
cuadernos de Rubio y Anaya.

Los problemas de cambio 1 y cambio 2, excepto en los cuadernos de Santillana que los
concentran en Tercero, alcanzan el maximo porcentaje en Primero/Segundo y disminuyen
progresivamente en los cursos sucesivos (Tercero/Cuarto), hasta terminar casi desapareciendo en
Quinto/Sexto como de operacion Unica. Dichos problemas constituyen el 74,34% de la categoria
durante la Educacion Primaria. Santillana (textos con un 95,52% y cuadernos con un 83,73%)
supera dicho porcentaje de manera significativa, mientras que los cuadernos de Anaya (65,14%) y
los de Rubio (60,65%) se quedan bastante por debajo.

Los problemas de cambio 3 y cambio 4 alcanzan el maximo porcentaje en Segundo, Tercero y
Cuarto, y se reducen significativamente en Quinto y Sexto o terminan desapareciendo en los
cuadernos Santillana, textos Anaya y cuadernos Rubio. El porcentaje de estos problemas que se
trabaja en Educacion Primaria es del 20,57%, es decir, 54 puntos inferior al dado para los de
cambio 1y 2, lo cual puede considerarse, en general, una reduccion excesivamente drastica. Dicha
reduccion es menor en los cuadernos de Anaya y Rubio, mientras que en los textos de Santillana
estos tipos de problemas practicamtente desaparecen. Hay que destacar, sin embargo, que un
7,34% se incluyen de forma prematura en Primero, cuando deberia hacerse en Segundo y
corresponden casi todos a los cuadernos mencionados.

Solamente un 5% de los problemas que se trabajan en Educacion Primaria son de cambio 5 y
cambio 6 y aparecen practicamente todos ellos en los cuadernos de Rubio (88,46%), que los
concentran en Segundo, Tercero y Cuarto, aunque un 30% de ellos los introducen de forma
prematura en Primero.
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Los PROBLEMAS DE COMBINACION son los mas abundantes después de los de
cambio, excepto en los textos y cuadernos de Santillana, donde predominan. Tanto en los textos de
Anaya como en los cuadernos de esta editorial y en los de S.M., reciben escaso tratamiento.
Solamente se encuentra un buen equilibrio entre los problemas de combinacién y los de cambio en
los cuadernos de Rubio.

El 95,19% de los problemas de este tipo se introducen a su debido tiempo y s6lo un 4,8%
prematuramente, de los cuales casi la mitad corresponden a cuadernos Santillana. En general, el
mayor porcentaje de los problemas de combinacion se trabaja en Primero y en Segundo de
Educacion Primaria, se reduce progresivamente durante el Segundo Ciclo de la Etapa y termina
siendo minimo o desapareciendo a lo largo del Tercero.

Por lo que respecta a los problemas de combinacion 2, su tratamiento es bastante deficitario en
relacion con los de combinacion 1y, ademas, el 24% de ellos se introduce prematuramente en
Primero en lugar de hacerlo en Segundo, a lo que contribuyen todos los textos y cuadernos
estudiados y sobre todo los de Santillana.

Los PROBLEMAS DE COMPARACION constituyen un 12,94%, porcentaje que esta
bastante por debajo de las categorias anteriores. De ellos el 82,03% se introducen a su debido
tiempo y un 17,97% de forma prematura en Primero en vez de hacerlo en Segundo. Mas de la
mitad de los problemas de esta categoria son de comparacion 1 (el 57,03%), seguida a bastante
distancia por los de comparacion 2 (el 20,70%), por los de comparacion 3 (12,89%) y por los de
comparacion 4 (8,20%). Podria decirse que los de comparacion 5y comparacion 6 no se trabajan
y, cuando se hace (cuadernos Santillana y textos Anaya), su introduccion es prematura, al igual
que buena parte del resto de los tipos. Dichos problemas se trabajan sobre todo en Segundo y
Tercero, bastante menos en Cuarto y apenas nada en Quinto y Sexto como problemas de operacion
unica. De hecho, se introducen mas en Primero (nivel en el que no debe trabajarse la mayor parte
de este tipo de problemas) que en Cuarto, Quinto y Sexto.

Los PROBLEMAS DE IGUALACION constituyen un 0,71% del total, lo que indica que
apenas se trabajan en los materiales didécticos analizados. Ademas, un 21,42% se introducen
prematuramente. La mayor parte de los que se trabajan son de igualacion 1 ¢ igualacion 2, y se
encuentran en los cuadernos de Rubio (50%) y en los textos de Anaya, mientras que no aparece
ninguno de igualacion 4 ¢ igualacion 6. Por niveles, dichos problemas se distribuyen de manera
bastante aleatoria.

PROBLEMAS DE ESTRUCTURA MULTIPLICATIVA

Un 16,88% de los problemas con estructura multiplicativas de una operacion son de
MULTIPLICACION RAZON vy de ellos el 75,75% son de multiplicacién razon 2, seguidos de
lejos por los de multiplicacion razon 3 (18,86%), mientras que los de multiplicacion razon 1
apenas constituyen un 5,39%. En cualquier caso, las diferencias semdanticas entre los de
comparacion 1 y 2 tal vez sean excesivamente sutiles y en consecuencia podrian considerarse
como un tipo unico. Aunque los cuadernos de Anaya comienzan a trabajar los problemas de
multiplicacion razon en Segundo, nivel en el que ya pueden iniciarse, la mayor parte de ellos se
encuentran en Tercero (56,29%) y van disminuyendo progresivamente en niveles sucesivos hasta
casi desaparecer en Sexto como de operacion unica.
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Los problemas de DIVISION RAZON representan un 18,54% del total y los materiales
analizados los concentran con buen criterio en los niveles de Tercero y Cuarto, para ir
disminuyendo progresivamente en los sucesivos, aunque es la categoria que madas se sigue
trabajando en Quinto y Sexto como de una operacion.

Los problemas de MULTIPLICACION COMPARACION apenas constituyen un 1,52%
del total. De hecho Santillana no los trabaja ni en sus textos ni en sus cuadernos, asi como
tampoco S.M.. El 63,33% se encuentran en los cuadernos de Rubio. La mayoria de dichos
problemas son de multiplicacion comparacion en mas (83,33%) y apenas un 16,66% de
multiplicacion comparacion en menos. Por otra parte, los materiales bibliograficos estudiados
concentran el 70% de ellos antes de tiempo en el Tercer nivel, debido probablemente a que cuando
se introduce la multiplicacion como operacidn, se proponen al alumno problemas para practicar
dicha operacion, pero sin tener en cuenta el nivel de dificultad semantica de los mismos.

Sé6lo un 0,45% de los problemas son de DI VISION COMPARACION, es decir, que
apenas se trabajan en los materiales didacticos analizados. Unicamente lo hacen los cuadernos de
Rubio (88,88%), pero prematuramente, ya que todos son de division particion comparacion en
menos y los concentran en el Cuarto nivel, cuando deberian iniciarse en el Quinto. Los cuadernos
Santillana proponen un problema de division cuoticion comparacion en menos. Del tipo division
particion y cuoticion en mds no se plantean.

Aunque, como podrd verse en la grafica que recoge los datos de todos los materiales
estudiados, se han clasificado como problemas de MULTIPLICACION Y DIVISION
FORMULA un 0,35% y un 0,45% respectivamente, y solamente se incluyen en los cuadernos de
Rubio (concentrandolos ademas de forma prematura en el Tercero y Cuarto), es discutible que
dichos problemas deban considerarse del tipo férmula durante la etapa de Primaria, ya que lo
logico es que estos alumnos los resuelvan como de multiplicacion o division razoén debido a que
no se trabajan en esta etapa formulas fisicas.

Otra categoria de problemas muy escasamente trabajada es la de PRODUCTO
CARTESIANO (0,35%), a pesar de que ya podria introducirse a partir de Cuarto. El pequeiio
porcentaje de esta categoria de problemas aparece solamente en el libro de texto de Santillana
correspondiente a Sexto de Primaria.
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1.- PORCENTAIJES DEL TIPO DE PROBLEMAS POR CURSOS , QUE SE TRABAJAN EN
LOS LIBROS DE TEXTO SANTILLANA, ANAYA Y CUADERNILLOS SANTILLANA,

ANAYA, S. M. Y RUBIO :

CAMBIO

LIBRO DE TEXTO SANTILLANA

LIBRO DE TEXTO ANAYA

- CAl, CA2. se trabaja en 1°,2°y 3°.

- CA4 se trabaja 5°un 3%, y en 6° un 2%

- CA3, CAS5, CA 6. No se trabajan en ningun curso
(0%).

-Trabaja todo tipo de problemas pero de forma
desproporcionada, no bien secuenciada y en un
porcentaje muy pequefio

CUADERNILLOS SANTILLANA

CUADERNILLOS ANAYA

- CA1, CA 2, CA 3. se trabajan de 1° a 4°.

- CA 4 se trabaja muy poco en 3°y 4°con 0,71% vy de
1.61% respectivamente.

- CAS5, CA6 no se trabajan en ninglin curso.

- CAly el CA2 se trabajan bien en el 1° ciclo.

- CA3 y el CA4 no se deben trabajar en 1°y lo hace en
10,53% y 5,26% respectivamente.

- CAS5 y CAG, nos se trabajan en ningun curso.

- No estan bien secuenciados.

CUADERNILLOS S.M.

CUADERNILLOS RUBIO

- No trabaja todos los problemas de CA
.-CA1 Se trabaja demasiado en 1° el 30% yen2°el
41,38%.
- CA2 Es correcto
-CA3 Se trabaja bien de 2° a 6°. Se introduce en 1° al
cual no le corresponde , estd en el 5% .
- CA4 Unicamente se trabaja en 4° en un porcentaje del
10,53%.
CAS5 no se trabaja en ningan curso, su porcentaje es del
0 %.
CAG6. Solo se trabaja en 3° en un porcentaje del

4,55 %.

- Trabaja todos los problemas de CA

- CA1 esta bien trabajado.

- CA2 se trabaja quizas demasiado en 1° 33,33% Y
en2° el 23,68 %.

- CA3 se trabaja bien.

- CA4 se trabaja bien

- CAS no se trabaja casi nada , s6lo en 2° 0,66% y en
3°el 1,69%.

- CA6 Setrabaja de 2° hasta 5° en un porcentaje bajo
2%

Aqui hemos de hacer una advertencia, porque se
trabaja el CA6 en 1° en un porcentaje de 7,69% .
Cuando este tipo de problema no es adecuado a este
Ccurso.

COMBINACION

LIBRO DE TEXTO SANTILLANA

LIBRO DE TEXTO ANAYA

- Trabaja los dos tipos de CO . La tnica salvedad es
que la CO 2, no se deberia trabajar en 1°y lo hace en
el 9,09 %.

- Trabaja los dos tipos de CO . La unica salvedad es
que la CO 2, no se deberia trabajar en 1°y lo hace en
el 7,89%. En 6° se trabaja demasiado la CO1. 14,29%

CUADERNILLOS SANTILLANA

CUADERNILLOS ANAYA

-Trabaja los dos tipos de CO . La tnicas dos salvedad
es que:

.La CO 2, no se deberia trabajar en 1° y lo hace en
el 7,02% .

. Hay un exceso de problemas de CO1 en 1°
45,61%

- No se trabaja la CO 2 su porcentaje es el 0 % no se
trabaja en ninglin curso.

CUADERNILLOS S.M.

CUADERNILLOS RUBIO

- COl. Se trabaja bien

- CO2. Latrabajaen 1° 10% que no se debe trabajar.
Y no lo trabaja en 2° que es donde no se debe trabajar,
su porcentaje esde 0 % .

- CO1 Lo trabaja en todos los cursos . Quizas se
trabaja demasiado en 1° 30,77% y en 2° 41,45% .

- CO2 Los trabaja bien. Es de sefialar que los introduce
en 1° en un porcentaje de 3, 85% Cuando este curso
no se debe trabajar este tipo de problemas.
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COMPARACION

LIBRO DE TEXTO SANTILLANA

LIBRO DE TEXTO ANAYA

- No se trabaja la CM 5, y CM 6 su porcentaje es el 0%
-LaCM 1 no se debe trabajaen 1°y se hace en el
9,09 % .

-La CM 2 y CM 3 se trabaja bien y de forma equitativa
enl® 2° 3° 4°5°y 6°

- La CM 4 se trabaja poco, s6lo en 2° el (0,96%)
yen4°el (2,56%).

- No se trabaja la CM 5, y CM 6 su porcentaje es el
0%. Excepto que se trabaja de forma inapropiada en 1°
2,63%la CM 5.

-LaCM 1 no se debe trabaja en 1°y se hace en el
5,26%.

-La CM 2 s6lo se trabaja en 1° (2,63%), en 2°(2,70%)
yen4° (3,33%).

- La CM 3 sdlo se trabaja en 2° (8,11%).

- La CM 4 se trabaja en 2° (2,70%) y en 3° (4,55%).

CUADERNILLOS SANTILLANA

CUADERNILLOS ANAYA

- No se trabaja la CM 5, y CM 6 su porcentaje es el o
% . Excepto que se trabaja de forma inapropiada en 1°
0,88% y en 2° 1,28%. La CM 6.

-LaCM 1 no se debe trabajaen 1°y se hace en el
10,53% .

- La CM 2 se trabaja correctamente.

- La CM3 no se trabaja en 3°,4°,5°y 6° . Y se trabaja
en 1°enel 4,39 % .donde no se debe.

Esta bien en trabajada en 2°

- La CM 4 no se trabaja en 3°, 4°, 5°y 6°. Y se trabaja
en 1°en el 7,02%.
Esta bien en trabajada en 2°

- No se trabaja la CM 5, y CM 6 su porcentaje es el o
% , no se trabajan en ningln curso.

-LaCM 1 no se debe trabaja en 1°y se hace en el
5,26% y ademas no se trabaja en ninglin curso mas

- La CM 2 sdlo se trabaja en 2° 5,26% y en 6° 4,35%.
- La CM 3 sdlo se trabaja en 5° 6,45% .

- La CM 4 se trabaja en 3° 4,44% y en 5° 3,23%.

CUADERNILLOS S.M.

CUADERNILLOS RUBIO

- CM1 Lo trabaja bien de 2°a 5° Peroen 1° lo
introduce con un porcentaje muy elevado 25%
Cuando este tipo de problemas no es para este curso.
- CM2 solo lo trabaja en 4° con un porcentaje de
15,79% . Cuando se debe trabajar desde 1°
- CM3 Lo trabaja en 2° con un porcentaje de
10,34, En4°y 5° con un porcentaje del 5%
-CM4,CM5 Y CMB6 No se trabajan en ningiin
curso, su porcentaje es 0% .

- CM1 Lo trabaja de 1°a 4°. Pero en 1° no se debe
trabajar . Aqui lo trabaja en 1° con un porcentaje del
7,69 %

- CM2 No se trabaja en ningun n curso el porcentaje
es del

0% .

- CM3 Se trabajan poco en 2° el 0,66%

En3°el 2,17%

En4°el 0,66% .

-CM4 No lo trabaja en ninglin curso , inicamente lo
hace en 4° con un porcentaje de 0,66% .

-CM5 y CM 6. No se trabaja en ningin curso, el
porcentaje es de 0%.

IGUAL

ACION

LIBRO DE TEXTO SANTILLANA

LIBRO DE TEXTO ANAYA

- No se trabajan los problemas de IG el porcentaje es 0
%. En todos los cursos .

- IG1 se trabaja solo en 3° 4,55%.
-1G2, 1G3, 1G4, IG5 Y EL 1G6 no se trabajan 0% en
todos los cursos

CUADERNILLOS SANTILLANA

CUADERNILLOS ANAYA

- Se trabaja IG enel 0,71. En 3°.

- IG2 no se trabaja 0%. En todos los cursos.

- IG3 se trabaja en 2° 1, 28% En este curso no se debe
trabajar.

- 1G2, 1G4, IGS no se trabajan en ninglin curso, su
porcentaje es 0% .

- Sélo se trabaja la IG5 en 5° 3,23% .
- 1G1, IG2, IG3, 1G4, IG6 No se trabajan en ningun
curso, su porcentaje es 0% .

CUADERNILLOS S.M.

CUADERNILLOS RUBIO

-1G1, 1G2,1G3,1G4,IG5 Y LA IG6. No se trabajan
en ninglin curso y ningun tipo de problemas. Su
porcentaje es del 0%

-IG1 . Se trabaja en 2° con el 0,66%. En 3° con el
0,54% vyen 5°conel 4,26% .

-IG2. Se trabaja en 2° con el 0,66%. En 3° con el
0,54% yen 5°conel 2,13%.

- 1G3, 1G4, IG5, 1G6 No se trabajan en ninglin curso y
su porcentaje es del 0% .
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B 2. PROBLEMAS CON UNA OPERACION DE MULTIPLICAR Y DIVIDIR:

1.- PORCENTAIJES DEL TIPO DE PROBLEMAS POR CURSOS, QUE SE TRRAQBAJAN
EN LOS LIBROS DE TEXTO SANTILLANA Y ANAYA,Y EN LOS CUADERNILLOS

SANTILLANA, ANAYA, SM. Y RUBIO”.

LIBRO DE TEXTO SANTILLANA:

LIBRO DE TEXTO ANAYA:

* M R1
- Solo se trabaja en 5° con un porcentaje del 2,13 %.

*MR2

- Se trabaja en 3° con un porcentaje del 33,11%
-En4°conel 12,82 %, en 5° conel 57,45 %

- Hay un exceso de este tipo de problemas en 5°.

*MR3
- Se trabaja solamente en 3° con un porcentaje de 4,64 .
yen 6° con el 3,70%.

*MR1

- Se trabaja en 3° con un porcentaje del 3,41 %. En 4°
conel 1,67%

*MR2

- Se trabaja en 3° con un porcentaje del 25 %
-En4°con el 21,67 %

-En 5° conel 13,64 %

-En 6° conel 28,57 %

- Este tipo de problemas esta bien trabajado.
*MR3

- Solamente se trabaja en 3° con un porcentaje del
9,09%. En el resto de los cursos no se trabaja

- Este tipo de problema se trabaja poco.

CUADERNILLOS SANTILLANA:

CUADERNILLOS ANAYA

*MR1
- Los trabaja en 3° con un porcentaje del 3,55%

*MR2
- Se trabaja en 3° con un porcentaje del 4,96%
-En4° conel 6,45 %.

*MR3

- Se trabaja solamente en 3° con un porcentaje del 4,26%.

*MR1

- Los trabaja en 3° con un porcentaje del 2,22 %.
-En4° conel 4,76 %

*MR2

- Los trabaja en 3° con un porcentaje del 17,78 %.
-En4° con el 19,05 % .

-En 5° con el 16,13%.

-En 6° con el 8,70% .

*MR3

- Los trabaja en 2° con un porcentaje del 42%.
-En3°conel 2,22 %.

-En4°con el 0,00 %.

-En5°con el 22,58 %.

-En 6° con el 4,35 %.

- Aqui existe un desequilibrio y desproporcion, porque se
trabaja de forma inapropiada y en exceso en 2° y se
omiten en 3° y 4° ( que es cuando se deberia trabajar) y
los retoma en 5° y 6° cuando ya no es necesario.
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LIBRO DE TEXTO SANTILLANA:

LIBRO DE TEXTO ANAYA:

*DPR
- Se trabajan en 3° con un porcentaje del 17.88 %.
- En4° conel 38,46 %.
-  En5° conel 6,38 %.
- En6° conel 22,22 %.
- Este tipo de problemas se trabaja bien en cuanto
a la adecuacion y cantidad .

- Se trabajan en 3° con un porcentaje del 18,54%.

- En4°conel 33,33 %.

- En5°conel 14,89 %.

-  Ené6°conel 33,33 %.

- Este tipo de problemas se trabaja bien en cuanto
a la adecuacion y cantidad .

*DPR
- Se trabajan en 3° con un porcentaje del 6, 82 %.
- En4°con el 26,67 %.
- En5° con el 36,36 %.
-  Ené6° con el 42,86 %.
- Este tipo de problemas se trabaja bien en cuanto
a la adecuacion y cantidad .

- Se trabajan en 3° con un porcentaje del 4,55 % .

- En4°conel 6,67 %.

- En5°con el 22,73 %.

- Este tipo de problemas se trabaja bien en
cuanto a la adecuacion y cantidad .

CUADERNILLOS SANTILLANA:

CUADERNILLOS ANAYA:

*DPR
- Se trabajan en 3° con un porcentaje del 2,84%.
- En4° conel 11,29%.

*DCR

- Solamente se trabaja en 4° con un porcentaje del
20,97%.

- Este tipo de problemas no se trabaja de forma
proporcional en los diferentes cursos, unicamente se
centra en 4°.

*DPR

Se trabaja en 3° con un porcentaje del 15,56 %
-En4°conel 14,29 %.

-En5°conel 22,58 %

-En6°conel 17,39 %.

- Este tipo de problemas se trabaja bien en cuanto a la
adecuacion y cantidad.

*DCR

- Se trabaja en 3° con un porcentaje del 15,56 %.
-En4°conel 38,10 %.

-En5°conel 16,13 %.

-En6°con el 13,04 %.

- Este tipo de problemas se trabaja bien en cuanto a la
adecuacion y cantidad.
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LIBRO DE TEXTO SANTILLANA:

LIBRO DE TEXTO ANAYA

*MCM +

- No se trabaja en ninglin curso su porcentaje es el 0 %.
- Se deberia trabajar en 4°y 5° de EP (9 - 10 aios).

*D P CM+

- No se trabaja en ningun curso su porcentaje es el 0 %.
- Se deberia trabajar en 4°y 5° de EP (9 - 10 afios).
*DC CM+

- No se trabaja en ningun curso su porcentaje es el  0%.
- Se deberia trabajar en 4°y 5° de EP (9 - 10 afos).
*M CM -

- No se trabaja en ningln curso su porcentaje es el 0 %.
- Se deberia trabajar en 5°y 6° de EP (10 - 11 afios).
*DPCM-

- No se trabaja en ningun curso su porcentaje es el  0%.
- Se deberia trabajar en 5°y 6° de EP (10 - 11 afios).
*DCCM -

- No se trabaja en ningtin curso su porcentaje es el 0 %.
- Se deberia trabajar en 5°y 6° de EP (10 - 11 afios).
*MF

- No se trabaja en ninglin curso su porcentaje es el 0%.
- Se deberia trabajar en 5°y 6° de EP (10 - 11 afios).
*DCF

- No se trabaja en ningln curso su porcentaje es el 0 %.
- Se deberia trabajar en 5°y 6° de EP (10 - 11 afios).
*DPF

- No se trabaja en ningun curso su porcentaje es el  0%.
- Se deberia trabajar en 5°y 6° de EP (10 - 11 afios).
"MCO (PC1)

- Solamente Se trabaja en 6° con un porcentaje del
25,93%.

- Se deberia trabajar en 5°y 6° de EP (10 - 11 afios).

* DCO (PC2)

- No se trabaja en ningtn curso su porcentaje es el 0 %.

- Se deberia trabajar en 5°y 6° de EP (10 - 11 afos).

*MCM +

- No se trabaja en ningun curso su porcentaje es el 0 %.
- Se deberia trabajar en 4°y 5° de EP (9 - 10 afios).

*D P CM+

- No se trabaja en ningtn curso su porcentaje es el 0 %.
- Se deberia trabajar en 4°y 5° de EP (9 - 10 afios).
*DC CM+

- No se trabaja en ningun curso su porcentaje es el 0 %.
- Se deberia trabajar en 4°y 5° de EP (9 - 10 afios).

*M CM -

- No se trabaja en ningtn curso su porcentaje es el 0 %.
-Se deberia trabajar en 5°y 6° de EP (10 - 11 afios).
*DPCM -

- No se trabaja en ningun curso su porcentaje es el 0 %.
- Se deberia trabajar en 5°y 6°de EP (10 - 11 afios).
*DCCM -

- No se trabaja en ningun curso su porcentaje es el 0 %.
- Se deberia trabajar en 5°y 6° de EP (10 - 11 afios).
*MF

- No se trabaja en ninglin curso su porcentaje es el 0 %.
- Se deberia trabajar en 5°y 6° de EP (10 - 11 afios).
*DCF

- No se trabaja en ningln curso su porcentaje es el 0 %.
- Se deberia trabajar en 5°y 6° de EP (10 - 11 afios).
*DPF

- No se trabaja en ningun curso su porcentaje es el 0 %.
- Se deberia trabajar en 5°y 6° de EP (10 - 11 afios).
*MCO (PC1)

- No se trabaja en ningun curso su porcentaje es el 0 %.
- Se deberia trabajar en 5°y 6° de EP (10 - 11 afios).

*DCO (PC2)
- No se trabaja en ningln curso su porcentaje es el 0 %.
- Se deberia trabajar en 5°y 6° de EP (10 - 11 afios).
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CUADERNILLOS SANTILLANA

CUADERNILLOS ANAYA

*MCM +

- Se trabaja en 3° con un porcentaje del 1,42 %.
-En4°conel 1,61 %.

- Se debe trabajar en 4° y 5° de EP (9 — 10 afios).

*D P CM+
- No se trabaja en ninglin curso su porcentaje es el 0 %.
- Se debe trabajar en 4° y 5° de EP (9 — 10 afios).

*DC CM+

- No se trabaja en ningln curso su porcentaje es el 0%.
- Se debe trabajar en 4° y 5° de EP (9 — 10 afios).
*MCM —

- No se trabaja en ningun curso su porcentaje es el 0 %.

*DPCM -

- No se trabaja en ningun curso su porcentaje es el 0 %.

- Se debe trabajar en 5° y 6° de EP (10 — 11 afios).

*DCCM -

- No se trabaja en ningun curso su porcentaje es el 0 %.

- Se debe trabajar en 5°y 6° de EP (10 — 11 afios).
*MF

- No se trabaja en ningtn curso su porcentaje es el  0%.
- Se debe trabajar en 5°y 6° de EP (10 — 11 afios).
*DCF

- No se trabaja en ningtin curso su porcentaje es el 0 %.
- Se debe trabajar en 5° y 6° de EP (10 — 11 afios).
*DPF

- No se trabaja en ninglin curso su porcentaje es el 0%.
- Se debe trabajar en 5°y 6° de EP (10 — 11 afios).
*MCO (PC1)

- Solamente Se trabaja en 6° con un porcentaje del
25,93%.

- Se debe trabajar en 5°y 6° de EP (10 — 11 afios).

* DCO (PC2)

- No se trabaja en ningun curso su porcentaje es el 0 %.

- Se debe trabajar en 5°y 6° de EP (10 — 11 afios).

*MCM +

- Se trabaja en 3° con un porcentaje del 6,67 %.
-En4°conel 2,38%.

-En5°conel 0, %.

-En6°conel 4,35 %.

- Se debe trabajar en 4° y 5° de EP (9 — 10 afios)

*D P CM+
- No se trabaja en ninglin curso su porcentaje es el 0 %
- Se debe trabajar en 4° y 5° de EP (9 — 10 afios).

*DC CM+

- No se trabaja en ningln curso su porcentaje es el 0 %.
- Se debe trabajar en 4° y 5° de EP (9 — 10 afios).
*MCM —

- No se trabaja en ningun curso su porcentaje es el 0 %.
- Se debe trabajar en 5° y 6° de EP (10 — 11 afios).
*DPCM -

- No se trabaja en ningun curso su porcentaje es el 0 %.
- Se debe trabajar en 5° y 6° de EP (10 — 11 afios).

*DCCM -

- No se trabaja en ningtn curso su porcentaje es el 0 %.
- Se debe trabajar en 5°y 6° de EP (10 — 11 afios).
*MF

- No se trabaja en ningun curso su porcentaje es el 0 %.
- Se debe trabajar en 5° y 6° de EP (10 — 11 afios).
*DCF

- No se trabaja en ningun curso su porcentaje es el 0 %.
- Se debe trabajar en 5°y 6° de EP (10 — 11 afos).
*DPF

- No se trabaja en ninglin curso su porcentaje es el 0 %.
- Se debe trabajar en 5°y 6° de EP (10 — 11 afios).
*MCO (PC1)

- No se trabaja en ningtn curso su porcentaje es el 0 %.
- Se debe trabajar en 5° y 6° de EP (10 — 11 afios).

* DCO (PC2)
- No se trabaja en ningun curso su porcentaje es el 0 %.
- Se debe trabajar en 5°y 6° de EP (10 — 11 afos).
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CUADERNILLOS S.M.

CUARDENILLOS DE RUBIO

*MR1

*MR2

*MR3

No se trabaja en ningin curso, su porcentaje es
del 0 %.
Se deberia trabajar en 2°- 3° de EP. ( 7 — 8 afios).

Solamente se trabaja en 3° con un porcentaje del
13,64% .
Se deberia trabajar en 2°- 3° de EP. ( 7 — 8 afios

Se trabaja en 3° con un porcentaje del 4,55 % .
En4°conel 5,26 %.

En 5°conel 5,88 %.

En 6° con el 40 %.

*MR1
- Se trabaja con un porcentaje del 0,54 %.
- En4°conel 1,97 %.

*MR2
- Setrabaja en 3° con un porcentaje del 28,11% ,
- En4°conel 19,74 %.
- En5°conel 14,89 %.
- Ené6° conel 20,00 %.
*MR3
- Se trabaja en 3° con un porcentaje del 5,98 %.
- En4°conel 3,29 %.
-  En5°conel 0,00 %.
- Ené6°conel 20,00 %.

CUADERNILLOS S.M.

CUARDENILLOS DE RUBIO

*DPR

*DCR

Se trabajan en 3° con un porcentaje del 18,18 %.
En 4° con el 10,53%.
En 5° conel 29,41%.
En 6° conel 0,00 %.

Se trabaja en 3° con un porcentaje del 4,55 %.
En 4°conel 26,32 %.
En5°conel 35,29 %.
En 6°conel 40,00 %.

*DPR
- Setrabajan en 3° con un porcentaje del 2,84%.
- En4° conel 11,29%.

- Se trabaja en 3° con un porcentaje del 6,52 %.
- En4°conel 28,29 %.
- En5°conel 38,30 %.
- Ené6°conel 20,00 %.
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CUADERNILLOS S.M.

CUARDENILLOS DE RUBIO

*MCM +

- Se trabaja solamente en 3° con un porcentaje del 13,64 %.

- Este tipo de problemas se inicia antes de tiempo y después no
se trabajan cuando se deberia hacer, que es en 4° y 5° de EP.

- Se debe trabajar en 4° y 5° de EP (9 — 10 afios).

*D P CM+

-No se trabaja en ningun curso su porcentaje es el 0 %.

- Se debe trabajar en 4° y 5° de EP (9 — 10 afios).

*DC CM+

- No se trabaja en ningun curso su porcentaje es el  0%.

- Se debe trabajar en 4° y 5° de EP (9 — 10 afios).

*M CM -

- Se trabaja solamente en 3° con un porcentaje del 4,55 %.

- Este tipo de problemas se inicia antes de tiempo y después no
se trabajan, cuando se deberia hacer en 5°y 6° de EP.

*DPCM -

- No se trabaja en ningun curso su porcentaje es el 0 %.
- Se debe trabajar en 5°y 6° de EP (10 — 11 aflos).
*DCCM -

- No se trabaja en ningtin curso su porcentaje es el 0 %.
- Se debe trabajar en 5°y 6° de EP (10 — 11 afios).
*MF

- No se trabaja en ningun curso su porcentaje es el  0%.
- Se debe trabajar en 5°y 6° de EP (10 — 11 afios).

*DCF
- No se trabaja en ningtin curso su porcentaje es el 0 %.
- Se debe trabajar en 5°y 6° de EP (10 — 11 afios).

*DPF
- No se trabaja en ningun curso su porcentaje es el  0%.
- Se debe trabajar en 5°y 6° de EP (10 — 11 afios).

*MCO (PC1)

- No se trabaja en ningun curso su porcentaje es el  0%.
- Se debe trabajar en 5°y 6° de EP (10 — 11 afios).
*DCO (PC2)

- No se trabaja en ningln curso su porcentaje es el
- Se debe trabajar en 5°y 6° de EP (10 — 11 afios).

0 %.

*MCM +

-En4° conel 1,97 %.

-En 5%y 6°no se trabaja

- Se debe trabajar en 4° y 5° de EP (9 — 10 afios). Este tipo de
problema se inicia antes de tiempo ( en 3°) y apenas se toca en
4° y no se trabaja en 5° .

*D P CM+

- No se trabaja en ninglin curso su porcentaje es el 0 %.

- Se debe trabajar en 4° y 5° de EP (9 — 10 afios).

*DC CM+

- No se trabaja en ningun curso su porcentaje es el 0 %.

- Se debe trabajar en 4° y 5° de EP (9 — 10 ailos).

*M CM -

- Se trabaja en 4° con un porcentaje del 0,66%.

-En 5°conel 6,38 %.

- Este tipo de problema se esta trabajando cuando se debe , y es
correcto pero, se hace de forma poco intensa.

*DPCM -

- Se trabaja solamente en 4° con un porcentaje del 4,61 %

- Se debe trabajar en 5°y 6° de EP (10 — 11 aflos).
*DCCM -

- Se trabaja solamente en 4° con un porcentaje del 0,66 % .

- Se debe trabajar en 5°y 6° de EP (10 — 11 afios).

*MF

- Se trabaja en 3° con un porcentaje del 1,09 %.
-En4°conel 2,63 %.

-En5° conel 2,13 %.

- En 6° con el 0,00 %.

- Este tipo de problemas se introduce antes de tiempo en 3°y 4°,
Cuando deberian trabajarse en 5°y 6° de EP (10 — 11 afios.
*DCF

- Se introducen en 3° con un porcentaje del 0,54 %,

-En4° conel 1,32 %.

- Se debe trabajar en 5°y 6° de EP

- ( 10 —11 aflos). Y noen 3° y 4°

*DPF

- Se introducen en 3° con un porcentaje del 0,54 %.
-En4°conel 0,66 %.

-En5°conel 0,00 %.

-En 6°conel 26%.

- Se debe trabajar en 5°y 6° de EP (10-11 afios). Y noen3° y
4°.

*MCO (PC1)

- No se trabaja en ningun curso su porcentaje es el 0 %.

- Se debe trabajar en 5°y 6° de EP (10 — 11 afios).

* DCO (PC2)

- No se trabaja en ningln curso su porcentaje es el 0 %.

- Se debe trabajar en 5°y 6°de EP (10 — 11 afios).

Proyecto de Formacion en Centros

C.F.LE. De PONFERRADA 56




EQUIPO DE ORIENTACION EDUCATIVAY PSICOPEDAGOGICA DE PONFERRADA

Huertas de Sacramento S/N;  Tel: 987 41 74 01.  correo: eqponfer@centros6.pntic.mec.es ~ web:http.://centros6.pntic.mec.es/equipo.general.ponferrada/

C. ANALISIS DE DATOS RELATIVOS A PROBLEMAS DE DOS

OPERACIONES.
(Ver en Anexo 2 las tablas/graficos 1.1, 1.2, 1.3, 1.4, 1.5, 1,6, 1.7, 1.8)

Solamente los cuadernos de Anaya introducen algunos problemas de dos operaciones en
Primero, mientras que no plantean ninguno en Segundo. El resto del material bibliografico
analizado comienza a presentarlos en este nivel e incrementa su nimero en los sucesivos, para
disminuir de nuevo o incluso desaparecer (caso de los cuadernos de Rubio) en Sexto. La mayor
parte de dicho material, como los cuadernos de Santillana, los textos de Anaya y los cuadernos de
Rubio, concentra mas cantidad de problemas de dos operaciones en Cuarto y Quinto. Los
cuadernos de Anaya y de S.M. lo hacen en Tercero y Cuarto, y los textos de Santillana en Quinto
y Sexto.

Aunque con algunas variaciones segun las editoriales, los problemas de dos operaciones
que mas abundan en general son los de cambio-cambio y los de cambio-multiplicacion razon,
seguidos a bastante distancia y por este orden por los de:

cambio-combinacion
combinacion-multiplicacion razon
multiplicacion razon-division particion razon
cambio-division particion razon
combinacion-combinacion

multiplicacion razon-multiplicacion razon
multiplicacion razon-division cuoticion razon
cambio-division cuoticion razon
combinacion-division particion razon
combinacion-comparacion
cambio-comparacion

combinacion-division cuoticion razon
comparacion-multiplicacion razon.

La presencia de las demés categorias y/o tipos es minima en todos los materiales
analizados, y nula la consistente en combinar cualquiera de dichas categorias con la de igualacion.

Dependiendo de las editoriales, los problemas que combinan sumas/restas con
multiplicaciones/divisiones y las que combinan sumas y restas entre si, son las mas numerosos,
excepto en los cuadernos de SM, donde abundan mas los que combinan multiplicaciones y
divisiones entre si, si bien este material bibliografico es poco significativo, ya que contiene un
escasisimo numero de problemas.
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D. ANALISIS DE DATOS RELATIVOS A PROBLEMAS DE TRES O MAS
OPERACIONES

(Ver Anexo 3)

Los problemas de tres o mds operaciones comienzan a aparecer en Tercero, aunque de
manera simbdlica y, dependiendo de las editoriales, son mas frecuentes en Cuarto, Quinto y Sexto.

En general, el nimero de estos problemas es bastante inferior a los de dos operaciones y
especialmente a los de una.

Por editoriales, donde mas se encuentran es en los textos y cuadernos de Santillana, siendo
mas escasos en los cuadernos de SM y Anaya.

E. ANALISIS DE DATOS ATENDIENDO AL NUMERO DE OPERACIONES.

(Ver Anexo 3)

Atendiendo al nimero de operaciones, los problemas que mas abundan son los de una sola
61,31%), seguidos a bastante distancia de los de dos (26,61% or los de tres o0 mas (12,08%).
g yp

Del material bibliografico analizado, los cuadernos de Rubio son los que mas problemas
plantean de una y dos operaciones, seguidos de Santillana, tanto textos como cuadernos, que son

los que mas contienen de tres 0 mas operaciones.

Los cuadernos de SM son los que menos problemas plantean, tanto de una y dos
operaciones, como de tres o mas, seguidos por los de Anaya.
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VI.- CONCLUSIONES FINALES.

Podriamos concluir finalmente, que tanto los cuadernos de Rubio como los textos y
cuadernos de Santillana son los que mas problemas de una, dos y tres 0 mas operaciones plantean
en la etapa de Educacion Primaria, por lo que podrian utilizarse en cierto modo como material de
ampliacion. Los cuadernos de SM y los de Anaya, por el contrario, son los que contienen menor
numero de problemas.

En cualquier caso, todo el material bibliografico analizado deberia reconsiderar la
secuenciacion de la dificultad de los problemas desde el punto de vista semantico, e introducir los
de aquellas categorias y/o tipos que, como hemos visto, apenas se trabajan o no se trabajan en
absoluto. En general, los problemas mas escasos o casi ausentes son los inconsistentes.

Todas las editoriales en general incluyen muchos problemas de cambio y combinacion, asi
como de multiplicacion y division razon, pero hay categorias y muchos tipos dentro de éstas, que
se trabajan muy poco o incluso nada.

En general, la mayoria de los problemas que se plantean son consistentes, mientras que
apenas se presentan problemas inconsistentes. Puede consultarse la Introduccion para aclarar estos
dos conceptos.

Para trabajar todas las categorias y/o tipos de problemas analizados y de forma
secuenciada, véase:
-Presentacion en Power Point “suma_resta” y “mult_divi”.
-Capitulo II: “Clasificacion, orden y secuenciacion de las categorias y tipos de problemas en
funcidn de su estructura semantica”.
-Anexo 4: “Modelos de problemas de todas las categorias y/o tipos de problemas analizados”.
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EQUIPO DE ORIENTACION EDUCATIVAY PSICOPEDAGOGICA DE PONFERRADA

Huertas de Sacramento S/N; Tel: 987 41 74 01.

Tabla 1.1

correo: eqponfer@centros6.pntic.mec.es  web:http://centros6.pntic.mec.es/equipo.general.ponferrada/

TODAS LAS EDITORIALES DE LIBROS DE TEXTO Y CUADERNILLOS

PORCENTAJES POR CURSOS

1° 20 30 4° 50 6° SUMA 10 20 30 4° 50 6° ETAPA

CA1 57 18 a7 21 7 3 180[ 18,21% 11,46%  7.45% 561% 2,42%  3,90%| 33,96%
CA2 62 77 47 21 5 2 214| 19,81% 18,38%  7,45% 5,61% 3,03%  2,60%| 40,38%
CA3 5 21 16 12 2 4 60| 1,60% 501% 254% 321% 121% 519%| 11,32%
cA4 3 10 23 7 1 5 49| 0,96% 2,39% 3,65% 1,87% 0,61% 649%| 9.25%
CA5 0 1 4 0 0 1 6/ 000% 024% 063% 0,00% 0,00% 1,30%| 1,13%
CA6 6 4 5 4 2 0 21] 1,92% 095% 0,79% 1,07% 1,21% _ 0,00%| 3,96%
co1 100 135 70 19 6 3 333| 31,95% 32,22% 11,09% 5,08%  3,64%  3,90%| 80,05%
c02 20 31 21 11 0 0 83| 6,39%| 7,40%  3,33%  2,94% _ 0,00% _ 0,00%| 19,95%
M1 31 13 49 17 5 1 146| 9,90% 10,26%  7,77%  4,55%  3,03%  1,30%| 57,03%
cM2 14 16 14 8 0 1 53| 4,47% 3,82% 222% 2,14% 0,00%  1,30%| 20,70%
CcM3 5 17 5 3 3 0 33| 1,60% 4,06% 079% 080% 182% 0,00%| 12,89%
CcM4 8 4 6 0 3 0 21| 2,56% 0,95% 0,95% 0,00% 1,82%  0,00%| 820%
CM5 1 0 0 0 0 0 1| 032% 000% 0,00% 000% 0,00% 0,00%| 0,39%
CM6 1 1 0 0 0 0 2| 032% 024% 000% 0,00% 0,00% 0,00%| 0,78%
1G1 0 1 6 0 2 0 9] 0,00%  0024% 0095% 0,00% 1,21% 0,00%| 64,29%
1G2 0 1 1 0 1 0 3| 000% 024% 016% 0,00% 0,61% 0,00%| 21,43%
1G3 0 1 0 0 0 0 1| 0,00% 024% 0,00% 000% 0,00% 0,00%| 7,14%
1G4 0 0 0 0 0 0 0| 000% 000% 000% 0,00% 0,00% 0,00%| 0,00%
1G5 0 0 0 0 1 0 1| 0,00% 0,00% 000% 0,00% 061% 000%| 7,14%
IG6 0 0 0 0 0 0 0| 0,00% 0,00% 0,00% 000% 0,00% 0,00%| 000%
MR1 0 0 T 6 1 0 18] 0,00% 0,00% 1,74% 1,60% 0,61%  0,00%| 5,39%
MR2 0 0 143 60 42 8 253| 0,00% 0,00% 22,66% 16,04% 2545% 10,39%| 75,75%
MR3 0 8 34 6 8 7 63| 0,00% 1,91% 539%  1,60% 4585% 9,09%| 18,86%
DPR 0 0 60 89 Y] 16 206 0,00% 0,00% 9,51% 23,80% 24,85% 20,78%| 56,13%
DCR 0 0 46 68 33 14 161] 0,00% 0,00% 7.29% 18,18% 20,00% 18,18%| 43,87%
MCM+ 0 0 18 6 0 1 25| 0,00% 0,00%  2,85% 1,60% 0,00%  1,30%]| 83,33%
DPCM+ 0 0 0 0 0 0 o| 0,00% 0,00% 0,00% 000% 000% 0,00%| 000%
DCCM+ 0 0 0 0 0 0 0| 000% 000% 000% 000% 0,00% 0,00%| 0,00%
MCM- 0 0 1 1 3 0 5/ 0,00% 000% 0,16% 027% 1,82% 0,00%| 16,67%
DPCM- 0 0 0 7 1 0 8| 0,00% 0,00% 0,00% 187% 061% 0,00%| 8889%
DCCM- 0 0 0 1 0 0 1| 0,00% 000% 000% 027% 0,00% 0,00%| 11,11%
MF 0 0 2 4 1 0 7| 000% 000% 032% 1,07% 061% 0,00%100,00%
DCF 0 0 1 2 0 0 3| 000% 000% 0,16% 053% 0,00% 0,00%| 33,33%
DPF 0 0 1 1 0 4 6| 0,00% 0,00% 0,16% 027% 000% 5,19%| 66,67%
MCO(PC1) 0 0 0 0 0 7 7| 000% 000% 000% 0,00% 0,00% 9,09%100,00%
DCO(PC2) 0 0 0 0 0 0 0| 000% 000% 000% 000% 000% 0,00%| 0,00%
TOTAL 313 419 631 374 165 77 1979 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%

CA 133 161 142 65 14 15 530 - —

% 42,49% 38,42% 22,50% 17,38%  8,48% 19,48%| 26,78% Todos los datos por categorias (Grafico 1.1)

co 120 166 91 30 6 3 416

% 38,34% 39,62% 14,42%  8,02%  3,64%  3,90%| 21,02% 30% 1]

cM 60 81 74 28 11 2 256 250 LTI

% 19,17% 19,33% 11,73%  7,49%  6,67%  2,60%| 12,94%

IG 0 3 7 0 4 0 14 3 20% 1

% 0,00% 0,72% 1,11% 000% 2,42% 0,00%| 071% 2 sl I

MR 0 8 188 72 51 15 334 8 ) 1

% 0,00% 1,91% 29,79% 1925% 30,91% 19,48%| 16,88% S 10%1

DR 0 0 106 157 74 30 367 59|

% 0,00% 0,00% 16,80% 4198% 44,85% 38,96%| 18,54%

MCM 0 0 19 7 3 1 30 0% 14

% 0,00% 0,00% 3,01% 187% 1,82%  1,30%| 1,52% F OO Q@\&o@&@ & & ©

DCM 0 0 0 8 1 0 9

% 0,00% 0,00% 0,00% 214% 0,61% 0,00%| 0,45%

MF 0 0 2 4 1 0 7

% 0,00% 0,00% 032% 1,07% 0,61% 0,00%| 0,35%

DF 0 0 2 3 0 4 9

% 0,00% 0,00% 032% 080% 0,00% 519%| 0,45%

PC 0 0 0 0 0 7 7

% 0,00%  0,00%  0,00% _ 000% 0,00% _ 9,09%| 0,35%

Leyenda de Categorias y Tipos:

CA = Cambio
CO= Combinacién;
CM = Comparacion;

Proyecto de Formacion en Centros

DPR = Divisién Particién Razén
DCR = Divisién Couticion Razon;; ; ;
MCM = Multiplicacién Comparacion

MF = Multiplicacion Férmula
DCF = Divisién Couticién Férmula
DPF = Division Particion Férmula;
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EQUIPO DE ORIENTACION EDUCATIVAY PSICOPEDAGOGICA DE PONFERRADA

Huertas de Sacramento S/N; Tel: 987 41 74 01.

Tabla 1.2
TODOS LOS DATOS POR EDITORIALES

correo: eqponfer@centros6.pntic.mec.es

web:http://centros6.pntic.mec.es/equipo.general.ponferrada/

N° TOTAL DE PROBLEMAS DE UNA OPERACION PORCENTAJE TIPOS DE PROBLEMA POR EDITORIALES % TOTAL POR % SANTILL % ANAY
Sa_T SaC AT ACSMC RC SUMA Sa_T Sa_C AT AC SM_C R_C EDITORIAL
CA1 39 47 29 22 24 19 180 9,47% 11,87% 11,51% 12,29% 21,43% 3,03% 9,10% 10,64% 11,83%
CA2 25 45 37 14 13 80 214 6,07% 11,36% 14,68% 7.82% 11,61% 12,74% 10,81% 8,66% 11,83%
CA3 0 16 6 13 7 18 60 0,00% 4,04% 2,38% 7,26% 6,25% 2,87% 3,03% 1,98% 4,41%
CA4 2 2 11 9 2 23 49 0,49% 0,51% 4,37% 5,03% 1,79% 3,66% 2,48% 0,50% 4,64%
CA5 1 0 1 0 1 3 6 0,24% 0,00% 0,40% 0,00% 0,89% 0,48% 0,30% 0,12% 0,23%
CA6 0 0 1 0 0 20 21 0,00% 0,00% 0,40% 0,00% 0,00% 3,18% 1,06% 0,00% 0,23%
CO1 64 103 28 9 5 124 333 15,53% 26,01% 11,11% 5,03% 4,46% 19,75% 16,83% 20,67% 8,58%
co2 21 14 11 0 3 34 83 5,10% 3,54% 4,37% 0,00% 2,68% 5.41% 4,19% 4,33% 2,55%
CM1 35 59 11 1 12 28 146 8,50% 14,90% 237% 0,56% 10,71% 4,46% 7.38% 11,63% 2,78%
cm2 13 31 4 2 3 0 53 3,16% 7,83% 1,59% 1,12% 2,68% 0,00% 2,68% 5,45% 1,39%
cm3 2 15 3 2 5 6 33 0,49% 3,79% 1,19% 1,12% 4,46% 0,96% 1,67% 2,10% 1,16%
cM4 2 10 5 3 0 1 21 0,49% 2,53% 1,98% 1,68% 0,00% 0,16% 1,06% 1,49% 1,86%
CcM5 0 0 1 0 0 0 1 0,00% 0,00% 0,40% 0,00% 0,00% 0,00% 0,05% 0,00% 0,23%
CcM6 0 2 0 0 0 0 2 0,00% 0,51% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,10% 0,25% 0,00%
1G1 0 1 4 0 0 4 9 0,00% 0,25% 1,59% 0,00% 0,00% 0,64% 0,45% 0,12% 0,93%
1G2 0 0 0 0 0 3 3 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,48% 0,15% 0,00% 0,00%
1G3 0 1 0 0 0 0 1 0,00% 0,25% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,05% 0,12% 0,00%
1G4 0 0 0 0 0 0 0 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
IG5 0 0 0 1 0 0 1 0,00% 0,00% 0,00% 0,56% 0,00% 0,00% 0,05% 0,00% 0,23%
1G6 0 0 0 0 0 0 0 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
MRA 2 5 4 3 0 ) 18 0,49% 1,26% 1,59% 1,68% 0,00% 0,64% 0,91% 0.87% 1,62%
MR2 83 1 40 23 3 93 253 20,15% 2,78% 15,87% 12,85% 2,68% 14,81% 12,78% 11,63% 14,62%
MR3 8 6 8 17 5 19 63 1,94% 1,52% 3,17% 9,50% 4,46% 3,03% 3,18% 1,73% 5,80%
DPR 51 1 33 24 1 76 206 12,38% 2,78% 13,10% 13,41% 9.82% 12,10% 10,41% 7.67% 13,23%
DCR 57 13 13 31 14 33 161 13,83% 3,28% 5,16% 17,32% 12,50% 5,25% 8,14% 8,66% 10,21%
MCM+ 0 3 2 5 3 12 25 0,00% 0,76% 0,79% 2,79% 2,68% 1,91% 1,26% 0.37% 1,62%
DPCM+ 0 0 0 0 0 0 0 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
DCCM+ 0 0 0 0 0 0 0 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
MCM- 0 0 0 0 1 4 5 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,89% 0,64% 0,25% 0,00% 0,00%
DPCM- 0 1 0 0 0 7 8 0,00% 0,25% 0,00% 0,00% 0,00% 1,11% 0,40% 0,12% 0,00%
DCCM- 0 0 0 0 0 1 1 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,16% 0,05% 0,00% 0,00%
MF 0 0 0 0 0 7 7 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 1,11% 0,35% 0,00% 0,00%
DCF 0 0 0 0 0 3 3 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,48% 0,15% 0,00% 0,00%
DPF 0 0 0 0 0 6 6 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,96% 0,30% 0,00% 0,00%
MCO(PC1) 7 0 0 0 0 0 7 1,70% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,35% 0,87% 0,00%
DCO(PC2) 0 0 0 0 0 0 0 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
TOTAL 412 396 252 179 112 628 1979 100,00%  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
(7 67 110 85 58 47 163 530
% 16,26% 27,78% 33,73% 32,40% 41,96% 25,96% 26,78% Todas las Editoriales (Grafico 1.2)
co 85 17 39 158 416
% 20,63% 29,55% 15,48% 5,03% 7,14% 25,16% 21,02% 30%
cM 5 117 24 35 256 5% ES
% 12,62% 29,55% 9,52% 4,47% 17,86% 5,57% 12,94% ” o .
IG 0 2 4 1 0 7 14 2 20% 1
% 0,00% 051% 159% 056% 0,00% 1,11% 0,71% £ 159% ||
MR 93 22 52 43 8 116 334 ] o 1
% 22,57% 5,56% 20,63% 24,02% 7,14% 18,47% 16,88% S 10%
DR 108 24 46 55 25 109 367 5% o
% 26,21% 6,06% 18,25% 30,73% 22,32% 17,36% 18,54%
MCM 0 3 5 4 16 30 0%
% 0,00% 0,76% 0,79% 2,79% 3,57% 2,55% 1,52% YO &N KK E
DCM 0 1 0 0 8 ¢ oo A ¥ ® ¥ o<
% 0,00% 0,25% 0,00% 0,00% 0,00% 1,27% 0,45%
MF 0 0 0 0 7 7
% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 1,11% 0,35%
DF 0 0 0 0 0 9 9
% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 1,43% 0,45%
PC 7 0 0 0 0 7
% 1,70% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,35%

Leyenda de Categorias y Tipos:

CA = Cambio

CO= Combinacién;
CM = Comparacién;

IG = Igualacién

DPR = Divisién Particion Razén

DCR = Division Couticién Razén;; ; ;
MCM = Multiplicacién Comparacién
DPCM = Divisién Particion Comparacion

MF = Multiplicacién Férmula
DCF = Divisién Couticién Férmula

DPF = Division Particion Férmula;

MCO (PC1) =

P
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EQUIPO DE ORIENTACION EDUCATIVAY PSICOPEDAGOGICA DE PONFERRADA

Huertas de Sacramento S/N;  Tel: 987 41 74 01.  correo: eqponfer@centros6.pntic.mec.es ~ web:http.://centros6.pntic.mec.es/equipo.general.ponferrada/

Tabla 1.3
PROBLEMAS CON UNA OPERACION
SANTILLANA TEXTO
PORCENTAJES POR CURSOS
1° 2° 3° 4° 5° 6° SUMA 1° 2° 3° 4° 5° 6°
CA1 17 13 9 39| 38,64% 12,50% 5,96% 0,00% 0,00% 0,00%
CA2 4 16 5 25| 9,09% 15,38% 3,31% 0,00% 0,00%  0,00%
CA3 0] 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CA4 1 1 2| 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 2,13% 3,70%
CA5 1 1 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  3,70%
CA6 0] 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CO1 12 40 9 1 2 64| 27,27% 38,46% 596% 2,56% 4,26% 0,00%
CO2 4 13 3 1 211 9,09% 12,50% 1,99% 2,56% 0,00%  0,00%
CM1 & 15 8 2 4 1 35| 11,36% 14,42% 5,30% 513% 851% 3,70%
CM2 2 6 4 1 13] 4,55% 577% 2,65% 2,56% 0,00%  0,00%
CM3 1 1 2| 0,00% 0,96% 0,00%  2,56% 0,00%  0,00%
CM4 2 2| 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 4,26% 0,00%
CM5 0] 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CM6 0] 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
1G1 0f 0,004 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
1G2 0| 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
IG3 0| 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
1G4 0] 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
IG5 0| 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
1G6 0f 0,006 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
MR1 1 1 2| 0,00% 0,00% 0,66% 0,00% 2,13%  0,00%
MR2 50 5 27 1 83| 0,00% 0,00% 33,11% 12,82% 57,45% 3,70%
MR3 7 1 8] 0,00% 0,00% 464% 0,00% 0,00% 3,70%
DPR 27 15 3 6 51 0,00% 0,00% 17,88% 38,46% 6,38% 22,22%
DCR 28 13 7 9 57| 0,00% 0,00% 18,54% 33,33% 14,89% 33,33%
MCM+ 0] 0,00% 0,00% 000% 000% 0,00% 0,00%
DPCM+ 0| 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
DCCM+ 0] 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
MCM- 0| 0,00% 0,006 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
DPCM- 0] 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 000% 0,00%
DCCM- 0] 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
MF 0| 0,00% 0,006 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
DCF 0] 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
DPF 0| 0,00% 0,006 0,006 0,00% 0,00%  0,00%
MCO(PC1) 7 71 0,00% 0,00% 0,00% 0,006 0,00% 2593%
DCO(PC2) 0] _000% 000% 000% 0,00% 0,00% 0,00%
TOTAL 44 104 151 39 47 27 412 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
CA 21 29 14 0 1 2 67
% 47,73% 27,88% 9,27% 0,00% 2,13% 7,41%| 16,26%
CcO 16 53 12 2 2 0 85
% 36,36% 50,96% 7,95% 5,13% 4,26%  0,00%| 20,63%
CM 7 22 12 4 6 1 52
% 1591% 21,15% 7,95% 10,26% 12,77% 3,70%| 12,62% Santillana Texto (Grafico 1.3)
1G 0 0 0 0 0 0 0
% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 30%
MR 0 0 58 5 28 2 93 288
% 0,00% 0,00% 38,41% 12,82% 59,57% 7.41%| 22,57% 25%1 0
DR 0 0 55 28 10 15 108 20%1
% 0,00% 0,00% 36,42% 71,79% 21,28% 55,56%| 26,21% A
MCM 0 0 0 0 0 0 0 15%1
% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%| 0,00% 10%
DCM 0 0 0 0 0 0 0
% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 5%
MF 0 0 0 0 0 0 0 0% 12 P, B
0 0 0y 0, 0, 0, 0 0,
DA;: 0,00{; 0,00/5 0,00{; 0,00/8 O,OO/S 0,00{; 0,00/6 &S & §§§ 4@
% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%| 0,00%
PC 0 0 0 0 0 7 7
% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 2593% 1,70%
Leyenda de Categorias y Tipos:
CA = Cambio DPR = Divisién Particion Razon MF = Multiplicacién Férmula
CO= Combinacion; DCR = Division Couticion Razon;; ; ; DCF = Division Couticion Formula
CM = Comparacion; MCM = Multiplicacién Comparacién DPF = Divisién Particion Férmula;
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Tabla 1.4

PROBLEMAS CON UNA OPERACION
SANTILLANA CUADERNILLOS

PORCENTAJES POR CURSOS

1° 2° 3° 4° 5° 6° SUMA 1° 2° 3° 4° 5° 6°
CA1 9 7 22 9 47 7,89% 8,97% 1560% 14,52% 0,00% #iDIV/0!
CA2 8 9 19 9 45| 7,02% 11,54% 13,48% 14,52% 0,00% #iDIV/0!
CA3 7 5 4 16| 0,00% 897% 3,55% 6,45% 0,00% #iDIV/0!
CA4 1 1 2| 0,00% 0,00% 0,71% 1,61% 0,00% #iDIV/0!
CA5 of 0,00% 0,00% 0,00% 0,000 0,00% #DIV/0!
CA6 0] 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% #DIV/O!
CO1 52 22 24 5 103| 45,61% 28,21% 17,02% 8,06% 0,00% #;DIV/0!
C0o2 8 3 3 14] 7,02% 3,85% 2,13% 0,00% 0,00% #iDIV/0!
CM1 12 9 31 7 59| 10,53% 11,54% 21,99% 11,29% 0,00% #;DIV/O!
CM2 11 8 10 2 31 9,65% 10,26% 7,09% 3,23% 0,00% #;DIV/0!
CM3 5 9 1 15 4,39% 11,54% 0,71% 0,00% 0,00% #iDIV/0!
CM4 8 2 101 7,02% 2,56% 0,00% 0,00% 0,00% #DIV/O!
CM5 0] 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% #DIV/O!
CM6 1 1 2| 0,88% 1,28% 0,00% 0,00% 0,00% #iDIV/0!
1G1 1 1 0,00% 0,004 0,71% 0,006 0,00% #;DIV/0!
1G2 0| 0,00% 000% 0,00% 0,00% 0,00% #iDIV/O!
IG3 1 1 0,00% 1,28% 0,00% 0,00% 0,00% #;DIV/0!
1G4 0l 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% #DIV/O!
IG5 0| 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% #iDIV/O!
1G6 0f 0,006 0,00% 000% 0,000 0,00% #DIV/0!
MR1 5 5 0,00% 0,00% 3,55% 0,00% 0,00% #iDIV/O!
MR2 7 4 1 0,00% 0,00% 4,96% 6,45% 0,00% #iDIV/0!
MR3 6 6] 0,00% 000% 426% 0,00% 0,00% #DIV/O!
DPR 4 7 1 0,00% 0,00% 2,84% 11,29% 0,00% #iDIV/0!
DCR 13 13] 0,00% 0,006 0,00% 20,97% 0,00% #iDIV/0!
MCM+ 2 1 3] 0,00% 0,00% 142% 1,61% 0,00% #DIV/O!
DPCM+ 0| 0,00% 0,00% 0,006 0,00% 0,00% #iDIV/O!
DCCM+ 0l 0,00% 000% 0,004 0,00% 0,00% #iDIV/O!
MCM- 0| 0,00% 0,00% 0,006 0,00% 0,00% #DIV/O!
DPCM- 1 1 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 100,00% #iDIV/0!
DCCM- 0] 0,00% 000% 0,00% 0,00% 0,00% #DIV/O!
MF 0| 0,00% 0,00% 0,006 0,00% 0,00% #DIV/O!
DCF 0| 0,00% 000% 0,00% 0,00% 0,00% #iDIV/O!
DPF 0| 0,00% 0,00% 0,006 0,00% 0,00% #DIV/O!
MCO(PC1) 0l 0,00% 0,00% 0,004 0,006 0,00% #DIV/O!
DCO(PC2) 0| _000% 0,00% 000% 0,00% 0,00% #DIV/O!
TOTAL 114 78 141 62 1 0 396 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% #;DIV/0!
CA 17 23 47 23 0 0 110
% 14,91% 29,49% 33,33% 37,10%  0,00% #DIV/O!| 27,78% Santilana Guadernilios (Gréfico 14)
CcO 60 25 27 5 0 0 117 30%- o
% 52,63% 32,05% 19,15% 8,06% 0,00% #DIV/O!| 29,55% &
CM 37 29 42 9 0 0 117 25%
% 32,46% 37,18% 29,79% 14,52% 0,00% #;DIV/0!'| 29,55%
1G 0 1 1 0 0 0 2 20%1
% 0,00% 1,28% 0,71% 0,00% 0,00% #iDIV/0! 0,51% .
MR 0 0 18 4 0 0 22
% 0,00% 0,00% 12,77% 6,45% 0,00% #;DIV/0! 5,56% 10%4
DR 0 0 4 20 0 0 24
% 0,00% 0,00% 2,84% 32,26% 0,00% #iDIV/0! 6,06% 5%1
MCM 0 0 2 1 0 0 3 y
% 0,00% 000% 142% 161% 0,00% #DIV/O![ 0,76% Tl o e e § o & & @
DCM 0 0 0 0 1 0 1 camgormn
% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 100,00% #DIV/O! 0,25%
MF 0 0 0 0 0 0 0
% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% #DIV/O! 0,00%
DF 0 0 0 0 0 0 0
% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% #DIV/O! 0,00%
PC 0 0 0 0 0 0 0
% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% #iDIV/0! 0,00%
Leyenda de Categorias y Tipos:
CA = Cambio DPR = Divisién Particion Razon MF = Multiplicacién Férmula
CO= Combinacion; DCR = Division Couticion Razon;; ; ; DCF = Division Couticion Formula
CM = Comparacion; MCM = Multiplicacién Comparacién DPF = Divisién Particion Férmula;
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Tabla 1.5
PROBLEMAS CON UNA OPERACION
ANAYA TEXTO
PORCENTAJES POR CURSOS
1° 2° 3° 4° 5° 6° SUMA 1° 2° 3° 4° 50 6°

CA1 9 7 7 5 1 29[ 23.68% 1892% 7.95% 8.33% 4,56% 0,00%
CA2 13 5 8 6 4 1 37| 3421% 1351% 9,09% 10,00% 18,18% 14,29%
CA3 1 2 1 2 6[263% 541% 1,14% 3,33% 0,00% 0,00%
CA4 1 2 8 1| 263% 541% 9,09% 0,00% 0,00% 0,00%
CA5 1 1| 0,00% 000% 1,14% 000% 0,00% 0,00%
CA6 1 1| 0,00% 0,00% 000% 0,00% 4,55% 0,00%
coft 7 6 8 6 1 28| 18,42% 16,22% 9,09% 10,00% 0,00% 14,29%
co2 3 6 2 1|07,89% 16,22% 2.27% 0,00% 0,00%  0,00%
CM1 2 4 1 4 11| 526% 1081% 1,14% 6,67% 0,00% 0,00%
cM2 1 1 2 4| 263% 2,70% 000% 333% 000% 0,00%
cMm3 3 3| 0,00% 811% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
cM4 1 4 5| 0,00% 270% 4,55% 0,00% 0,00% 0,00%
CM5 1 1| 2,63% 0,00% 000% 000% 000% 0,00%
CM6 0| 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
IG1 4 4] 0,00% 0,00% 455% 0,00% 0,00% 0,00%
IG2 ol 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
IG3 o| 000% 000% 000% 000% 000% 0,00%
1G4 ol 0,00% 0,00% 0,00% 000% 0,00% 0,00%
IG5 ol 0,00% 0,00% 0,00% 000% 0,00% 0,00%
IG6 0| 000% 000% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
MRT 3 1 4] 0,00% 000% 341% 167% 0,00% 0,00%
MR2 22 13 3 2 40| 000% 000% 2500% 21,67% 13,64% 28,57%
MR3 8 8| 0,00% 0,00% 9,09% 0,00% 0,00% 0,00%
DPR 6 16 8 3 33] 0,00% 0,00% 6,82% 26,67% 36,36% 42,86%
DCR 4 4 5 13| 0,00% "0,00%| 4,55%  6,67% 22,73% _ 0,00%
MCM+ 1 1 2| 000% 000% 1,14% 1,67% 0,00% 0,00%
DPCM+ o| 000% 000% 000% 000% 000% 0,00%
DCCM+ ol 0,00% 0,00% 0,00% 000% 0,00% 0,00%
MCM- o 0,00% 0,00% 0,00% 70,00% 0,00% 0,00%
DPCM- ol 0,00% 0,00% 0,00% 000% 000% 0,00%
DCCM- ol 0,00% 0,00% 0,00% 000% 0,00% 0,00%
MF ol 0,00% 0,00% 0,00% 000% 000% 0,00%
DCF o| 000% 000% 0,00% 0,00% 000% 0,00%
DPF ol 0,00% 0,00% 0,00% 000% 000% 0,00%
MCO(PC1) ol 0,00% 0,00% 0,00% 000% 0,00% 0,00%
DCO(PC2) 0| _000% 000% 000% 0,00% 000% 0,00%
TOTAL 38 37 88 60 22 7 252 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%

CA 24 16 25 13 6 1 85

% 63,16% 43,24% 2841% 2167% 27.27% 14,29%| 33,73% Anaya Texto (Grafico 1.5)

co 10 12 10 6 0 1 39

% 26,32% 32,43% 11,36% 10,00% 0,00% 14,29%| 15,48% 35% (445

cM 4 9 5 6 0 0 24 s

% 10,53% 24,32% 568% 10,00% 0,00% 0,00%| 9,52% o

IG 0 0 4 0 0 0 4 9 25% _

% 0,00% 000% 455% 000% 000% 0,00%| 159% T 20%

MR 0 0 33 14 3 2 52 8 5%

% 0,00% 0,00% 37,50% 23,33% 13,64% 28,57%| 20,63% S .

DR 0 0 10 20 13 3 46 10%

% 0,00% 0,00% 11,36% 33,33% 59,09% 42,86%| 1825% 5%

MCM 0 0 1 1 0 0 2 0% ‘

% 0,00% 000% 114% 167% 000% 0,00%| 0,79% OO NN L& O

DCM 0 0 0 0 0 0 0 COo TN IPgY T I

% 0,00% 000% 000% 000% 000% 0,00% 0,00%

MF 0 0 0 0 0 0 0

% 0,00% 000% 000% 000% 000% 0,00%| 0,00%

DF 0 0 0 0 0 0 0

% 0,00% 000% 000% 000% 000% 0,00%| 0,00%

PC 0 0 0 0 0 0 0

% 0,00% 0,00% _0,00% 000% 0,00% 0,00%| 0,00%

Leyenda de Categorias y Tipos:

CA = Cambio

CO= Combinacién;
CM = Comparacion;

DPR = Divisién Particion Razon
DCR = Divisién Couticion Razén;; ; ;
MCM = Multiplicacién Comparacién

Proyecto de Formacion en Centros

MF = Multiplicaciéon Férmula
DCF = Divisién Couticién Férmula

DPF = Division Particion Formula;
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Tabla 1.6
PROBLEMAS CON UNA OPERACION
ANAYA CUADERNILLO
PORCENTAJES POR CURSOS

1° 2° 3° 4° 5° 6° SUMA 1° 2° 3° 4° 5° 6°
CA1 5 4 5 3 2 3 22| 26,32% 21,05% 11,11% 7,14% 6,45% 13,04%
CA2 6 4 2 1 1 14| 31,58% 21,05% 4,44% 2,38% 3,23% 0,00%
CA3 2 6 2 3 13| 10,58% 0,00% 13,33% 4,76% 0,00% 13,04%
CA4 1 2 2 4 9] 526% 0,00% 444% 476% 0,00% 17,39%
CA5 0] 0,00% 0,00% 0,00 0,00% 0,00% 0,00%
CA6 0] 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CO1 4 2 1 1 1 9| 21,05% 10,53% 2,22% 2,38% 0,00% 4,35%
C0o2 0] 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CM1 1 1 526% 0,00% 0,006 0,00% 0,00% 0,00%
CcM2 1 1 2| 0,00% 526% 0,00% 0,00% 0,00% 4,35%
CM3 2 2| 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 6,45% 0,00%
CM4 2 1 3] 0,00% 0,00% 444% 000% 3,23% 0,00%
CM5 0] 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CM6 0] 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
IG1 0] 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
1G2 0] 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
IG3 0] 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
1G4 0] 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
IG5 1 1 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 3,23% 0,00%
1G6 0] 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
MR1 1 2 3] 0,00% 0,00% 222% 476% 0,00% 0,00%
MR2 8 8 5 2 23] 0,00% 0,00% 17,78% 19,05% 16,13% 8,70%
MR3 8 1 7 1 17] _0,00% 42,11% 2,22% 0,00% 22,58%  4,35%
DPR 7 6 7 4 24] 0,00% 0,00% 15,56% 14,29% 22,58% 17,39%
DCR 7 16 5 3 31] 0,00% 0,00% 15,56% 38,10% 16,13% 13,04%
MCM+ 3 1 1 5| 0,00% 0,00% 6,67% 2,38% 0,00% 4,35%
DPCM+ 0] 0,00% 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
DCCM+ 0] 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
MCM- 0] 0,00% 0,00% 0,00% 000% 0,00% 0,00%
DPCM- 0] 0,00% 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
DCCM- 0] 0,00% 0,00% 0,00% 000% 0,00% 0,00%
MF 0] 0,00% 0,00% 0,00% 000% 0,00% 0,00%
DCF 0] 0,00% 0,00% 0,00% 000% 0,00% 0,00%
DPF 0] 0,00% 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
MCO(PC1) 0] 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
DCO(PC2) 0| _0,00% 0,00% 0,00% 000% 0,00% 0,00%

9

TOTAL 19 19 45 42 31 23 179 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%

CA 14 8 15 8 3 10 58
% 73,68% 42,11% 3333% 19,05% 9,68% 43,48%| 3240% Anaya Cuadernillos (Gréfico 1.6)
CcO 4 2 1 1 0 1 9
% 21,05% 10,53% 2,22% 2,38% 0,00% 4,35% 5,03% 35% 20,
CM 1 1 2 0 3 1 8 30% 3
% 526% 526% 444% 000% 9,68% 4,35% 4,47% _
IG 0 0 0 0 1 0 1 o 25% 23
% 0,00% 0,00% 0,00% 000% 3,23% 0,00% 0,56% 'g 20% ]
MR 0 8 10 10 12 3 43 g 15% 1
% 0,00% 42,11% 22,22% 23,81% 38,71% 13,04%| 24,02% k4 10% | |
DR 0 0 14 22 12 7 55 °
% 0,00% 0,00% 31,11% 52,38% 38,71% 30,43%| 30,73% 5% ]
MCM 0 0 & 1 0 1 5 0%
% 0,00% 0,00% 6,67% 238% 0,00% 4,35% 2,79% o O & & & & O
DCM 0 0 0 0 0 0 0 TP OCEFS G & ¢
% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
MF 0 0 0 0 0 0 0
% 0,00% 0,006 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%| 0,00%
DF 0 0 0 0 0 0 0
% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%| 0,00%
PC 0 0 0 0 0 0 0
% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
Leyenda de Categorias y Tipos:
CA = Cambio DPR = Division Particion Razén MF = Multiplicaciéon Férmula
CO= Combinacién; DCR = Divisién Couticién Razon;; ; ; DCF = Divisién Couticion Férmula
CM = Comparacion; MCM = Multiplicacién Comparacién DPF = Division Particion Férmula;
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Tabla 1.7

PROBLEMAS CON UNA OPERACION
SM CUADERNILLO

PORCENTAJES POR CURSOS

1° 2° 3° 4° 5° 6° SUMA 1° 2° 3° 4° 5° 6°
CA1 6 12 2 3 1 24| 30,00% 41,38% 9,09% 1579% 588% 0,00%
CA2 5 7 1 13| 25,00% 24,14% 4,55% 0,00% 0,00% 0,00%
CA3 1 1 1 1 2 1 7| 500% 345% 455% 526% 11,76% 20,00%
CA4 2 2| 000% 0,00% 0,00% 10,53% 0,00% 0,00%
CAS5 1 1 0,00% 0,00% 4,55% 0,00% 0,00% 0,00%
CAB 0] 0,00% 0,00% 0,00 0,00% 0,00% 0,00%
Cco1 1 2 2 5 500% 6,90% 9,09% 0,00% 0,00% 0,00%
Cco2 2 1 3| 10,00% 0,00% 4,55% 0,00% 0,00% 0,00%
cM1 5 4 1 1 1 12| 25,00% 13,79% 4,55% 526% 5,88% 0,00%
CM2 3 3] 0,00% 0,00% 0,006 1579% 0,00% 0,00%
CM3 3 1 1 5| 0,00% 10,34% 0,00% 526% 5,88% 0,00%
CM4 0of 000% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CM5 0] 0,00% 0,00% 0,00 0,00% 0,00% 0,00%
CMé6 0] 000% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
IG1 0of 000% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
1G2 0of 000% 0,00% 000% 0,00% 0,00% 0,00%
IG3 0] 0,00% 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
1G4 0of 000% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
IG5 0of 000% 0,00% 000% 0,00% 0,00% 0,00%
1G6 0] 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
MR1 0f 000% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
MR2 3 3| 0,00% 0,00% 13,64% 0,00% 0,00% 0,00%
MR3 1 1 1 2 5| 0,00% 0,00% 455% 526% 5,88% 40,00%
DPR 4 2 5 111 0,00% 0,00% 18,18% 10,53% 29,41% 0,00%
DCR 1 5 6 2 14] 0,00% 0,00% 4,55% 26,32% 35,29% 40,00%
MCM+ 3 3| 000% 0,00% 1364% 0,00% 0,00% 0,00%
DPCM+ 0f 000% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
DCCM+ 0f 000% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
MCM- 1 1 0,00% 000% 4,55% 0,00% 0,00% 0,00%
DPCM- 0f 000% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
DCCM- 0f 000% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
MF 0of 000% 0,00% 000% 0,00% 0,00% 0,00%
DCF 0of 000% 0,00% 000% 0,00% 0,00% 0,00%
DPF 0f 000% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
MCO(PC1) 0f 000% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
DCO(PC2) 0 _000% 0,00% 000% 0,00% 0,00% 0,00%

2

TOTAL 20 29 22 19 17 5 112 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%

CA 12 20 5 6 3 1 47

% 60,00% 68,97% 22,73% 31,58% 17,65% 20,00%| 41,96% SM Cuadernillos (Grafico 1.7)

co 3 2 3 0 0 0 8

% 15,00% 6,90% 13,64% 0,00% 0,00% 0,00%| 7,14% 45%142%

CcM 5 7 1 5 2 0 20 40%

% 25,00% 24,14%  4,55% 26,32% 11,76%  0,00%| 17,86% 35%

IG 0 0 0 0 0 0 0 2 30%1

% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%| 0,00% g 25%1 2%

MR 0 0 4 1 1 2 8 8 20%4 18%

% 0,00% 0,00% 18,18% 526% 5,88% 40,00%| 7,14% S 15%]

DR 0 0 5 7 11 2 25 10% 7% 7%

% 0,00% 0,00% 22,73% 36,84% 64,71% 40,00%| 22,32% 5% = % o |
MCM 0 0 4 0 0 0 4 0% ‘ o U RN
% 0,00% 0,00% 18,18% 0,00% 0,00% 0,00%| 3,57% o o & & < & O
DCM 0 0 0 0 0 0 0 TS CEFSP & <
% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%| 0,00%

MF 0 0 0 0 0 0 0

% 0,00% 0,00% 0,00% 000% 0,00% 0,00%| 0,00%

DF 0 0 0 0 0 0 0

% 0,00% 0,00% 0,00% 000% 0,00% 0,00%| 0,00%

PC 0 0 0 0 0 0 0

% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% _0,00%| 0,00%

Leyenda de Categorias y Tipos:

CA = Cambio DPR = Division Particion Razén MF = Multiplicaciéon Férmula
CO= Combinacién; DCR = Divisién Couticién Razon;; ; ; DCF = Divisién Couticion Férmula
CM = Comparacion; MCM = Multiplicacién Comparacién DPF = Division Particion Férmula;
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Tabla 1.8

PROBLEMAS CON UNA OPERACION
RUBIO CUADERNILLO

PORCENTAJES POR CURSOS

wP >-—-—2V06OM-H>O

1° 2° 3° 4° 50 6° SUMA 1° 2° 3° 4° 5° 6°

CA1 11 5 2 1 19[ 14,10% 3,29% 1,09% 0,66% 0,00% 0,00%
CA2 26 36 12 5 1 80| 33,33% 23,68% 6,52% 3,29% 0,00% 6,67%
CA3 1 11 3 3 18| 1,28% 7.24% 163% 1,97% 0,00% 0,00%
CA4 1 8 12 2 23 1,28% 526% 6,52% 1,32% 0,00%  0,00%
CA5 1 2 3| 0,00% 066% 1,09% 0,00% 0,00% 0,00%
CA6 6 4 5 4 1 20| 7,69% 263% 272% 263% 213% 0,00%
CcO1 24 63 26 6 4 1 124| 30,77% 41,45% 14,13% 3,95% 851% 6,67%
co2 3 9 12 10 34| 385% 592% 652% 6,58% 0,00% 0,00%
CM1 6 11 8 3 28| 7.69% 7.24% 435% 197% 0,00% 0,00%
cMm2 0| 000% 0,00% 000% 0,00% 0,00% 0,00%
cMm3 1 4 1 6| 0,00% 066% 217% 0,66% 0,00% 0,00%
cMm4 1 1 0,00% 066% 000% 0,00% 0,00% 0,00%
CM5 0| 000% 000% 000% 0,00% 0,00% 0,00%
CM6 0| 000% 000% 000% 0,00% 000% 0,00%
IG1 1 1 2 4] 0,00% 0,66% 054% 0,00% 4,26% 0,00%
1G2 1 1 1 3| 000% 066% 054% 0,00% 213% 0,00%
IG3 0| 000% 000% 000% 0,00% 0,00% 0,00%
1G4 0| 000% 000% 000% 0,00% 0,00% 0,00%
IG5 0| 000% 000% 000% 0,00% 0,00% 0,00%
IG6 0| 000% 000% 000% 0,00% 0,00% 0,00%
MR1 1 3 4] 000% 0,00% 054% 197% 0,00% 0,00%
MR2 53 30 7 3 93| 0,00% 0,00% 2880% 19,74% 14,89% 20,00%
MR3 11 5 3 19| 0,00% 0,00% 598% 3,29% 0,00% 20,00%
DPR 12 43 18 3 76| 0,00% 0,00% 6,52% 2829% 38,30% 20,00%
DCR 6 17 10 33| 0,00% 0,00% 3.26% 11,18% 21,28% 0,00%
MCM+ 9 3 12| 0,00% 0,00% 4,89% 1,97% 0,00% 0,00%
DPCM+ 0| 000% 000% 000% 0,00% 0,00% 0,00%
DCCM+ 0| 000% 000% 000% 0,00% 0,00% 0,00%
MCM- 1 3 4| 000% 0,00% 0,00% 066% 638% 0,00%
DPCM- 7 7| 0,00% 000% 000% 4,61% 0,00% 0,00%
DCCM- 1 1| 0,00% 0,00% 000% 066% 000% 0,00%
MF 2 4 1 71 0,00% 000% 1,09% 2,63% 213% 0,00%
DCF 1 2 3| 000% 000% 054% 1,32% 0,00% 0,00%
DPF 1 1 4 6/ 000% 000% 054% 0,66% 0,00% 26,67%
MCO(PC1) 0| 000% 000% 000% 0,00% 0,00% 0,00%
DCO(PC2) 0| 000% 000% 000% 0,00% 000% 0,00%
TOTAL 78 152 184 152 47 15 628 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%

CA 45 65 36 15 1 1 163

% 57,69% 42,76% 19,57% 9,87% 213%  6,67%| 25,96% Rubio Cuademillos (Gréfico 1.8)

co 27 72 38 16 4 1 158

% 34,62% 47,37% 20,65% 10,53% 851%  6,67%| 25,16% 30%{

CcM 6 13 12 4 0 0 35 25%715

% 7.69% 855% 652% 2,63% 0,00% 0,00%| 557%

IG 0 2 2 0 3 0 7 g 20%1

% 0,00% 132% 1,09% 000% 6,38% 0,00%| 1,11% ) p

MR 0 0 65 38 7 6 116 | § 19%1

% 0,00% 0,00% 3533% 2500% 14,89% 40,00%| 18,47% & 10%]

DR 0 0 18 60 28 3 109

% 0,00% 0,00% 9,78% 39,47% 59,57% 20,00%| 17,36% 5%

MCM 0 0 9 4 3 0 16 0% 4

% 0,00% 000% 4.89% 263% 638% 0,00%| 2,55%

DCM 0 0 0 8 0 0 8 FESFOCEST S

% 0,00% 0,00% 000% 526% 0,00% 0,00%| 1,27%

MF 0 0 2 4 1 0 7

% 0,00% 0,00% 1,09% 263% 213% 0,00%| 1,11%

DF 0 0 2 3 0 4 9

% 0,00% 0,00% 1,09% 1,97% 0,00% 26,67%| 1,43%

PC 0 0 0 0 0 0 0

% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%| 0,00%

Leyenda de Categorias y Tipos:

CA = Cambio
CO= Combinacion;
CM = Comparacion;

DPR = Divisién Particion Razon MF = Multiplicacién Férmula
DCF = Divisién Couticion Férmula

DPF = Divisién Particion Férmula;

DCR = Divisién Couticién Razén;; ; ;
MCM = Multiplicacién Comparacién
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ANEXO 2

PROBLEMAS CON DOS OPERACIONES
TODAS LAS EDITORIALES

PORCENTAJES POR CURSOS

1° 2° 3° 4° 5° 6°[SUMA 1° 2° 3° 4° 5° 6° TOTAL
CA-CA 1 49 21 39 42 2 154| 33,33% 50,52% 14,38% 15,00% 16,47% 2,04% 17,93%
CA-CO 2 37 14 8 8 0 69| 66,67% 38,14% 9,59% 3,08% 3,14% 0,00% 8,03%
CA-CM 0 0 7 8 6 0 21 0,00% 0,00% 4,79% 3,08% 2,35% 0,00% 2,44%
CA-IG 0 0 0 0 0 0 of 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CO-CO 0 6 17 14 9 4 50 0,00% 6,19% 11,64% 538% 353% 4,08% 582%
CO-CM 0 4 3 4 14 0 25| 0,00 4,12% 2,05% 1,54% 549% 0,00% 291%
CO-IG 0 0 0 0 0 0 0| 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CM-CM 0 1 5 2 0 0 8| 0,00% 1,03% 342% 0,77% 0,00%  0,00% 0,93%
CM-IG 0 0 0 0 0 0 0| 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
1G-1G 0 0 0 0 0 0 of 0,00% 0,00% 0,00% 0,004 0,00% 0,00% 0,00%
CA-MR 0 0 35 59 34 12 140 0,00% 0,00% 23,97% 22,69% 13,33% 12,24% 16,30%
CA-DPR 0 0 3 6 28 16 53 0,00% 0,00% 2,05% 2,31% 10,98% 16,33% 6,17%
CA-DCR 0 0 1 13 14 6 34 0,00% 0,00% 068% 500% 549% 6,12% 3,96%
CA-MCM 0 0 2 3 2 0 71 0,00% 0,00% 1,37% 1,15% 0,78%  0,00% 0,81%
CA-DPCM 0 0 0 6 0 1 71 0,00% 0,00% 0,00% 2,31% 0,00% 1,02% 0,81%
CA-DCCM 0 0 0 0 0 1 1 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 1,02% 0,12%
CA-DPF 0 0 0 1 0 0 1 0,00% 0,00% 0,00% 038% 0,00% 0,00% 0,12%
CO-MR 0 0 24 18 20 4 66 0,00% 0,00% 16,44% 692% 7,84% 4,08% 7,68%
CO-DPR 0 0 3 16 M 4 34 0,00% 0,00% 2,05% 6,15% 4,31% 4,08%  3,96%
CO-DCR 0 0 3 4 5 1 13| 0,006 0,006 2,05% 1,54% 1,96% 1,02% 1,51%
CO-DPCM 0 0 0 6 0 0 6[ 0,00% 0,00% 0,00% 2,31% 0,00% 0,00% 0,70%
CO-MF 0 0 0 1 0 0 1 0,00% 0,00% 0,00% 0,38% 0,00% 0,00% 0,12%
CM-MR 0 0 3 3 3 1 10 0,00% 0,00%  2,05% 1,15% 1,18% 1,02% 1,16%
CM-DPR 0 0 1 0 1 2 4 0,00% 0,00% 068% 0,00% 039% 2,04% 0,47%
CM-DCR 0 0 1 0 1 0 2[ 0,00% 0,00% 068% 000% 039% 0,00% 0,23%
CM-MCM 0 0 0 0 1 0 1 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 039% 0,00% 0,12%
CM-DPF 0 0 0 0 1 0 1 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,39%  0,00% 0,12%
IG-MR 0 0 0 1 0 0 1 0,00% 0,00% 0,00% 0,38% 0,00% 0,00% 0,12%
IG-DPR 0 0 0 0 0 0 of 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
IG-DCR 0 0 0 0 0 0 0| 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
MR-MR 0 0 1 14 19 6 40| 0,000 0,00% 068% 538% 7,45% 6,12% 4,66%
MR-DPR 0 0 1 18 17 20 56 0,00% 0,00% 068% 692% 6,67% 20,41% 6,52%
MR-DCR 0 0 0 13 12 13 38 0,00% 0,00% 0,00% 5,00% 4,71% 13,27% 4,42%
MR-PC1 0 0 0 0 0 1 1 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 1,02% 0,12%
MR-MCM 0 0 0 0 1 0 1 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,39% 0,00% 0,12%
MF-DCF 0 0 0 0 1 0 1 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 039% 0,00% 0,12%
DPR-DPR 0 0 0 2 3 3 8[ 0,00% 0,00% 000% 077% 1,18% 3,06%  0,93%
DPR-DCR 0 0 0 0 2 0 2[ 0,00% 0,00% 000% 000% 078% 0,00% 0,23%
DPR-MCM 0 0 0 0 0 1 1 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00% 1,02% 0,12%
DPCM-DPCN 0 0 1 1 0 0 2 0,00% 0,00% 068% 038% 0,00% 0,00% 0,23%
TOTAL 3 97 146 260 255 98 859 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
Leyenda de Categorias y Tipos:
CA = Cambio DPR = Divisién Particién Razén MF = Multiplicacién Férmula
CO= Combinacion; DCR = Division Couticién Razén DCF = Division Couticién Formula
CM = Comparacion; MCM = Multiplicacion Comparacion DPF = Divisién Particion Férmula;
IG = Igualacion DPCM = Divisién Particion Comparacion MCO (PC1) = Multiplicacién Combinacién (Producto Catesiano)
MR = Multiplicacién Razén; ~ DCCM = Divisién Couticién Comparacion DCO (PC2) = Divisién Combinacién (Producto Cartesiano 2)
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Tabla 2.2

PROBLEMAS CON DOS OPERACIONES
CATEGORIAS POR EDITORIALES

PORCENTAJE POR EDITORIALES

SaTaCATACMCRC[SUMA] SsaT SaC AT AC SMC RC TOTAL
CA-CA 21 37 28 21 6 41 154 10,94% 23,72% 23,53% 28,77% 23,08% 13,99% 17,93%
CA-CO 1 4 6 4 0 54 69| 052% 2,56% 5,04% 548% 0,00% 18,43% 8,03%
CA-CM 5 8 4 4 0 0 21 260% 513% 3,36% 548% 0,00% 0,00% 2,44%
CA-IG 0 0 0 0 0 0 0| 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CO-CO 14 5 1 1 0 29 50 7,29% 321% 084% 137% 0,00% 990% 5,82%
CO-CM 7 2 0 0 0 16 25| 3,65% 1,28% 0,00% 0,00% 0,00% 546% 291%
CO-IG 0 0 0 0 0 0 0| 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CM-CM 1 0 0 5 2 0 8 052% 0,00% 0,00% 6,85% 7,69% 0,00% 0,93%
CM-IG 0 0 0 0 0 0 0of 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
IG-IG 0 0 0 0 0 0 0| 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CA-MR 27 24 36 14 7 32 140 14,06% 15,38% 30,25% 19,18% 26,92% 10,92% 16,30%
CA-DPR 27 12 10 1 0 3 53 14,06% 7,69% 840% 137% 0,00% 1,02% 6,17%
CA-DCR 1 6 3 12 0 2 34 573% 3,85% 2,52% 16,44% 0,00% 0,68% 3,96%
CA-MCM 0 0 0 2 0 5 71 0,00% 0,00% 0,00% 2,74% 0,00% 1,71% 0,81%
CA-DPCM 0 1 0 1 0 5 7 0,00% 0,64% 0,00% 1,37%  0,00% 1,71% 0,81%
CA-DCCM 0 1 0 0 0 0 1 0,00% 064% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,12%
CA-DPF 0 0 0 0 0 1 1 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 034% 0,12%
CO-MR 25 9 1 0 0 3 66 13,02% 577% 0,84% 0,00% 0,00% 10,58%  7,68%
CO-DPR 8 9 3 0 0 14 34 417% 577% 2,52% 0,00% 0,00% 4,78% 3,96%
CO-DCR 5 3 0 0 0 5 131 2,60% 1,92% 0,00% 0,00% 0,00% 1,71% 1,51%
CO-DPCM 0 1 0 0 0 5 6| 0,00% 064% 0,004 0,00% 0,00% 1,71% 0,70%
CO-MF 0 0 0 0 0 1 1 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 034% 0,12%
CM-MR 7 2 0 0 0 1 10| 3,65% 1,28% 0,00% 0,00% 0,006 0,34% 1,16%
CM-DPR 2 1 0 1 0 0 4 1,04% 064% 0,00% 137% 0,00% 0,00% 0,47%
CM-DCR 1 0 0 1 0 0 2[ 052% 0,00% 0,00% 1,37% 0,006 0,00% 0,23%
CM-MCM 1 0 0 0 0 0 1 0,52% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,12%
CM-DPF 0 0 0 0 0 1 1 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,34% 0,12%
IG-MR 0 0 0 0 0 1 1 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 034% 0,12%
IG-DPR 0 0 0 0 0 0 0| 0,00% 0,00% 0,00% 000% 0,00% 0,00% 0,00%
IG-DCR 0 0 0 0 0 0 0| 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
MR-MR 4 9 8 0 7 12 40| 2,08% 577% 6,72% 0,00% 26,92% 4,10% 4,66%
MR-DPR 12 11 12 1 2 18 56 6,25% 7,05% 10,08% 1,37% 7,69% 6,14% 6,52%
MR-DCR 7 9 6 3 1 12 38| 365% 577% 504% 411% 3,85% 4,10% 4,42%
MR-PC1 1 0 0 0 0 0 1 052% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,12%
MR-MCM 0 0 0 0 0 1 1 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 034% 0,12%
MF-DCF 0 0 0 0 0 1 1 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 034% 0,12%
DPR-DPR 4 1 1 0 0 2 8 2,08% 064% 084% 0,00% 0,00% 0,68% 0,93%
DPR-DCR 1 1 0 0 0 0 2[ 052% 064% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00% 0,23%
DPR-MCM 0 0 0 1 0 0 1 0,00% 0,00% 0,00% 1,37% 0,00%  0,00% 0,12%
DPCM-DPCN O 0 0 1 1 0 2| 0,00% 000% 000% 137% 3,85% 0,00% 0,23%
TOTAL 192 156 119 73 26 293] 859|100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
Leyenda de Categorias y Tipos:
CA = Cambio DPR = Divisién Particion Razén MF = Multiplicacién Férmula
CO= Combinacion; DCR = Division Couticién Razén DCF = Division Couticién Formula
CM = Comparacion; MCM = Multiplicacién Comparacién DPF = Division Particion Férmula;
IG = Igualacién DPCM = Divisién Particion Comparacion MCO (PC1) = Multiplicacién Combinacién (Producto Catesiano)
MR = Multiplicacién Razén; ~ DCCM = Divisién Couticion Comparacion DCO (PC2) = Divisién Combinacién (Producto Cartesiano 2)
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Tabla 2.3

PROBLEMAS CON DOS OPERACIONES
SANTILLANA
LIBRO DE TEXTO

PORCENTAJES POR CURSOS

1° 2° 3° 4° 5° 6°[SUMA 1° 2° 3° 4° 5° 6° TOTAL
CA-CA 7 9 4 1 21| #iDIV/0! 100,00%  0,00% 24,32% 556% 2,38% 10,94%
CA-CO 1 1| #iDIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 1,39%  0,00% 0,52%
CA-CM 2 3 5| #iDIV/0! 0,00% 0,00% 541% 417% 0,00% 2,60%
CA-IG 0] #iDIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
CO-CO 2 6 3 3 14| #;DIV/0! 0,00% 588% 16,22% 417% 7,14% 7,29%
CO-CM 1 6 7| #iDIV/0! 0,00% 2,94% 0,00% 8,33% 0,00% 3,65%
CO-IG o[ #;DIv/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CM-CM 1 1| #iDIV/0! 0,00% 0,00% 2,70% 0,00% 0,00% 0,52%
CM-IG 0] #iDIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
IG-IG 0] #iDIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,004 0,00% 0,00%
CA-MR 8 4 13 2 27| #iDIV/0! 0,00% 23,53% 10,81% 18,06% 4,76% 14,06%
CA-DPR 2 2 13 10 27| #iDIV/0! 0,00% 588% 541% 18,06% 23,81% 14,06%
CA-DCR 5 5 1 11| #iDIV/0! 0,00% 0,00% 13,51% 6,94% 2,38% 5,73%
CA-MCM o[ #;DIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CA-DPCM 0] #iDIv/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
CA-DCCM 0] #iDIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
CA-DPF 0] #iDIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,004 0,00%
CO-MR 13 5 7 25| #iDIV/0! 0,00% 38,24% 13,51% 9,72% 0,00% 13,02%
CO-DPR 2 2 4 8| #iDIV/0! 0,00% 5,88% 541% 556% 0,00% 4,17%
CO-DCR 3 2 5[ #iDIV/0! 0,00% 8,82% 0,00% 2,78%  0,00% 2,60%
CO-DPCM 0] #iDIv/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
CO-MF 0| #iDIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
CM-MR 3 3 1 7| #iDIV/0! 0,00% 8,82% 0,00% 4,17% 2,38%  3,65%
CM-DPR 1 1 2| #iDIV/0! 0,00% 0,00%  0,00% 1,39%  2,38% 1,04%
CM-DCR 1 1| #iDIV/0! 0,00% 0,00%  0,00% 1,39%  0,00% 0,52%
CM-MCM 1 1| #iDIV/0! 0,00% 0,00%  0,00% 1,39%  0,00% 0,52%
CM-DPF 0] #iDIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
IG-MR 0| #iDIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,006 0,00%
IG-DPR 0] #iDIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
IG-DCR 0| #;DIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
MR-MR 1 3 4| #;DIV/0! 0,00% 0,00%  0,00% 1,39% 7,14% 2,08%
MR-DPR 1 1 10 12| #iDIV/0! 0,00% 0,00% 2,70% 1,39% 23,81% 6,25%
MR-DCR 7 7| #iDIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 16,67%  3,65%
MR-PC1 1 1| #iDIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 2,38% 0,52%
MR-MCM 0] #iDIv/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
MF-DCF 0| #;DIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00% 0,00%
DPR-DPR 2 2 4| #;DIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 2,78% 4,76% 2,08%
DPR-DCR 1 1| #iDIV/0! 0,00% 0,00%  0,00% 1,39%  0,00% 0,52%
DPR-MCM 0] #iDIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
DPCM-DPCM 0] #iDIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
TOTAL | 0 7 34 37 72 42 192] #;DIV/0! 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
Leyenda de Categorias y Tipos:
CA = Cambio DPR = Divisién Particion Razén MF = Multiplicacién Férmula
CO= Combinacion; DCR = Division Couticion Razon DCF = Division Couticion Férmula
CM = Comparacion; MCM = Multiplicacion Comparacion DPF = Divisién Particién Formula;
IG = Igualacion DPCM = Divisién Particion Comparacion MCO (PC1) = Multiplicacién Combinacién (Producto Catesiano)
MR = Multiplicacién Razén; DCCM = Division Couticién Comparacion DCO (PC2) = Divisién Combinacion (Producto Cartesiano 2)
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Tabla 2.4

PROBLEMAS CON DOS OPERACIONES
SANTILLANA
CUADERNILLOS

PORCENTAJES POR CURSOS

1° 2° 3° 4° 5° 6°[SUMA 1° 2° 3° 4° 5° 6° TOTAL
CA-CA 15 1 12 9 37| #iDIV/0O! 100,00% 7,69% 18,18% 22,50% 0,00% 23,72%
CA-CO 1 2 1 4| #;DIV/0! 0,00% 7,69% 3,03% 2,50% 0,00% 2,56%
CA-CM 4 3 1 8| #iDIV/0! 0,00% 30,77% 4,55% 2,50% 0,00% 5,13%
CA-IG 0] #iDIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,004 0,00%
CO-CO 3 2 5| #iDIV/0! 0,00% 0,00% 455% 5,00% 0,00% 3,21%
CO-CM 1 1 2| #iDIV/0! 0,00%  0,00% 1,52% 2,50% 0,00% 1,28%
CO-IG o[ #;DIv/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CM-CM o[ #;iDIv/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CM-IG 0] #iDIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
IG-IG 0] #iDIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,004 0,00% 0,00%
CA-MR 5 14 4 1 24| #iDIV/0! 0,00% 38,46% 21,21% 10,00% 4,55% 15,38%
CA-DPR 2 7 12| #;DIV/0! 0,00% 0,00% 3,03% 17,50% 13,64% 7,69%
CA-DCR 1 5 6| #;iDIV/0! 0,00%  0,00% 1,52% 12,50%  0,00% 3,85%
CA-MCM o[ #;DIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CA-DPCM 1 1| #iDIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 455% 0,64%
CA-DCCM 1 1| #iDIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 455% 0,64%
CA-DPF 0] #iDIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,004 0,00%
CO-MR 2 3 4 9| #iDIV/0! 0,00% 15,38% 4,55% 0,00% 18,18% 5,77%
CO-DPR 5 2 2 9| #iDIV/0! 0,00% 0,00% 7,58% 5,00% 9,09% 577%
CO-DCR 1 1 1 3| #iDIV/0! 0,00%  0,00% 1,52% 2,50%  4,55% 1,92%
CO-DPCM 1 1| #iDIV/0! 0,00% 0,00% 152% 0,00% 0,00% 0,64%
CO-MF 0| #iDIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
CM-MR 2 2| #iDIv/0! 0,00% 0,00% 3,03% 0,00% 0,00% 1,28%
CM-DPR 1 1| #iDIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 4,55% 0,64%
CM-DCR o[ #iDIv/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CM-MCM o[ #;DIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CM-DPF 0] #iDIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
IG-MR 0| #iDIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,006 0,00%
IG-DPR 0] #iDIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
IG-DCR 0| #;DIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
MR-MR 5 2 2 9| #iDIV/0! 0,00% 0,00% 7,58% 5,00% 9,09% 577%
MR-DPR 6 1 4 11| #iDIV/0! 0,00% 0,00% 9,09% 2,50% 18,18% 7,05%
MR-DCR 5 2 2 9| #iDIV/0! 0,00% 0,00% 7,58% 5,00% 9,09% 577%
MR-PC1 0] #iDIv/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
MR-MCM 0] #iDIv/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
MF-DCF 0| #;DIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00% 0,00%
DPR-DPR 1 1| #iDIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 2,50% 0,00% 0,64%
DPR-DCR 1 1| #iDIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 2,50% 0,00% 0,64%
DPR-MCM 0] #iDIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
DPCM-DPCM 0] #iDIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
TOTAL | 0 15 13 66 40 22 156] #iDIV/0! 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
Leyenda de Categorias y Tipos:
CA = Cambio DPR = Divisién Particion Razén MF = Multiplicacién Férmula
CO= Combinacion; DCR = Division Couticion Razon DCF = Division Couticion Férmula
CM = Comparacion; MCM = Multiplicacion Comparacion DPF = Divisién Particién Formula;
IG = Igualacion DPCM = Divisién Particion Comparacion MCO (PC1) = Multiplicacién Combinacién (Producto Catesiano)
MR = Multiplicacién Razén; DCCM = Division Couticién Comparacion DCO (PC2) = Divisién Combinacion (Producto Cartesiano 2)
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Tabla 2.5

PROBLEMAS CON DOS OPERACIONES
ANAYA
LIBRO DE TEXTO

PORCENTAJES POR CURSOS

1° 2° 3° 4° 5° 6°[SUMA 1° 2° 3° 4° 5° 6° TOTAL
CA-CA 10 4 14 28| #DIV/O! #DIV/O! 43,48% 14,81% 31,82% 0,00% 23,53%
CA-CO 2 4 6| #iDIV/0! #;DIV/0! 8,70% 0,00% 9,09% 0,00%  5,04%
CA-CM 1 3 4] #;DIV/0! #;DIV/0! 4,35% 11,11% 0,00% 0,00%  3,36%
CA-IG 0] #iDIV/0!  #;DIV/O! 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CoO-Co 1 1] #iDIV/O! #;DIV/0! 0,00 0,00% 0,00% 4,00% 0,84%
CO-CM 0| #iDIV/0! #;DIV/O! 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CO-IG 0| #iDIVv/0!  #;DIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
CM-CM 0| #iDIVv/0! #;DIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
CM-IG 0] #DIV/0!  #;DIV/O! 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
IG-IG 0| #iDIV/0!  #;DIV/O! 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CA-MR 9 12 8 7 36| #DIV/O! #DIV/O! 39,13% 44,44% 18,18% 28,00% 30,25%
CA-DPR 1 1 5 3 10( #iDIV/O! #;DIV/0! 4,35%  3,70% 11,36% 12,00%  8,40%
CA-DCR 1 2 3| #iDIV/0!  #;DIV/0! 0,00% 3,70% 0,00% 8,00%  2,52%
CA-MCM 0| #iDIv/0! #;DIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
CA-DPCM 0] #DIV/0!  #;DIV/O! 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CA-DCCM 0] #iDIV/0!  #;DIV/O! 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CA-DPF 0] #iDIV/0!  #;DIV/O! 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CO-MR 1 1] #iDIV/O! #;DIV/0! 0,00 3,70% 0,00% 0,00% 0,84%
CO-DPR 1 2 3| #iDIV/0!  #;DIV/0! 0,00% 3,70% 0,00% 8,00%  2,52%
CO-DCR 0[ #iDIv/0! #;DIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
CO-DPCM 0] #iDIV/0!  #;DIV/0! 0,00% 0,000 0,00 0,00 0,00%
CO-MF 0] #DIV/0!  #;DIV/O! 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CM-MR 0] #iDIV/0!  #;DIV/O! 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CM-DPR 0| #iDIV/0!  #;DIV/O! 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CM-DCR 0| #iDIVv/0! #;DIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
CM-MCM 0| #iDIVv/0! #;DIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
CM-DPF 0] #iDIV/0!  #;DIV/Q! 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
IG-MR 0] #iDIV/0!  #;DIV/O! 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
IG-DPR 0] #DIV/0!  #;DIV/O! 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
IG-DCR 0| #iDIV/0!  #;DIV/O! 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
MR-MR 1 6 1 8| #iDIV/0! #;DIV/0! 0,00% 3,70% 13,64% 4,00% 6,72%
MR-DPR 2 5 5 12| #DIV/0!  #;DIV/0! 0,00% 7,41% 11,36% 20,00% 10,08%
MR-DCR 1 2 3 6| #;DIV/0!  #;DIV/0! 0,00 3,70% 4,55% 12,00% 5,04%
MR-PC1 0] #iDIV/O!  #;DIV/O! 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
MR-MCM 0] #iDIV/0!  #;DIV/O! 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
MR-DCF 0| #iDIV/0!  #;DIV/O! 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
DPR-DPR 1 1| #iDIV/0! #;DIV/0! 0,00 0,00% 0,00% 4,00% 0,84%
DPR-DCR 0| #iDIV/0!  #;DIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
DPR-MCM 0] #DIV/0!  #;DIV/O! 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
DPCM-DPCM 0] #iDIV/0!  #;DIV/O! 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
TOTAL [ o 0 23 27 44 25| 119| #DIV/0! #DIV/0! 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%

Leyenda de Categorias y Tipos:

CA = Cambio DPR = Divisién Particion Razén MF = Multiplicacién Férmula

CO= Combinacion; DCR = Division Couticion Razon DCF = Division Couticion Férmula

CM = Comparacion; MCM = Multiplicacion Comparacion DPF = Divisién Particién Formula;

IG = Igualacion DPCM = Divisién Particion Comparacion MCO (PC1) = Multiplicacién Combinacién (Producto Catesiano)
MR = Multiplicacién Razén; DCCM = Division Couticién Comparacion DCO (PC2) = Divisién Combinacion (Producto Cartesiano 2)
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Tabla 2.6
PROBLEMAS CON DOS OPERACIONES
ANAYA
CUADERNILLOS
PORCENTAJES POR CURSOS

1° 2° 3° 4° 5° 6°[SUMA 1° 2° 3° 4° 5° 6° TOTAL
CA-CA 1 1 13 5 1 21] 33,33% #iDIV/0! 588% 38,24% 38,46% 16,67% 28,77%
CA-CO 2 1 1 4 66,67% #iDIV/O! 0,00% 2,94% 7,69% 0,00% 548%
CA-CM 2 2 4] 0,00% #DIV/O! 11,76% 0,00% 15,38% 0,00%  5,48%
CA-IG 0] 0,00% #iDIV/O! 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CoO-Co 1 11 0,00% #DIV/0! 0,00 0,00% 7,69% 0,00% 1,37%
CO-CM 0] 0,00% #DIV/O! 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CO-IG 0] 0,00% #DIv/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
CM-CM 5 5| 0,00% #DIV/0! 29,41% 0,00% 0,00% 0,00% 6,85%
CM-IG 0] 0,00% #DIV/O! 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
IG-IG 0] 0,00% #iDIV/O! 0,00 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
CA-MR 5 9 14 0,00% #DIV/O! 29,41% 26,47% 0,00% 0,00% 19,18%
CA-DPR 1 11 0,00% #DIV/0! 0,00 0,00% 7,69% 0,00% 1,37%
CA-DCR 6 3 3 12| 0,00% #DIV/0! 0,00% 17,65% 23,08% 50,00% 16,44%
CA-MCM 2 2[ 0,00% #DIV/O! 11,76% 0,00% 0,00% 0,00% 2,74%
CA-DPCM 1 11 0,00% #DIV/0! 0,00 294% 0,00% 0,00% 1,37%
CA-DCCM 0] 0,00% #DIV/O! 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CA-DPF 0] 0,00% #iDIV/O! 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CO-MR 0] 0,00% #iDIV/O! 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CO-DPR 0] 0,00% #iDIv/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
CO-DCR 0] 0,00% #DIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
CO-DPCM 0l 0,00% #;DIV/0! 0,00% 0,000 0,00 0,00  0,00%
CO-MF 0] 0,00% #DIV/O! 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CM-MR 0] 0,00% #iDIV/O! 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CM-DPR 1 11 0,00% #DIV/0! 588% 000% 0,00% 0,00% 1,37%
CM-DCR 1 1| 0,00% #iDIV/0! 588% 0,00% 0,00% 0,00% 1,37%
CM-MCM 0] 0,00% #iDIv/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
CM-DPF 0] 0,00% #iDIV/O! 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
IG-MR 0] 0,00% #iDIV/O! 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
IG-DPR 0] 0,00% #DIV/O! 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
IG-DCR 0] 0,00% #iDIV/O! 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
MR-MR 0] 0,00% #iDIv/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
MR-DPR 1 1 0,00% #iDIV/0! 0,00% 2,94% 0,00% 0,00% 1,37%
MR-DCR 2 1 3| 0,00% #iDIV/O! 0,00% 588% 0,00% 16,67% 4,11%
MR-PC1 0] 0,00% #DIV/O! 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
MR-MCM 0] 0,00% #DIV/O! 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
MF-DCF 0] 0,00% #DIV/O! 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
DPR-DPR 0| 0,00% #DIV/O! 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
DPR-DCR 0 0,00% #iDIV/O! 0,00% 0,00% 0,00 0,00  0,00%
DPR-MCM 1 11 0,00% #DIV/0! 0,00 0,00% 0,00% 16,67% 1,37%
DPCM-DPCM 1 11 0,00% #DIV/0! 0,00 294% 0,00% 0,00% 1,37%
TOTAL | 3 0 17 34 13 6 73] 100,00% #iDIV/0! 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%

Leyenda de Categorias y Tipos:

CA = Cambio DPR = Divisién Particion Razén MF = Multiplicacién Férmula

CO= Combinacion; DCR = Division Couticion Razon DCF = Division Couticion Férmula

CM = Comparacion; MCM = Multiplicacion Comparacion DPF = Divisién Particién Formula;

IG = Igualacion DPCM = Divisién Particion Comparacion MCO (PC1) = Multiplicacién Combinacién (Producto Catesiano)
MR = Multiplicacién Razén; DCCM = Division Couticién Comparacion DCO (PC2) = Divisién Combinacion (Producto Cartesiano 2)
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2.7
PROBLEMAS CON DOS OPERACIONES
SM
CUADERNILLOS
PORCENTAJES POR CURSOS

1° 2° 3° 4° 5° 6°[SUMA 1° 2° 3° 4° 5° 6° TOTAL
CA-CA 2 2 1 1 6| #iDIV/O! 66,67% 28,57% 10,00% 33,33% 0,00% 23,08%
CA-CO 0] #;DIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CA-CM 0] #;DIV/0! 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CA-IG 0] #;DIV/0! 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CoO-Co 0] #iDIV/0! 0,00% 0,000 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CO-CM 0| #iDIV/0! 0,00% 0,000 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CO-IG 0] #;DIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
CM-CM 1 1 2[ #DIV/O!  33,33% 0,00% 10,00% 0,00% 0,00%  7,69%
CM-IG 0] #;DIV/0! 0,004 0,000 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
IG-IG 0] #;DIV/0! 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CA-MR 3 1 1 2 7| #DIV/0! 0,00% 42,86% 10,00% 33,33% 66,67% 26,92%
CA-DPR 0] #iDIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CA-DCR 0] #;DIv/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
CA-MCM 0] #iDIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CA-DPCM 0] #iDIV/0! 0,000 0,000 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CA-DCCM 0] #iDIV/0! 0,00% 0,000 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CA-DPF 0] #iDIV/0! 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CO-MR 0| #iDIV/0! 0,00% 0,000 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CO-DPR 0] #;DIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
CO-DCR 0] #;DIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
CO-DPCM 0] #iDIV/0! 0,00 0,000 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CO-MF 0] #iDIV/0! 0,00% 0,000 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CM-MR 0] #iDIV/0! 0,00% 0,000 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CM-DPR 0| #iDIV/0! 0,00% 0,000 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
CM-DCR 0] #;DIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
CM-MCM 0] #;DIv/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
CM-DPF 0] #iDIV/0! 0,00 0,000 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
IG-MR 0] #;DIV/0! 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
IG-DPR 0] #;DIV/0! 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
IG-DCR 0] #iDIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
MR-MR 1 6 7| #iDIV/0! 0,00% 14,29% 60,00% 0,00% 0,00% 26,92%
MR-DPR 1 1 2| #iDIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 33,33% 33,33% 7,69%
MR-DCR 1 1| #iDIV/0! 0,00 0,000 10,00% 0,00% 0,00%  3,85%
MR-PC1 0] #;DIV/0! 0,00% 0,000 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
MR-MCM 0] #;DIV/0! 0,00% 0,000 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
MF-DCF 0| #iDIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
DPR-DPR o[ #;DIV/0! 0,00% 0,00 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
DPR-DCR 0f #iDIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
DPR-MCM 0] #;DIV/0! 0,000 0,000 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
DPCM-DPCM 1 1| #;DIV/0! 0,00% 14,29% 0,00% 0,00% 0,00%  3,85%
TOTAL ) 3 7 10 3 3 26| #iDIV/0! _100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%

Leyenda de Categorias y Tipos:

CA = Cambio DPR = Divisién Particion Razén MF = Multiplicacién Férmula

CO= Combinacion; DCR = Division Couticion Razon DCF = Division Couticion Férmula

CM = Comparacion; MCM = Multiplicacion Comparacion DPF = Divisién Particién Formula;

IG = Igualacion DPCM = Divisién Particion Comparacion MCO (PC1) = Multiplicacién Combinacién (Producto Catesiano)

MR = Multiplicacién Razén; DCCM = Division Couticién Comparacion DCO (PC2) = Divisién Combinacion (Producto Cartesiano 2)
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Tabla 2.8
PROBLEMAS CON DOS OPERACIONES
RUBIO
CUADERNILLOS
PORCENTAJES POR CURSOS

1° 2° 3° 4° 5° 6°[SUMA 1° 2° 3° 4° 5° 6° TOTAL
CA-CA 25 7 9 41| #DIV/O!  34,72% 13,46% 0,00% 10,84% #;DIV/0! 13,99%
CA-CO 37 11 5 1 54 #DIV/O!  5139% 21,15% 581% 1,20% #iDIV/O! 18,43%
CA-CM 0] #;DIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% #DIV/0! 0,00%
CA-IG 0] #;DIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% #DIV/0! 0,00%
CoO-Co 6 15 5 3 29( #iDIv/0! 8,33% 28,85% 581% 3,61% #DIV/O! 9,90%
CO-CM 4 2 3 7 16| #;DIV/0! 556% 3,85% 3,49%  8,43% #iDIV/0! 5,46%
CO-IG 0] #;DIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% #DIV/0! 0,00%
CM-CM 0] #;DIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% #DIV/O! 0,00%
CM-IG 0] #;DIV/0! 0,00% 0,000 0,006 0,00% #DIV/O! 0,00%
IG-IG 0] #DIV/0! 0,00 0,00% 0,00% 0,00% #DIV/0! 0,00%
CA-MR 5 19 8 32| #DIV/0! 0,00% 9,62% 22,09% 9,64% #DIV/O! 10,92%
CA-DPR 1 2 3| #iDIV/0! 0,00% 0,00% 1,16% 2,41% #;DIV/0! 1,02%
CA-DCR 1 1 2| #iDIV/0! 0,00% 1,92% 0,00% 1,20% #DIV/O! 0,68%
CA-MCM 3 2 5| #iDIV/0! 0,00% 0,00% 3,49% 2,41% #DIV/O! 1,71%
CA-DPCM 5 5| #iDIV/0! 0,00% 0,000 581% 0,00% #DIV/0! 1,71%
CA-DCCM 0] #iDIV/0! 0,00% 0,006 0,00% 0,00% #DIV/O! 0,00%
CA-DPF 1 1| #iDIV/0! 0,00% 0,006 1,16%  0,00% #;DIV/O! 0,34%
CO-MR 9 13 31| #;DIV/0! 0,00% 17,31% 10,47% 15,66% #DIV/0! 10,58%
CO-DPR 1 8 5 14| #;DIV/0! 0,00% 1,92% 9,30% 6,02% #DIV/0! 4,78%
CO-DCR 3 2 5| #iDIV/0! 0,00% 0,00% 3,49% 2,41% #DIV/O! 1,71%
CO-DPCM 5 5| #iDIV/0! 0,00% 0,000 5,81% 0,00% #DIV/0! 1,71%
CO-MF 1 1| #iDIV/0! 0,00% 0,00% 1,16% 0,00% #;DIV/0! 0,34%
CM-MR 1 1| #iDIV/0! 0,00% 0,00% 1,16% 0,00% #;DIV/0! 0,34%
CM-DPR 0| #iDIV/0! 0,00% 0,006 0,006 0,00% #DIV/O! 0,00%
CM-DCR 0] #;DIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% #DIV/O! 0,00%
CM-MCM 0] #;DIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% #DIV/O! 0,00%
CM-DPF 1 1| #iDIV/0! 0,00% 0,000 0,00% 1,20% #DIV/O! 0,34%
IG-MR 1 1| #iDIV/0! 0,00 0,00% 1,16% 0,00% #DIV/0! 0,34%
IG-DPR 0] #DIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% #DIV/0! 0,00%
IG-DCR 0] #;DIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% #DIV/0! 0,00%
MR-MR 2 10 12| #;DIV/0! 0,00% 0,00% 2,33% 12,05% #DIV/O! 4,10%
MR-DPR 1 8 9 18] #;DIV/0! 0,00% 1,92% 9,30% 10,84% #;DIV/O! 6,14%
MR-DCR 4 8 12 #iDIV/0! 0,00% 0,000 4,65% 9,64% #DIV/0! 4,10%
MR-PC1 0] #iDIV/0! 0,00% 0,006 0,00% 0,00% #DIV/O! 0,00%
MR-MCM 1 1| #iDIV/0! 0,00% 0,006 0,00% 1,20% #DIV/O! 0,34%
MF-DCF 1 1| #iDIV/0! 0,00% 0,006 0,00% 1,20% #DIV/O! 0,34%
DPR-DPR 2 2| #DIV/0! 0,00% 0,006 2,33% 0,00% #DIV/O! 0,68%
DPR-DCR Of #iDIV/0! 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% #DIV/O! 0,00%
DPR-MCM 0] #iDIV/0! 0,00% 0,000 0,00% 0,00% #DIV/O! 0,00%
DPCM-DPCM 0] #;DIV/0! 0,00% 0,000 0,006 0,00% #DIV/0! 0,00%
TOTAL | o 72 52 86 83 293| #iDIV/0! 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% #;DIV/0! 100,00%

Leyenda de Categorias y Tipos:

CA = Cambio DPR = Divisién Particion Razén MF = Multiplicacién Férmula

CO= Combinacion; DCR = Division Couticion Razon DCF = Division Couticion Férmula

CM = Comparacion; MCM = Multiplicacion Comparacion DPF = Divisién Particién Formula;

IG = Igualacion DPCM = Divisién Particion Comparacion MCO (PC1) = Multiplicacién Combinacién (Producto Catesiano)
MR = Multiplicacién Razén; DCCM = Division Couticién Comparacion DCO (PC2) = Divisién Combinacion (Producto Cartesiano 2)
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ANEXO 3
Tabla Resumen
RESUMEN DE DATOS

N° OPERACIONES

UNA DOS 3o0MAS TOTAL
1° 44 0 44
2° 104 7 111
3° 151 34 7 192
SA-T 4° 39 37 6 82
5° 47 72 48 167
6° 27 42 50 119
412 192 111 715
1° 114 0 114
2° 78 15 93
3° 141 13 7 161
SA-C 4° 62 66 42 170
5° 1 40 40 81
E 6° 0 22 12 34
396 156 101 653

D
1° 38 0 38
| 2° 37 0 37
3° 88 23 4 115
T AT 4° 60 27 10 97
50 22 44 19 85
(o] 6° 7 25 30 62
252 119 63 434

R
10 19 3 22
| 2° 19 0 19
3° 45 17 4 66
A A-C 4° 42 34 7 83
5° 31 13 4 48
L 6° 23 6 2 31
179 73 17 269

E
1° 20 0 20
S 2° 29 3 32
3° 22 7 3 32
SM-C 4° 19 10 4 33
5° 17 3 5 25
6° 5 3 2 10
112 26 14 152
1° 78 0 78
2° 152 72 2 226
3° 184 52 5 241
R-C 4° 152 86 19 257
5° 47 83 58 188
6° 15 0 15
628 293 84 1005

TOT

AL 1979 859 390 3228
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ANEXO 4
MODELOS DE PROBLEMAS

CAMBIO 1

1. Laura colecciona sellos. Tiene 568 sellos de Espana y 294 de otros paises. ;Cudntos sellos tiene
en total?

2. Un deposito contiene 3.550 litros de agua, y otro 2.750 litros ;Cudantos litros hay en los dos
depositos?

3. Ana quiere comprar un refresco de 53 céntimos, una piruleta de 15 céntimos y una bolsa de
pipas de 35 céntimos. ;Cuénto tiene qué pagar?

4. Antonio tiene una coleccion de 234 conchas y su primo le da 24 mas. ;Cuantas conchas tiene
ahora la coleccion de Antonio?

5. Carlos llevé a la fiesta 15 caramelos y Sofia 22. Calcula ;cuantos llevaron en total?

6. Antonio tiene 1354 euros y le han tocado 2438 euros en la loteria. ;Cuantos euros tiene
Antonio ahora?

7. Paula pesa 35 kilos, Rubén 32 kilos y Lara pesa lo mismo que Rubén ;Cuantos kilos pesan
entre los tres?

8. El perro de Marina pesaba 12 kilos y ha engordado 7 kilos ;Cuanto pesa ahora?

9. Luis bebe a la semana 15 litros de agua y 7 litros de leche, y Olga 14 litros de agua y 8 litros de
leche. ;Qué cantidad de agua beben entre los dos?

10. Si ahora tengo 9 afos. ;Cuéntos tendré dentro de 14 anos?
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CAMBIO 2

1. Un arbol tiene 320 manzanas. Si se caen 35, ;cuantas manzanas quedan?

2. Pedro y su hermana tenian ahorrados 1.000 euros. Se han comprado un equipo de musica que ha
costado 354 euros. ;Cuanto dinero les queda?

3. En una carrera tomaron la salida 312 corredores. Si abandonaron 87, ;cuantos corredores
llegaron a la meta?

4. Carlos ha vendido 65 barras de pan de las 97 que tenia. ;Cudantas le quedan por vender?

5. Marcos paga un boligrafo con 1 euro. Si le devuelven 10 céntimos, ¢cuanto le ha costado el
boligrafo?

6. Un pescadero tenia 30 merluzas y vendié 20. ;Cuantos le quedaron?

7. El cartero tenia 28 cartas. Repartid 11 cartas por la mafiana. ;Cuantas cartas le quedan para
repartir por la tarde?

8. Un agricultor recogié 500 kilos de patatas. Ya ha consumido 224 kilos. ;Cudntos kilos de
patatas le quedan?

9. En un tren habia 15 personas. Se bajaron 9 personas. ;Cuantas personas quedaron en el tren?

10. Ramon ha plantado 782 lechugas y 263 acelgas. Se le secan 261 lechugas. ;Cuantas lechugas
le quedan en el huerto?
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CAMBIO 3

1. En el afio 1.919 comenzaron ha construir un puente y lo terminaron en el afio 1.942. ;Cuantos
afios duraron las obras?

2. Alejandro tiene 2 euros y 30 céntimos. ;Cuanto le falta para pagar el libro qué cuesta 3 euros y
50 céntimos?

3. Para pagar un cuaderno de 80 céntimos, Andrea entrega una moneda de un euro. ;Cuanto le
devuelven?

4. A una romeria acuden 1.369 hombres y 1.865 mujeres. ;Cuantos hombres mas deberan acudir
para que haya 1.500 hombres? ;Cudntas mujeres mas deberan acudir para que haya 2.000
mujeres?

5. La vuelta ciclista a la comarca ha recorrido 42.564 metros y dura 4 dias. El total de metros de la
vuelta es de 567.345 metros. ;Cudntos metros le faltan por recorrer?

6. Los ladrillos para construir edificios se hacen con arcilla. Para construir un edificio, los
albaiiiles tienen que poner 542.300 ladrillos en total. Si ya han puesto 376.580, ;cuantos ladrillos
quedan por colocar?

7. Un tren sale a las 7 horas y 20 minutos, y llega a su destino a las 12 horas y 30 minutos.
(Cuanto dura el viaje?

8. Una bolsa de patatas pesa 850 gramos. ;Cuanto le falta para pesar un kilo?

9. En una urbanizacion se han colocado 1.363 metros de cable para la luz. Para instalar toda la luz
se necesitan 8.462 metros. ;Cuantos metros de cable faltan por colocar?

10. Un trozo de queso pesa 325 gramos. ;Cuanto le falta para pesar tres cuartos de kilo?
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CAMBIO 4

1. En la pasteleria han hecho 210 tartas. Al final del dia le quedan 37. ;Cudntas tartas se han
vendido?

2. En un surtidor de gasolina habia 10.000 litros. Si quedan 3.400 litros, ;cudntos litros se han
vendido?

3. En una tienda habia 1.000 camisas. Si quedan 218, ;cuantas camisas se han vendido?

4. Un equipo de musica que costaba 413 euros, en las rebajas puede comprarse por 309 euros.
(Cuanto dinero lo han rebajado?

5. En la carrera de 100 metros lisos, los tres primeros chicos han sido Ivan, Juan y Radl. Juan
tardd 12 segundos y 47 centésimas, Ivan 12 segundos y 3 décimas, y Raul 12 segundos y 9
centésimas. (Cual es la diferencia de tiempo entre el primero y el tercero?

6. El profesor de Lenguaje ha mandado leer un libro que tiene 568 paginas. A Juan le quedan por
leer 125 paginas, a Marcos le quedan 257 paginas y a Noelia le quedan 222. ;Cuantas paginas ha
leido Juan? ;Cuantas paginas ha leido Marcos? ;Cuantas paginas ha leido Noelia?

7. De una granja partié un camién con 15.362 huevos y llegaron al almacén 12.476 huevos sin
romper. Si el trayecto durd treinta minutos y la distancia recorrida fue de 56.000 metros, ;cuantos
huevos se rompieron por el camino?

8. En una fabrica de refrescos se llenan 46.280 botellas al dia. 25.000 son de naranjada, 10.872
son de limonada y el resto son de otros sabores. Si y so6lo se reparten 36.983, ;cuantas botellas
quedan en la fabrica por repartir?

9. En la restauracion de una catedral, el tejado tiene 13.964 tejas y cada teja vale 36 céntimos. Si
se tiran las deterioradas y solo quedan 10.465, ;cuantas tejas estaban rotas?
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CAMBIO 5

1. Juan tiene algunos caramelos y le dan 8 mas. Si ahora tiene 15. ;Cuéntos caramelos tenia al
principio?

2. Antonio tiene una bolsa de canicas y le dan alguna mas. Tiene entonces 26 canicas. ;Cuantas
canicas tenia al principio?

3. Blas plant6 ayer algunas lechugas y hoy ha plantado 34 lechugas mas. Entonces tiene plantadas
en total 92 lechugas. ;Cuantas lechugas plant6 ayer?

4. Unos zapateros han reparado algunos zapatos por la mafana y por la tarde reparan cinco zapatos
mas. En total han reparado 37 zapatos ;Cuantos zapatos habian reparado por la mafnana?

5. Miguel ha realizado varias fotos y por la tarde va ha hacer 6 que por la mafana. Al final tiene
hechas 76 fotografias. ;Cuantas fotografias habia hecho al principio?

6. Un grupo de amigos ha realizado varios kilometros de marcha por el campo y todavia les
quedan 3 kilometros hasta el final. La ruta es de 15 kilometros. ;Cuéntos kilometros han realizado
al principio?

7. En una estanteria hay algunos libros y colocamos 23 libros mas. La estanteria tiene ahora 147
libros. ;Cuéntos libros habia al principio?

8. En un tren van pasajeros hacia Barcelona y en una estacion suben 7.650 pasajeros. A Barcelona
llegan 12.500 pasajeros. ;Cudantos pasajeros subieron al tren al principio del viaje?

9. Un peregrino realiz6 la semana pasada varios kilometros de peregrinacion y esta semana realiza
15 km mas. Si la peregrinacion es de 79 Km. ;Cudntos Km. realiz6 la semana pasada?
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CAMBIO 6

1. Juanjo compra pasteles. Se come 20 y le quedan 13 pasteles. ;Cudntos pasteles ha comprado?

2. En un autobus viajan varias personas. Se bajan 15 y se quedan 31 viajeros. ;Cuantas personas
viajaban en el autobus?

3. Un albaiiil esta construyendo una pared. Tiene colocados 578 ladrillos y le quedan 269 ladrillos
sin colocar. ;Cuantos ladrillos tendra la pared?

4. Marta y Susana se van a ir de viaje. Estaran 4 dias en Venecia y 6 dias en Roma. Al contratar el
viaje pagan 196 euros y aun les quedan por pagar 159 euros. ;Cuanto les cuesta el viaje?

5. Un agricultore esta podando una vifia. En cinco dias ha podado 150 cepas y en doce dias tendra
que podar 257 cepas mas. ;Cudantas cepas tiene la vina?

6. Un grupo de turistas visitan un museo. 25 turistas estan visitando la sala de pintura y 38 la sala
de escultura. {Cuantos turistas hay en el museo?

7. Luis se ha comprado cromos. Pega en su album 120 y le quedan 113 cromos repetidos ;Cuantos
cromos se ha comprado?

8. En el patio de recreo hay nifos jugando. En el campo de baloncesto hay 87 nifios y en el campo
de fatbol 76 nifios. ;Cudntos nifios hay en el patio de recreo?

9. Moisés, el cartero, va a repartir la correspondencia. Reparte 87 postales y 256 cartas, pero ain
le quedan en la cartera 15 postales y 89 cartas. (Cudantas postales tiene que repartir? ;Cudntas
cartas llevaba en la cartera antes de repartir?
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COMBINACION 1

1. En el aula de Ciencias de un colegio hay 138 arafias, 65 mariposas, 87 escarabajos y 214
minerales. ;(Cuantos animales hay en total en el aula de Ciencias?

2. En el parque de atracciones, Luisa gasté 360 céntimos en la entrada, 245 céntimos en refrescos
y 182 céntimos en chucherias. ;Cudnto se gasto en total?

3. En una campatfia de recogida de alimentos se han conseguido 2.346 cajas de leche y 1.538 cajas
de zumo. ;Cuantas cajas se han conseguido en total?

4. En la pasteleria del tio Andrés se hicieron durante el afio pasado 1.230 pasteles de nata y 2.500
de chocolate. ;De qué tipo se hicieron mas? ;Cuantos se hicieron en total?

5. En una valla hay 4 tablas rojas y 5 tablas verdes. ;Cuantas tablas rojas y verdes hay en total?

6. Pablo tiene 8 peliculas de aventuras y 9 peliculas de dibujos animados. ;Cuantas peliculas tiene
Pablo?

7. En un rebafio hay 11 ovejas y nacieron 8 corderitos. {Cuantos animales hay ahora en el rebafio?

8. Lorenzo tiene 6 afios, su madre tiene 34 afios y su padre 35 afios. ;Cudntos afios suman entre los
tres?

9. Un videoclub alquild 47 peliculas por la mafiana y 35 peliculas por la tarde. ;Cuantas peliculas
alquild ese dia?
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COMBINACION 2

1. La gallina incubd 8 huevos. Han salido 3 pollitos amarillos y el resto marrones. ;Cuantos
pollitos marrones han salido?

2. En un rebafio hay 187 ovejas. Si 122 son blancas y el resto negras. (Cuantas ovejas negras hay
en el rebafno?

3. En una competicion deportiva hay 457 atletas entre hombres y mujeres. Hay 263 hombres.
(Cuantas mujeres hay?

4. Javier y su familia fueron de vacaciones 25 dias. En la playa estuvieron 15 dias y el resto en la
montaiia. ;Cuantos dias estuvieron de vacaciones en la montafia?

5. En una caja hay 32 bombones entre los de chocolate y los de nata. Si hay 7 bombones de nata,
[cuantos seran de chocolate?

6. Pilar y su hermana regalan a su madre un CD que cuesta 8,50 euros. Pilar aporta 6 euros y el
resto su hermana. ;Cuantos euros aporta su hermana?

7. En una ciudad de 265.400 habitantes, el campo de futbol acoge a 12.800 espectadores. Sentados
pueden estar 9.324 y el resto de pie. ;Cuantos espectadores estan de pie?

8. En una tienda hay 374 latas de conservas y 241 botes de refrescos. En la estanteria hay 280 latas
de conserva y el resto estan metidas en cajas. ;Cuantas latas de conserva hay metidas en cajas?

9. Juan tiene 238 cromos, 140 son de animales y el resto de futbolistas. 176 son en color y el resto
en blanco y negro. ;Cuantos cromos son de futbolistas? ;Cuantos cromos son en blanco y negro?
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COMPARACION 1

1. Para hacer todas las pizzas han necesitado 84 kilos de queso y 126 de tomate. ;Cuantos kilos
mas de tomate que de queso se han usado?

2. En un vivero sembraron 94 semillas de roble y 45 de castafio. ;Cudantas semillas de roble mas
que de castafio se sembraron?

3. Macarena ha dado 185 saltos con la comba, mientras Pablo va por el salto 142. ;Cuantos saltos
mas ha dado Macarena que Pablo?

4. En la Navidad pasada, Juan vendi6 27.412 kilos de turrdn, y este afio ha vendido 19.588 kilos.
(Cuantos kilos mas ha vendido la Navidad anterior que ésta?

5. Teresa coloco 6 refrescos en la nevera y Maria 4. ;Cuantos refrescos coloco Teresa mas que
Maria?

6. Un cuento tiene 364 paginas y 36 ilustraciones, una novela tiene 265 paginas y un tebeo tiene
96 paginas. ;Cuantas paginas mas tiene el cuento que la novela? ;Cuantas paginas mas tiene el
cuento que el tebeo?

7. Una ciudad tiene 8.245 metros de tuberia, 3.264 metros de tuberias sonde alcantarillado y 863
metros de gas. ;Cudnto metros de tuberia de alcantarillado hay mas que de gas?

8. Alvaro tiene un album con 287 sellos espaifioles, otro con 686 postales y otro con 785 sellos
extranjeros. ;Cuantos sellos espafioles tiene mas que extranjeros?

9. Una excursion al zoo vale 12 euros y al museo 17 euros. ;Cuantos euros cuesta mas ir al museo
que al zoo?
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COMPARACION 2

1. Rodrigo esta viendo fotos. De su hermana Moénica ha encontrado 328 fotos y de ¢l 34. ;Cuantas
fotos menos hay de Rodrigo que de su hermana?

2. En una panaderia han hecho 368 barras de pan blanco y 215 barras de pan integral. ;Cuéntas
barras de pan integral hicieron menos que de pan blanco?

3. En los almacenes “Moda a punto” compran cada dia 5.408 personas y en los almacenes
“Vistebien” 589 personas. ;Cudntas personas compran menos en “Vistebien” que en “Moda a
punto”?

5. En el kiosco de periddicos se han vendido 17.123 diarios y 8.497 revistas. ;Cuantas revistas
menos que diarios se vendieron en el kiosco?

6. Camila vendié 26 bastones, 11 paraguas lisos y 7 paraguas de lunares. ;Cudntos paraguas de
lunares menos qué lisos vendi6?

7. El estuche de pinturas de Ana mide 37 centimetros y el estuche de Carlos mide 13 centimetros.
(Cuantos centimetros menos mide el estuche de Carlos que el de Ana?

8. Un libro de Matematicas tiene 438 paginas y un libro de Lengua 368 péaginas. ;Cuantas paginas
menos tiene el libro de Lengua que el de Matematicas?

9. A visitar un museo van 1.573 personas y a ver el zoo 1.263 personas. ;Cuantas personas menos
van al zoo que al museo?
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COMPARACION 3

1. En una competicion se han apuntado 315 chicos. Si se han apuntado 43 chicas mas que chicos.
(Cuantas chicas hay en la competicion?

2. En una centralita de una gran empresa han recibido este mes 4.987 llamadas telefonicas mas
que el pasado. Si el mes pasado atendieron 17.591 llamadas. ;Cuantas llamadas han recibido este
mes?

3. Eva tiene 154 cromos y su amiga Chenoa 35 cromos mas que ella. ;Cuantos cromos tiene
Chenoa?

4. En un campamento hay 32 monitores, 135 nifios y 43 nifias mas que nifios. ;Cudntas nifias hay
en el campamento?

5. A Lorenzo le regalaron 7 juguetes. A Laura le regalaron 5 juguetes mas. ;Cuantos juguetes le
regalaron a Laura?
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COMPARACION 4
1. Paula pesa 6 kilos menos que su hermana Marina. Si Marina pesa 34 kilos, ;cuantos pesa

Paula?

2. Manuel mide un metro y ochenta y dos centimetros, y Amaya ocho centimetros menos que
Manuel ;Cuantos centimetros mide Amaya?

3. David recogio 6 pelotas de tenis y Daniel 3 pelotas menos que David. ;Cuantas pelotas recogio
Daniel?

4. Angel ha recogido 193 cestas de uva y Manuel 62 cestas menos ;Cuantas cestas ha recogido
Manuel?

5. Adrién tiene 10 afios. Elisa tiene 4 afios menos. ;Cuantos anos tiene Elisa?
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COMPARACION 5

1. En una Universidad hablan inglés 3.464 estudiantes. Hablan 3.276 mas que el aleméan y 1.238
mas que el francés. ;Cudntos estudiantes hablan aleman? ;Cuantos estudiantes hablan francés?

2. Una catedral tiene 456 vidrieras y una capacidad para 2.546 personas. Tiene 362 vidrieras mas
que una iglesia. (Cuantas vidrieras tiene una iglesia?

3. El frutero vende 274 kilos de naranjas. Vende 199 kilos mas que de peras ;Cuantos kilos de
peras vende?

4. El reloj de Israel tarda 8 segundos en dar los pitidos de alarma a las seis de la mafiana. Tarda 3
segundo mas que en dar los pitidos de las doce del medio dia. ;Cuantos segundos tardara en dar
los 12 pitidos de las doce del mediodia?

5. En una piscina nadan 65 nifios. Nadan 17 nifios mas que nifas. ;Cudntas nifias nadan en la
piscina?
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COMPARACION 6

1. Virginia recorre en bicicleta 39 km. Que son 3 km. menos que los que recorre Nuria. ;Cuantos
km. recorre Nuria?

2. Pablo tiene 9 afios. Tiene 3 afios menos que su hermana Paula. ;Cuantos afios tiene de Paula?

3. En el autobus de la linea A van 57 personas, 23 menos que el autobus de la linea B. ;Cuantas
personas van en el autobus de la linea B?

4. Un camion transporta 5.630 kilos de patatas. Transporta 786 kilos de naranjas menos que de
patatas. ;Cuantos kilos de naranjas transporta el camion?

5. Una chaqueta cuesta 12,53 euros, 6,28 euros menos que un pantalon. ;Cudnto cuesta el
pantalon?
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IGUALACION 1

1. Marcos tiene 8 euros. Raquel tiene 5 euros. ;Cuantos euros le tienen que dar a Raquel para que
tenga los mismos que Marcos?

2. En un sorteo Pablo saca 9 bolas y Susana 3. ;Cuantas bolas mas tendrd que sacar Susana para
tener igual nimero que Pablo?

3. Un albaiiil trabaja doce horas cada dia y un carpintero ocho horas. ;Cudntas horas mas tendra
que trabajar el carpintero para trabajar igual nimero que el albafiil?

4. Lidia recorre en bicicleta 32 km. y Sonia 27 km. ;Cuantos km mas tendrd que recorrer Sonia
para haber recorrido igual nimero que Lidia? .

5. En una témbola Juan consigue 279 puntos y Laura 126 puntos. Para conseguir una mufieca se
necesitan 1.534 puntos. ;Cuantos puntos mas tendrd que conseguir Laura para tener igual nimero
de puntos que Juan?
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IGUALACION 2

1. Blanca tiene 80 chicles y Ana 55. ;Cudantos chicles tendra que comer Blanca para tener igual
numero de chicles que Ana?

2. Marta tiene 252 rotuladores y Nicolds 46. ;Cuantos rotuladores tendra que dejar Marta para
tener igual nimero que Nicolas?

3. Juan tiene 531 metros de cable eléctrico y Ramoén 258. ;Cuantos metros cortard Juan para tener
igual nimero de metros que Ramoén?

4. Una banda de grullas se compone de 237 ejemplares y en su vuelo de emigracion van a realizar
4.670 km, y una bandada de cigiiefias que se compone de 148 ejemplares van a realizar un vuelo
de emigracion de 3.768 km. ;Cuantas grullas deberan abandonar la bandada para que emigre la
misma cantidad que la de cigiienas?
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IGUALACION 3

1. Sonia tiene 16 euros. Si su hermano le dieran 2 euros mas, tendria el mismo dinero que Sonia,
(cuantos euros tiene el hermano de Sonia?

2. En una bolsa roja hay 125 bolas. Si metiéramos 46 bolas mas en una bolsa azul, habria igual
cantidad que en la roja. ;Cuantas bolas hay en la bolsa azul?

3. Jorge tiene 352 cromos. Si Javier consiguiese 127 cromos mas, tendria igual cantidad que Jorge.
(Cuantos cromos tiene Javier?

4. En un florero hay 121 claveles. Si en un ramo le anadié¢semos 19 claveles, habria igual nimero
que en el florero. ;Cuantos claveles tiene el ramo?

5. En un aparcamiento subterraneo hay 237 coches. Si aparcasen 152 coches mas en otro
aparcamiento al aire libre, ;cudntos coches hay en el aparcamiento al aire libre?
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IGUALACION 4

1. Monica tiene 32 discos. Si Susana perdiera 13, tendrian ambas igual nimero de discos.
(Cuantos discos tiene Susana?

2. En un plato hay 125 bombones. Si quitaramos 77 de una bandeja, en ambos lugares quedaria
igual nimero de bombones ;Cuantos bombones hay en la bandeja?

3. En un peral hay 236 peras. Si cogiésemos de un manzano 151 manzanas, quedarian en el arbol
igual niimero de manzanas que de peras. ;Cuantas manzanas hay en el arbol?

4. Un petrolero se encuentra anclado a 546 metros de la playa con un cargamento de 17.000
toneladas de petroleo. Si un barco pesquero se acercase 364 metros hacia la costa, se encontraria a
la misma distancia que el barco petrolero. ;A qué distancia se encuentra el barco pesquero?
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IGUALACION 5

1. En un balcon hay 49 macetas. Si colocasemos 21 mads, habria igual nimero que en la terraza.
(Cuantas macetas hay en la terraza?

2. En los toboganes hay 173 nifios jugando. Si llegasen otros 25 nifios mas, habria tantos como en
los columpios. ;Cuantos nifios hay en los columpios?

3. Maria ha leido en un minuto 235 palabras. Si hubiese leido 78 palabras mas, habria leido la
misma cantidad que Angel. ;Cuantas palabras ha leido Angel?

4. Hay 74 personas sacando entrada para el futbol. Si sacasen entrada 35 personas mas, habria
tantas como para el cine. ;Cudntas personas hay sacando entradas para el cine?

5. Un pastelero tiene en el horno 843 magdalenas. Si metiese 147 mas, habria tantas magdalenas
como en el mostrador. ;Cudntas magdalenas hay en el mostrador?
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IGUALACION 6

1. En el museo de Ledn hay 653 cuadros. Si quitasemos 122, habria tantos como en el museo de
Palencia. ;Cuantos cuadros hay en el museo de Palencia?

2. En la calle hay aparcados 275 coches. Si se van 99 quedaran tantos como en la plaza. ;Cuantos
coches hay aparcados en la plaza?

3. Paco tiene que repartir 357 cartas. Si reparte 104, le quedaran tantas como a Santiago. ;Cudntas
cartas tiene que repartir Santiago?

4. En la vuelta ciclista a Espafia corren 254 corredores. Si abandonan 54 corredores espanoles,
quedaré igual nimero de corredores espafoles que extranjeros. ;Cuantos corredores espaioles hay
en la carrera?;Cudntos corredores extranjeros hay en la carrera?
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MULTIPLICACION RAZON 1

1. Un camion puede llevar una carga de 10.200 kilogramos. ;Cuantos kilogramos transportara en
doce viajes?

2. La distancia entre dos poblaciones es de 34 kilémetros. ;Cuantos kilometros recorre cada dia un
autobus que hace el viaje de ida por la mafiana y el de vuelta por la tarde?

3. Si la distancia de tu casa al colegio es de 210 metros, ;cudntos metros recorre cada dia para ir y
volver al colegio?

4. Agustin lleva al contenedor 8 envases vacios de vidrio. Va cuatro veces en el dia y, siempre
que va, lleva el mismo niimero de envases. ;Cuantos envases ha llevado en total durante el dia?

5. El transporte escolar lleva 17 nifios al colegio por la mafiana. ;Cudantos nifios transportara en 5
mafianas?
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MULTIPLICACION RAZON 2

1. Una caja tiene 24 botellas. ;Cuantas botellas hay en nueve cajas?

2. Cada autobus lleva 54 pasajeros. ;Cudntos pasajeros viajan en tres autobuses?

3. En la hueveria han recibido 203 cajas con 360 huevos en cada una ;Cuéntos huevos se han
recibido en total?

4. Una competicion de atletismo se disputa en una pista de 380 metros. ;Cual es la distancia que

han recorrido los corredores si han dado 26 vueltas completas?

5. Un comerciante ha vendido 120 piezas de tela de 200 metros de longitud cada una. ;Cual es la
longitud total de la tela vendida?

6. Durante el curso pasado hemos gastado en la clase seis paquetes de folios. ;Cuéntas hojas se
han gastado, si cada paquete contiene 500 folios?

7. Amanda tiene un album de fotos de cien paginas con ocho fotos en cada una. ;Cuantas fotos
tiene en total?

8. Con el contenido de una botella se pueden llenar cinco vasos. ;Cudntos vasos se llenaran con 24
botellas?

9. Hay 4 montones de manzanas. Cada monton tiene 32 manzanas. ;Cuantas manzanas hay en
total en los 4 montones?

10. ;Cuantas bolsas de medio kilo se pueden llenar con 4 kilos de garbanzos?
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MULTIPLICACION RAZON 3

1. El papa de Daniel ha comprado 9 macetas para adornar las ventanas. Cada maceta ha costado 3
euros. /,Cuanto ha pagado por las macetas?

2. En casa de Andrés se beben 8 litros de leche a la semana. Si cada litro cuesta 68 céntimos,
[cuédnto gastan a la semana en leche?

3. Un ordenador cuesta 1.175 euros. ;Se podrian comprar 8§ ordenadores iguales para tu colegio
con 10.000 euros?

4. Un camioén transporta 275 sacos de patatas. Si cada saco pesa 45 kilos, ;cuantos kilos
transporta?

5. En un almacén hay 706 bidones con aceite. Si cada bidon tiene 15 litros, ;cudntos litros de
aceite hay en total?

6. Un paquete de harina pesa 5 kilos. ;Cuantos kilos pesaran 75 paquetes?

7. El libro de Matematicas de Margarita tiene 208 paginas. ;Cuantas paginas tendran 6 libros de
matematicas? .

8. (Cuadl es la carga de un camidn que transporta diez mil ladrillos? Cada ladrillo pesa 2,16 kilos.

9. Manuel levanta cargas muy pesadas con su nueva gria. Hoy ha levantado 9 bloques de 1.540
kilos cada uno, 7 bloques de 1.925 kilos cada uno y 6 bloques de 2.687 kilos cada uno. ;Cuantos
kilos en total ha levantado hoy la grua?

10. Jaime compra 5 cuentos. Cada cuento cuesta 3 euros. ;Cuéantos euros pago?
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DIVISION PARTICION RAZON

1. Se reparten 40 cartas de un a baraja entre cinco nifios ;Cudntas cartas le entregan a cada uno?

2. Se reparten 21 cuadernos entre seis nifios y nifias. ;Cudntos cuadernos le corresponden a cada
uno?

3. En clase hay 24 nifios y nifias. Si formamos 4 equipos iguales, ;cudntos nifios y nifias habra en
cada equipo?
4. Se reparten 57 nueces entre las ocho chicas de un equipo. ;Cudntas nueces le corresponden a

cada una? ;Cuantas nueces quedan sin repartir?

5. Pedro ha repartido 110 cromos entre ocho compaiieros. ;Cuantos cromos le corresponden a
cada uno? ;Cuantos cromos han quedado si repartir?

6. Rafael ha repartido 210 canicas entre sus siete amigos en partes iguales. ;Cuantas canicas ha
entregado a cada uno?
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DIVISION CUOTICION RAZON

1. ;Cuantos equipos de seis jugadores se pueden formar con 24 nifios y nifias de una clase?

2. En la pasteleria han fabricado 966 pasteles. Para venderlos los ponen en cajas de una docena,
Jcuantas cajas pueden llenar?

3. Tomaés ha repartido 126 lapices entre ocho equipos de nifios y nifias. Ha entregado 15 lapices a
cada equipo, y le han sobrado 6. ;Ha realizado correctamente el reparto?

4. (Cuantos autobuses de 54 plazas cada uno son necesarios para transportar a los 756 socios de
un club de futbol?

5. En un deposito hay 15.000 litros de aceite. ;Cuantas garrafas de 10 litros se pueden llenar?

6. Mar tiene 85 céntimos y quiere comprar postales. Cada postal cuesta 9 céntimos ;Cuantas
postales puede comprar? ;Cuanto dinero le sobra?
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MULTIPLICACION COMBINACION PRODUCTO CARTESIANO
1. En un baile hay 3 chicos y 2 chicas. ;Cudntas parejas distintas se pueden formar?
2. ;(De cuantas formas distintas se pueden combinar 4 camisas y 3 corbatas?

3. En un garaje hay 5 coches y 3 conductores. ;Cuantas parejas distintas se pueden formar?

DIVISION COMBINACION PRODUCTO CARTESIANO

1. En un baile hay 3 chicos y algunas chicas. Se pueden formar 6 parejas distintas entre ellos.

(Cuantas chicas hay en el baile?

2. Se pueden combinar de 12 formas distintas camisas y corbatas. Si hay 4 camisas, ;cuantas

corbatas son necesarias?
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